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1997

                                                                                               למרסל:

                                                                                              "זכרתי לך חסד נעורייך, אהבת כלולותייך,

                                                                                               לכתך אחריי במדבר, בארץ לא זרועה"...


ברצוני להודות לבתי, אביבה דניאלי, שהגתה את רעיון כתיבת הספר; לבני, הרצל עוז, על העידוד לכתיבת הספר ועל המאמצים להביאו לדפוס; ותודה מיוחדת לבתי, שמחה לוינגר, על העבודה הרבה שהשקיעה בספר זה, בניסוח, בעריכה ובהגהה.


הקדמה


בשנת 1941 הרגישו יהודי עירק בצורך עז ואפילו חובה לקום ולעזוב את המדינה, עקב המצב שנוצר לאחר ההפיכה של הצורר "רַשיד עלי אל-גילאני". המלך "פייצל השני"  ומשפחתו ויורש העצר "עַבְד אל-אִללה" ושרי ממשלתם החוקית הצליחו לברוח מבעוד מועד מציפורניו של השליט הצורר.


בניסיון להחזיר את השלטון החוקי של בית במלוכה על כנו, הצבא הבריטי, שחנה על אדמת עירק במחנה "אל-חַבַּנייה", כשמונים ק"מ מערבית לבגדאד, יחד עם הצבא הירדני שנשלח ע"י המלך "עבד- אללה", מלך ירדן, עלו על בגדאד כדי למגר את כוחות ההפיכה.


נהר החידקל חוצה את העיר בגדאד לשני חלקים:  חלקה המערבי נקרא "אל-כַּרַך", ואילו חלקה המזרחי, שבו מרוכזת מרבית האוכלוסייה, נקרא "אל-רַצאפה". כשהיה הלגיון הירדני ב"אל-כרך" על סף כניסתו לבירה, ברחה ממשלת הזדון על נפשה ובראשה הצורר "אל-גילאני" והפקירה בכך את העיר. בגדאד הופקרה קרוב ל- 36 שעות, שבהן ניצלו תושביה המוסלמים את ההזדמנות לנקום ביהודים ולטבוח בהם, מה שנודע כ"פוגרום הגדול". יהודים נשחטו ברחובות, בתים נפרצו ונשדדו, נשים נאנסו ורכוש רב נבזז מבתי העסק והמסחר.


המהומות פשטו גם לעיר הדרומית בצרה, עיר מגוריי, אך היו שם בהיקף פחות נרחב מזה שהיה בבגדאד, משום שנכבדי העיר התארגנו במהירות, פנו לבריטים -  שהספיקו כבר לכבוש את נמל "מַרגיל" בבצרה - וביקשו את עזרתם. הם קיבלו נשק מהבריטים ועשו סדר בעיר. למרות זאת הצליחו תושבי בצרה לבזוז ולהשחית את חנויותיהם של יהודי העיר ולהעלות באש את מרבית בתי העסק והמסחר, מה שמכונה בפי יהודי עירק  -  "פרהוד".


מאורעות אלה הותירו משקעים עמוקים בלב יהודי עירק והניעו אותם לקום ולעזוב את המדינה, תוך סיכון נפשות, לכל מקום על פני האדמה. יש לזכור שחיִינו בתקופה בה לא היתה צריכה להיות סיבה אמיתית כדי לעצור יהודים באשמת שוא ולהשליכם לכלא לשנים רבות, תוך עינויים קשים, ומי שנתפס  בבריחתו מהמדינה - אחת דתו היתה להיות מוצא להורג בתלייה למען "יראו - וייראו".


גם אני, כרבים אחרים, החלטתי למצוא כל דרך אפשרית לעזוב את עירק בכל מחיר ולעלות לארץ ישראל, משאת נפשי. באותה עת עבדתי בתחנת הרכבת שבנמל "מרגיל" בבצרה. תפקידי היה לטפל בסחורות  מיובאות שהיו מאוחסנות במתקנים בכל שטח הנמל. עבודתי זו איפשרה לי להסתובב חופשי בכל מתקני הנמל וכן לבוא במגע עם ציבור מגוון של אנשים, כגון: סוחרים, אנשי עסקים, פקידים ועובדי נמל אחרים. כמובן שבין כל אלה היו יהודים, ואנו נהגנו לשוחח ולהחליף רשמים על עניינים "בוערים", כמו התקדמות המלחמה (מלחמת העולם השנייה), בריחות של  יהודים מעירק, העלייה לארץ ישראל וכד'. היינו מתעדכנים בלחש, מפה לאוזן, וכך היו מגיעות אלי לעיתים שמועות על חברים או מכרים שהצליחו להימלט מעירק ולהגיע לארץ ישראל. שמועות אלו הפיחו בי תקוות כי גם אני אוכל בבוא היום לעשות זאת, ולכן לא חדלתי אף לרגע לחפש כל דרך אפשרית לממש את תוכניותיי.


מאמצים רבים השקעתי בנסיונות לאמת כל שמועה או ידיעה על בריחה של מכרים, אופן בריחתם ובמי נעזרו לשם כך, הכל במטרה אחת - לשאוב רעיונות ולהשתמש בהם בעת הצורך. לא נמנעתי אף מלהפעיל קרובי משפחה, קרובים ורחוקים, ואפילו לנסוע לבגדאד בניסיון לבדוק אפשרויות מתן שוחד לגורמים מסוימים על מנת לזכות בדרכון או באשרות יציאה ישירות לפלסטין. אולם כל מאמציי עלו בתוהו. רק בשנת 1948 הצלחתי להגשים את חלומי - לברוח מממלכת  הרוע  ולהגיע לארץ הנכספת, למדינת היהודים שבדרך.


אמנם חלפו מאז כמעט יובל שנים, אך זכר המאורעות נשמר בלבי כאילו היה זה אך אתמול, ואני מגולל כאן את סיפורי האישי, סיפור הבריחה המרתק שנמשך שישה חודשים קשים ומסוכנים.


פרק ראשון


בשנת 1948 פלשו צבאות ערב (וביניהם הצבא העירקי) למדינת היהודים אשר זה עתה הוקמה. משטר צבאי הוכרז בכל רחבי עירק. האווירה נעכרה, פחד ומתח שררו בכל. פשוט פחדנו לומר מילה מיותרת, שכן כ"ציונים"  (כך כונו היהודים) נואשם בבגידה ובריגול נגד המשטר, או לחילופין נואשם בפעילות  בלתי חוקית של המפלגה הקומוניסטית, אשר הוצאה מחוץ לחוק באותה תקופה. 


האווירה היתה מאד קשה ליהודים. האשמה פשוטה נגדם היתה מספיקה כדי להכניסם לכלא לשנים רבות. רבים מתושבי עירק המוסלמים ניצלו מצב זה כדי להעליל על היהודים ולנקום בחברים או שכנים ובכך "לסגור חשבונות" אישיים איתם. 


פעילי מפלגות העויינות את היהודים, ביניהן מפלגת "אל-אִסתִקלאל" (העצמאות), היו יוצאים כמעט מדי יום להפגין ברחובות, כשהם מפריחים סיסמאות נאצה שונות, כגון: "להרוג את היהודים", "לתלות את הציונים". אי לכך היו מפלגות אשר התייחסו באהדה ליהודים, כמו מפלגת "אל-ואטַני" הדמוקרטית, אשר בהפגנותיהן נשמעו קריאות כמו "יחי אחינו היהודים העירקים". למשל בהפגנה אחת של המפלגה הזו השתתפו חברי המפלגה הקומוניסטית שמחוץ לחוק וגם יהודים רבים. יתרה מזו, חלק מהיהודים האמידים אף תמכו בהם בסתר ותרמו להם כספים. השלטונות חשפו כמה מתאי המפלגה הקומוניסטית ואנשיהם נשלחו לכלא לתקופות ארוכות, חלק אף ניתלו וביניהם גם יהודים.


המעצרים באשמת חתירה תחת המשטר הצבאי הקיים היו מלווים במעשי אלימות. כאשר רצו לעצור יהודי היו הולכים לביתו ועורכים חיפוש אלים, תוך שהיו הופכים את כל חפצי הבית, שוברים ומפזרים הכל על רצפת הבית במטרה למצוא איזה חפץ מפליל (גם מגן דוד שבטלית היה "חפץ מפליל"). בין שמצאו ובין שלא, היו מכים ומשפילים את אנשי הבית ועוצרים את ראש המשפחה. בפעולות אלו הצטרפו לאנשי החוק גם סתם סקרנים שעברו באותו רגע בסביבה, וכל זה היה נעשה תחת השפלה וביזיון  נוראיים.


חיי היהודים הפכו לגיהנום. הם חדלו לצאת  לבתי קפה ולבילויים, ממעיטים ככל האפשר לצאת מהבתים. מי שנאלץ ללכת לעבודתו או למקום אחר, לא יכול היה לדעת  אם ישוב הביתה בשלום בסופו של היום. אנשים נעלמו, נעצרו ונשלחו לבתי סוהר בערים מרוחקות מבלי שאיש ידע  היכן הם, ואיש גם לא העז לברר מה עלה בגורלם מפחד פן יבולע לו.


בין אלה שנפלו בציפורניהם היה  גם היהודי המכובד שַפיק עַדַס ז"ל. הוא היה איש עסקים גדול ואמיד, שידע לנהל את עסקיו כך שלא ידבק בו חשד של אהדה ותמיכה בציונות ובמתנגדי השלטון. הוא הצליח לקשור קשרי מסחר רבים עם אנשים בעלי מעמד גבוה בחברה העירקית-מוסלמית, עם שרי ממשלה ואפילו עם יורש העצר, "עבד אל-אללה" עצמו. בפועל הקפיד עדס להתרחק מעסקים עם יהודים, ואף סירב לתת תמיכה לתנועה הציונית שפעלה בסתר בעת ההיא. כך הצליח למנוע חשדות נגדו ולהציל את עורו  (לתקופת מה)  מאימת השנאה  שבערה  נגד היהודים באותם ימים.


אולם העם העירקי הוסת ללא הרף לשנוא את היהודים. זה התבטא בהפגנות שנערכו כמעט מדי יום ביומו והגיעו לשיאן במסע הלוויה של חייל עירקי שנהרג בקרב, בחזית נגד "הציונים" בפלסטין.


למרות כל מאמציו הואשם שפיק עדס כציוני בסופו של דבר והושם במעצר ע"י אב בית הדין הצבאי באזור בצרה, הצורר "אל-נעסני". היהודים תלו תקוות כי שפיק ישוחרר לאחר זמן קצר משום יחסיו הטובים עם ראשי השלטון, אך נס כזה לא קרה. הוא נשאר במעצר תקופה ארוכה, שאותה ניצלו צוררי  היהודים כדי להגביר את השנאה נגדו ולשלהב את ההמונים. הם קראו לחיסולו בכל מקום: בשווקים, במסגדים, בהפגנות ומעל דפי העיתונות. כולם קראו "לתלות את הסוכן הציוני עדס". ההסתה נגדו הלכה וגברה בכל חלקי העיר והתפשטה כאש בשדה קוצים לכל ערי המדינה, עד שלבסוף נכנע יורש העצר "עבד אל-אללה" ונאלץ לאשר את גזר דין המוות שנגזר על שפיק עדס, והוא אכן ניתלה.


יום לפני תליית עדס עברה ליד ביתנו בשכונת "אל-עשאר" בבצרה הפגנה גדולה של אספסוף משולהב, כשהם נושאים כלב מת תלוי על מקל ועליו כרזה "זה גורל הציוני עדס". במהלך ההפגנה החלו משתתפיה לזרוק על הבית מטר אבנים וכל הזגוגיות נשברו. ערימות הזגוגיות נערמו סביב הבית, ואנו מבפנים לא יכולנו לעשות מאומה מחמת הפחד.


מרסל אשתי, שהיתה בחודש החמישי להריונה, נתקפה פחד, עלתה במהירות לקומת הגג של הבית, עברה במהירות לצד האחורי של הבית וקפצה מעל החומה המפרידה בינינו לבין שכנינו, משפחת מוסאווי, תוך זעקות היסטריות מעל גג ביתם: "צאו החוצה! ראו! האספסוף תוקף אותנו! מנסים לפרוץ לביתנו!"


בעל הבית היה כוהן דת שיעי, אדוק מאד ומכובד בעיר. אשתו פרצה מיד החוצה, צעקה לעבר המתקיפים, קיללה אותם והוכיחה אותם על מעשיהם, ובכך הצליחה לפזרם. אולם אנחנו עוד לא נרגענו והמשכנו לרעוד מפחד. 


באותו הרגע נכנסה לביתנו אשה כדי למדוד שמלה אשר מרסל תפרה בשבילה. כשראתה את ההרס בבית, נבהלה ושאלה מה קרה. מרסל, עדיין רועדת, סיפרה לה את אשר אירע. האשה נרעשה מכמות האבנים ושברי הזגוגיות שנראו  כמו שדה קרב. "זה לא הזמן למדוד שמלה, אבוא במועד אחר", אמרה. היא ביקשה מאיתנו להירגע והסתלקה במהירות.


למחרת בצהריים נשמעו לפתע צעקות בחוץ. שמעתי מישהו צועק: "היכן בית התופרת? היכן בית התופרת?" כעבור רגע נשמעו דפיקות חזקות על דלת ביתנו. לא היתה לנו ברירה אלא לפתוח בהרגשה קשה שהנה תורנו הגיע: מכות, מעצרים וחורבן ע"י ההמון שתמיד מצטרף לאנשי החוק כדי לצפות ולקחת חלק ב"חגיגה".


פתחתי את הדלת בידיים רועדות ובפנים קפואות וחיוורות. בין ההמון הבחנתי בשוטר חמוש. "זה בית התופרת?" שאל, "כן" עניתי ("זהו זה", אמרתי לעצמי...). להפתעתי הוא ביקש ממני בקול רם שאצביע על אלה שהשתתפו אתמול  ביידוי האבנים עלינו. או אז הבנתי את מגמת השוטר ומיד הוקל לי. למרות זאת פחדתי להשיב על שאלתו ואפילו השתדלתי לא להביט בפני האנשים שהתאספו סביבו, מפחד הנקמה שבוודאי לא תאחר לבוא מיד עם עזיבת השוטר את המקום. השוטר לא הניח לי. הוא הפנה מבט מאיים לעבר ההמון מסביבו ושאל בקול רם: "הגד לי, מי אלה שזרקו אבנים ושברו את החלונות?" המשכתי לשתוק. השוטר התחיל לצעוק בעצבנות: "אני רוצה שתגיד לי בדיוק מי אלה כדי ללמד אותם לקח! אני אכניס אותם לבית הסוהר ואעשה מהם בני אדם!" והוא עמד בתוקף על כך שאצביע על האנשים ואזהה אותם. "לא אוכל לזהותם", גימגמתי, "כיון שהיינו בתוך הבית ולא יכולנו לראות מי בדיוק היה שם"...


 האנשים, שעכשיו גם הם קלטו את כוונת השוטר, החלו נסוגים אט אט ולהסתלק מהמקום מחשש שמא יבולע להם. אני בטוח שהם גם התאכזבו כשהבינו שלא תהיה כאן "חגיגה" כפי שציפו. "טוב עשית שלא זיהית אותם", פנה אלי השוטר לאחר שכולם עזבו, "אני בטוח שאיש לא יעז להתקרב אליכם יותר", והלך לדרכו.


בדיעבד נודע לנו כי האשה, שנכנסה אתמול לביתנו כדי למדוד שמלה וחזתה במתרחש, היא אשת מפקד המשטרה בעיר. הבנו שהיא זו שסיפרה לבעלה על מה שקרה וביקשה ממנו שישים קץ להתפרעויות האספסוף המשתולל נגד תושבים שלווים וחפים מפשע.


הייתי עובד מדינה בתפקיד בכיר, פקיד ראשי בתחנת הרכבת המרכזית בבצרה, שבה פועלות רכבות מסחר ותובלה. מרסל, אשתי, עבדה כתופרת עצמאית מעולה, ואת ביתנו פקדו נשים מכובדות ממשפחות אמידות המשתייכות  למעמד חברתי גבוה, ביניהן אשתו של מושל המחוז הדרומי ומושל העיר בצרה גופא ("מתצרף"), מה שהועיל לנו מאוד כפי שהתברר במקרה זה וגם במקרים אחרים. 


התקרית הזו ותקריות אחרות שאירעו למשפחות יהודיות אחרות בעיר, תקריות שהסתיימו במעצרים רבים, חלקם ללא משפט, הן הן אשר דירבנו אותי לא לזנוח את תוכניתי הישנה, התוכנית שאותה גנזתי זמנית בשל נישואיי: לעלות לארץ ישראל בכל מחיר. הבנתי שעלי לוותר על חיי העושר והרווחה שנהנינו מהם ולעשות הכל בימים טרופים אלה כדי לממש את תוכניתי.


לאחר חיפוש אינטנסיבי ממושך גיליתי שאהרון קצב, בעלה של בת דודתי, מארי, הוא נתין אירני שמתגורר בבצרה, אך משפחתו העניפה מתגוררת באירן, בעיר עבדאן. בני המשפחה שומרים על קשרים הדוקים למרות שחיו משני עברי הגבול, והם נוהגים לחצות את הגבול לעיתים קרובות באמצעות מבריחים. לכן מטבע הדברים אהרון, בהיותו בקיא בדרכי המבריחים, הופעל ע"י התנועה הציונית כדי להבריח את אנשיה לאירן.


מאותה הסיבה בדיוק התחלתי גם אני להתעניין באיש ולתכנן פגישה אפשרית איתו, אלא  שהדבר היה כרוך במספר קשיים: ידעתי שיהיה לי קשה למצוא את אהרון, וידעתי גם שיהיה  קשה למצוא מקום מפגש שקט וסודי.


התחלתי לחפש את אהרון בכל מקום שבו הוא עשוי להימצא. עקבתי אחריו במקום עבודתו אצל חייט אחד בשוק "אל-הנוד" (שוק ההודים), בשכונת "אל-עשאר", שבה התגוררנו, ובמקומות אחרים. תוך מספר שבועות למדתי את תנועותיו ונוכחתי לדעת שהוא נוהג לטייל לאורך הטיילת שעל שפת הנהר "שט אל-ערב", אלא שבזמנים שונים, לא סדירים ולא בשעות המקובלות לטיולים. סימנתי, אם כן, את הטיילת כמקום מפגש אפשרי איתו.


התחלתי לטייל לבד לאורך הטיילת מתוך תקווה לפוגשו, אך נחלתי אכזבה פעם אחר פעם. למרות זאת לא חדלתי לנסות שוב ושוב בעקשנות ובהתמדה.


והנה בצהרי יום אחד הבחנתי באהרון הולך בצעדים גדולים ומהירים לאורך הטיילת. עקבתי אחריו בצעדים מהירים, כמעט בריצה, עד שהגעתי למרחק של שלושה-ארבעה מטרים מאחוריו. קראתי בשמו, הוא הסתובב, ראה אותי, ותוך כדי הליכה אמר לי "שלום 'ימין' (זה היה הכינוי שלי במשפחה), התקרב אלי". הלכנו יחד כברת דרך תוך כדי שיחה בטלה על נושאים כלליים. לא העזתי לדבר על  ה"עניין" שלשמו עקבתי אחריו ולא שאלתי למעשיו כאן  בשעה שכזאת  כדי שלא יחשוד כי מעשיו נתגלו ונודעו ברבים. המשכתי בשיחה תוך תקווה שיפלוט איזה רמז, ולו מהסיבה שהיינו מכרים ותיקים וקרובי משפחה. פתאום פנה אלי ואמר: "עמוד כאן וחכה לי". נעצרתי, בעוד הוא ממשיך ללכת. תהיתי, "מדוע החליט להשאיר אותי במקום ולהמשיך ללכת לבד??"  ואז ראיתי גבר צועד לקראתו. הם צעדו זה ליד זה, אך כעבור צעדים ספורים נפרדו, כשהאיש הולך ומתרחק מהמקום.


אהרון המשיך בהליכה איטית, הסתובב  וסימן לי להצטרף אליו. כשהגעתי אליו שאלתי לזהותו של האיש, וכאן חיכתה לי הפתעת חיי! אהרון התחיל לספר לי, כי איש זה הבריח לאירן בליל אמש עשרות ילדים יהודים והוא בא לכאן להודיעו שהילדים אכן הגיעו בשלום ליעדם. הוא הוציא פתק מכיסו והושיט לי אותו. בפתק היו רשומות כמה מילים, שהיו בעצם הסיסמא בינו לבין הילדים, וכך ידע אהרון שדבריו של האיש נכונים ולילדים שלום. אהרון הסביר כי בעוד ימים ספורים יהיו הילדים כבר בארץ ישראל, והוסיף כי באירן הכל מסודר ומאורגן, אין פחד, הכל נעשה שם בגלוי.


התרגשתי מאוד למשמע דבריו. הרי בדיוק לרגע הזה חיכיתי! "אהרון", פניתי אליו, "גם אני רוצה לעלות לארץ ישראל, אנא ממך עזור לי!" ראיתי שהוא לא שש לעזור לי, ורק לאחר תחנונים רבים מצידי ביקש ממני לתת לו ארכה של כמה ימים, בהם ינסה לשכנע את הממונים עליו לטפל גם בי. הוא הסביר  שאין לו סמכות להחליט החלטות, כיון שהוא  בסה"כ  פעיל בתנועה למטרה אחת ויחידה: להבריח את אנשיה לאירן. 


אהרון ראה שפניי נפלו וכדי לעודד אותי סיפר לי ששליח מארץ ישראל נמצא כעת בעירק והוא שוהה בבגדאד, אח"כ יגיע לבצרה, אולם רק לשעות ספורות, ואח"כ יעבור את הגבול לאירן. אהרון הבטיח, שלמרות הזמן הקצר העומד לרשותו של השליח ינסה לפגוש אותו, שכן הוא המוסמך היחיד להחליט החלטות מטעם התנועה. שאלתי לשמו, ואהרון השיב: "מנשה סופר" (שם בדוי). למשמע השם אורו עיני, ומיד סיפרתי לו שאני מכיר את מנשה עוד מימי בית הספר. התחננתי בפניו שינסה לסדר לי פגישה עם מנשה, שכן הייתי בטוח בכוחי לשכנע אותו לעזור לי, אולם אהרון ביטל את דבריי מיד. "מדוע?" שאלתי. "העניין מסובך מאוד", אמר, "מנשה מבוקש ע"י השלטונות, נגדו עומד ותלוי גזר דין מוות שלא בפניו ולכן הוא פועל במחתרת. פגישה, אינני מעז לבקש, אך אנסה בכל כוחי לשכנע אותו לטפל בעניין עלייתך ארצה. אני חושב שהסיכויים טובים, שכן קשרים טובים הם תמיד ערובה לא קטנה להצלחה, וקשרים משפחתיים ביולוגיים הינם נוסחה מוצלחת במיוחד!" (אחותו של אהרון היתה נשואה לדודו של מנשה).


מעודד מאוד מדבריו של אהרון שאלתי כמה זמן יידרש לדעתו להבריח אותנו לאירן, אם כמובן ייעתר מנשה לבקשה ויאשר אותה. אהרון  ענה שזה עניין של ימים ספורים בלבד עד שנגיע לישראל ומרסל תספיק כבר ללדת שם! ביקשתי ממנו בהתרגשות, שכאשר העניין יאושר, ייתנו לי שהות של עשרה ימים עד שבועיים להתארגן לנסיעה: למכור את תכולת הבית ולהתפטר מעבודתי. אהרון אמר שזה יהיה יותר מהר ממה שאני חושב, והמליץ בפניי להתחיל מיד בהכנות לנסיעה ולהגיש כבר את כתב התפטרותי מהעבודה! לימים התברר שהיינו אופטימיים, אופטימיים מדי...


פרק שני


חזרתי הביתה וסיפרתי למרסל בהתרגשות אודות הפגישה עם אהרון. סיכמנו בינינו את הצעדים לביצוע התוכנית, וביניהם הפצת שמועה שקיבלתי משרה חדשה אצל קרוב בבגדאד, משרה חשובה מאוד המחייבת אותנו לעקור לשם. שמועה זו תכשיר את הקרקע להיעלמותנו הפתאומית מהעיר בצורה אמינה.


שיתפתי בסוד התוכנית את משה, בן דודי מאיר, וביקשתיו לבוא לקחת את אקדחי, שהיה בבית ללא רשיון, כדי שימסור אותו לאנשי התנועה  שאותם הכיר היטב. באחד הלילות יצאנו משה ואני לטייל ברחובות העיר ועל שפת נהר "אל-עשאר". כשהגענו למקום שקט, מול בניין הדואר המרכזי, השלכנו את תחמושת האקדח לתוך הנהר בחשכת הלילה, וכך ניפטרנו ממנה.


למחרת, כמעט סוף חודש דצמבר 1948, הגשתי את כתב התפטרותי למנהל תחנת הרכבת בבצרה. במכתבי ציינתי כי בחמישה בחודש ינואר 49  לא אופיע יותר לעבודה, כיון שלמחרת, השישה בחודש, אני חייב להופיע במקום עבודתי "החדש" בבגדאד.


תחנת הרכבת בבצרה נמצאת בדרום מערב העיר, בשטח ריק ופתוח שאיננו מאוכלס. התחנה כאמור מיועדת להובלות ולמסחר ואינה משמשת להסעת נוסעים. היא הומה כל היום המון בני אדם:  עובדים, פקידים, סבלים, סוחרים, פקידי חברות ופקידים של משרדי ממשלה שונים. עשרות משאיות פורקות ומעמיסות סחורות לתחנה וממנה, ועשרות כלי רכב ועגלות מסתובבים בשטח.


מנהל התחנה היה מוסלמי בשם "אבו-טארק", ואני הייתי סגנו. תפקידי היה לקבל את עותקי החשבוניות של הסחורות שהגיעו עם רכבת הבוקר, לבדוק ולחשב את התעריפים השונים בכל חשבונית - בהתאם לסוג הסחורה - ולהפריד בין החשבוניות, לכאלה אשר דמי המשלוח  עבור הסחורות כבר שולמו ע"י השולח לבין הסחורות שנשלחו באמצעות גוביינא. הייתי רושם אותם בספרים שונים ובספר הקופה.


 כל מי שהגיע לתחנה על מנת לקבל את סחורתו היה צריך לפנות אלי לקבלת היתר. לאחר גביית ההיטלים השונים ולאחר תשלום החובות כמובן צריך היה לפנות לפקיד האחראי על מסירת הסחורה. מצד שני, הסוחרים שהביאו סחורות למשלוח היו צריכים לפנות לפקידי הקבלה, ואלה היו מביאים אלי את דו"ח הסחורות שנתקבלו על ידם, בו מפורטים סוגי הסחורות ומשקלן. הייתי מנפיק לשולח אישור לפיו ניתן  יהיה  לקבל את הסחורה ביעד שאליו היא תישלח, כמובן לאחר שחישבתי את התעריף וגביתי את דמי המשלוח.


בסוף יום העבודה היה עלי ל"סגור" את הקופה, כלומר לסכם את הכספים שגביתי במשך היום. לצורך זה הכנתי מאזן, שבו היו מפורטים הפדיון היומי וכן החובות עבור הסחורות שלא ניגבו מהם דמי משלוח, סחורות שעדיין לא נמסרו והן מאוחסנות במחסני התחנה. לאחר הכנת המאזן היה עלי להביאו למנהל על מנת שיבדוק ויאמת את תוכנו ויאשרו בחתימת ידו. את הכספים, את המסמכים וכן עותק של המאזן היה עלי להכניס לתוך נרתיק עור ולסגור אותו ע"י קשירת חוט, אח"כ לחתום בשעווה על הקשר ולהטביע את חותמת התחנה על השעווה בעודה חמה. רק בסיום כל הפעולות הללו היה המאזן מוכן למשלוח, וזה נעשה באמצעות ניידת עם פקיד קבלה ושוטר חמוש, ועוד באותו היום  היה המאזן נשלח ברכבת המהירה לעיר הבירה, בגדאד, למחלקת החשבונות.


התפטרותי הוגשה כאמור בסוף חודש דצמבר 48 כדי שתיכנס לתוקף בחמישה בחודש ינואר 49. ביום השני של חודש ינואר, שלושה ימים קודם לכן, השתעשעתי במחשבה שממילא לא אקבל תשלום עבור חמשת הימים האלה, ולכן החלטתי להתפנק ולהישאר בבית. נשארתי במיטתי עד שעה מאוחרת ונהניתי מעצם הבטלה שלא היתה מנת חלקי זה שנים. אולם כעבור שעתיים החל מצפוני לייסרני ודעתי לא היתה נוחה מהעניין. מחשבות שונות התרוצצו במוחי: "כיצד מעז אני לעשות דבר לא מוסרי שכזה -  להיעדר מהעבודה ללא סיבה מוצדקת ועוד בלי להודיע מראש??  כיצד אני מעז בימים טרופים אלה לעורר בעיות ולהעלות חשד במעשיי? האם יצאתי מדעתי??"  קמתי מהר מהמיטה, התלבשתי חגיגית והחלטתי שמוטב שאגיע מאוחר ולו רק כדי לרשום נוכחות, שכן חיסור היה מעלה בלי ספק שאלות.


באיחור של שעתיים שמתי פעמיי לעבר תחנת הרכבת. כשהייתי במרחק של שישים-שבעים מטרים לערך מבניין משרדי התחנה, חשכו עיני וצמרמורת חלפה בגופי. שקט ודממה שררו בתחנה כמו בשבת. התופעה היתה מוזרה מאוד ותהיתי מה קרה. המשכתי ללכת, וכשהייתי  במרחק של עשרה מטרים מהמשרד  שמעתי צעקות בוקעות מתוכו. או אז הבנתי מה עוללתי. באותו הרגע יצא מתוך הבניין "רשיד", הסבל הראשי, ובראותו אותי צרח "הנה ימין", ומיד רץ בחופזה פנימה כדי לבשר על בואי. מבחוץ שמעתי את צעקותיו של מנהל התחנה: "הוא מחבל במאמץ המדינה במלחמתה באוייב!"  ידעתי בוודאות שהוא מתכוון אלי. צמרמורת חלפה בגופי, וחרדה גדולה אחזה בי. "אני קרוב לחבל התלייה"... חשבתי לעצמי, ונכנסתי פנימה.


בניין התחנה המה אנשים, סוחרים, עובדים וסבלים - כולם מחוסרי עבודה. רעש ומהומה גדולה מסביב! המנהל הסתובב אובד עצות, כשהוא משתולל ומאיים. נוצר מצב ביש: התחנה היתה למעשה משותקת, מבוכה וכעס מצד הסוחרים ואנשי המוסדות שבאו לקבל או לשלוח סחורות, כימים ימימה, וכולם לחוצים וכועסים, והוא, "המנהל הגדול", לא יכול לעזור ולהשתלט על המצב. הוא ידע שכל האחריות תיפול עליו וזה מה שהעלה את חמתו.


דממה נפלה על המתקהלים כשנכנסתי לאולם. בראש מורכן פילסתי לי דרך בין ההמון. מתעלם מן האנדרלמוסיה מסביב, מעמיד פנים כאילו ה"עסקים כרגיל", ניגשתי לפינת העבודה שלי. מבלי לדבר ומבלי להסתכל בנעשה סביבי התחלתי לפעול לתיקון המצב שיצרתי בעצמי ולהפעיל במהירות הבזק את התחנה, להפנות איש איש לעסקיו ולצמצם ככל האפשר את הנזק שנגרם.


לקחתי את הניירת שהגיעה ברכבת הבוקר הראשונה והכנסתי אותה למגירה - בלי למיין אותה, בלי לחשב תעריפים ובלי לרשום בספרים. קראתי לאנשים אחד אחד, לקחתי את החשבוניות מידם, קיבלתי מהם את הכסף - בלי לספור  ובלי לתת עודף - עטפתי אותו בתוך החשבוניות שלקחתי מהם, עשיתי חבילות חבילות וזרקתי אותן לתוך הכספת. רציתי לספק את השירות לאנשים מהר ככל האפשר, שהסחורה תנופק והאנשים יקבלו אותה ללא עיכוב נוסף. החלטתי שאת העבודה המשרדית האפורה אעשה אח"כ בשקט ובלי לחץ.


העובדים יצאו, הקרונות נפתחו ורעש העבודה נשמע. התחנה החלה לפעול אט אט ולהגיע לקצב רגיל. תוך עשר דקות התרוקן האולם ההומה אדם. עתה התפניתי להשלים את העבודה המשרדית שלי בשקט. התחלתי ברישומים ובחישובים כדי להדביק את הפיגור. המנהל, שראה את קצב עבודתי המהיר ואת השקט שבו פעלתי לתיקון המצב, הלך והתיישב בשקט בחדרו, מבלי לפצות פה ומבלי להתייחס לאיומים שהטיח כלפיי לפני היכנסי. היתה לי הרגשה שהוא  מרוצה מקצב השתלטותי על העניינים ומכך שניצל ממצב הביש ומאשמת השבתה של תחנת רכבת ממלכתית בזמן מלחמה. נרגעתי קצת, אבן נגולה מעל לבי. החמאתי לעצמי על הצעדים שנקטתי בקור רוח, צעדים שאולי הרחיקו ממני את חבל התלייה...


המשכתי להדביק את הפיגור בקצב מסחרר והייתי שקוע כל כולי בכך זמן רב. עוד אני שקוע בעבודתי, שמעתי את המנהל קורא בשמי, מוציא את מכשיר הטלפון דרך האשנב הקטן של חדרו ומסמן לי - "השיחה עבורך".


פרק שלישי 


ניגשתי לטלפון,  מעבר לקו  היה   פאוזי דודי, חברי לעבודה מאז שעבדנו יחד בסניף הרכבת ב"אל-עשאר". הוא נשמע נסער: "ימין, לך מהר הביתה, רוצים אותך דחוף!!". הוא לא הוסיף פרטים וטרק את הטלפון. קפאתי. לא יכולתי לשער מה קרה, הייתי מבולבל לגמרי, אך ידעתי שעלי לצאת במהירות ולברר מה קרה שם בבית.


אינני יודע כיצד העזתי לבקש מהמנהל לצאת הביתה ביום שכזה, לאחר מה שעוללתי רק הבוקר. השתמשתי בטענה כי אשתי אינה חשה בטוב ועלי לקחתה לאמה. הבטחתי לחזור מיד. הוא אכן אישר לי זאת והודיתי לו. ניגשתי לכספת, הכנסתי את כל המסמכים שעל השולחן לתוכה ונעלתי אותה. ניגשתי שוב למנהל, מסרתי לו את צרור המפתחות - על כל צרה שלא תבוא, ויצאתי לדרך.


עצרתי מונית, כולי רועד מפחד מפני מה שמצפה לי בבית. "האם קרה משהו למרסל? האם קרה משהו ל"ריאד" (הרצל) בן השלוש וחצי? מה  זה יכול להיות?  אולי תוכניתנו לברוח נחשפה? דווקא לאחר שהעניינים הסתדרו קצת בעבודה"... אולם המצב עדיין היה לא פשוט. אמנם הסערה שכחה, אך נשאר לי עוד הרבה מה לעשות, והנה עוד צרה נפלה על ראשי והיא אולי אף יותר גרועה. "אלוהים", אמרתי לעצמי, "אל תישבר, היה חזק, צריך לאגור כוח לקראת הבאות".


התחלתי לארגן את מחשבותיי מה אעשה במקרה שאראה התקהלות ליד הבית. "האם אכנס פנימה? אם כן, ייתכן שאעצר במקום, ואם לא, לאן אלך?  אולי לא קרה משהו נורא והכל בסדר? לא, לא ייתכן, אחרת מדוע צלצל אלי פאוזי וטרק במהירות את הטלפון??"


ירדתי מהמונית והתחלתי לצעוד לכיוון הבית. דפיקות לבי גברו וגופי רעד, הייתי קרוב להתעלפות. עוד מעט ואפנה לרחוב בו נמצא ביתי ואוכל להבחין מרחוק בנעשה סביב הבית. התחלתי לומר בלחש פסוקי תהילים, ומיד אחרי הפנייה עמדתי רגע, סקרתי את הרחוב והבטתי לעבר הכניסה של הבית. הרחוב היה  ריק מאדם, שקט  לכל אורכו, שום דבר יוצא דופן.


 נרגעתי במקצת והמשכתי ללכת לעבר הבית עד שהגעתי לכניסה. עד כאן היה הכל בסדר. הלמתי באגרופי בדלת. גיסתי מרים פתחה את הדלת ומיד הבחנתי שהיא נסערת. "היכנס מהר וסגור את הדלת!" ציוותה עלי. מיד הגיעה גם מרסל. הבטתי בשתיהן וידעתי כי משהו רע קרה. בפנים חיוורות ובהיסטריה הן התחילו לספר לי, כי "אום סאמי" (אמו של סאמי), שממנה שכרנו את הבית, באה וסיפרה כי מחפשים אותי כדי לעוצרני ("אום סאמי" זאת היתה ידועה בקשריה עם משפחות בעלות שם בעיר).


הן לא הניחו לי לשאול שאלות ולהגיד מילה, ומה ששמעתי היה רק: "לך תתחבא, אל תלך לעבודה, לך, לך מהר, למה אתה מחכה, עוד מעט באים לעצור אותך!" הן היו לגמרי היסטריות, וכל ההסבר הזה היה מלווה בקפיצות עצבניות, בידיים מונפות מעלה ומטה, מריטת שערותיהן ומכות על לחייהן. לקח לי זמן להבין סוף סוף מה הסיבה שבגללה הזעיקו אותי מהעבודה: עלילת שוא באשמת השתייכות למפלגה בלתי חוקית, אחד המודלים הקלאסיים של האשמות שהיו מוטחות כלפי מי שהיו רוצים לעוצרו באותם ימים.


אכן נוצר מצב מסוכן ויש צורך דחוף לברוח מהמדינה! אולם זה דורש זמן ותיכנון מוקדם, אי אפשר לעשות זאת בן רגע! הסכנה המיידית היא אי הפעלת תחנת הרכבת שהיתה באחריותי, ואשר כמעט שותקה בגלל טיפשותי, סכנה שעדיין קיימת אם לא אחזור מיד ואשלים את כל העבודה. רציתי לצאת מהר ולחזור לעבודה לפני שהעניינים יסתבכו עוד יותר, אך מרסל וגיסתי מרים לא הניחו לי לצאת מהבית ולא היו מסוגלות לשמוע אף מילה. לא נותרה לי ברירה, דחפתי אותן בכוח ויצאתי מהבית.


בעודי ממתין למונית כדי לשוב לעבודה, גמלה בלבי ההחלטה שאם לא אתפס עד סוף היום, אלך לקרובי משפחתי ובלילה אתכנן את צעדיי הבאים. עצרתי מונית וביקשתי מהנהג שיסע מהר לתחנת הרכבת. רציתי להספיק בזמן שנותר לי עד סוף היום לסיים את כל העבודה כדי לא לתת למנהל עילה לממש את איומיו לנקוט צעדים נגדי במצב הקיים במדינה, שבה הכל יכול לקרות כהרף עין.


חזרתי לעבודה, ובעודי שקוע  בה, פנה אלי אחד הפקידים היהודים, יעקב עזר, וסיפר לי שבזמן היעדרותי הקצר חיפש אותי נער אחד. כשאמרו לו כי אינני, הוא לא האמין, והתחיל לחפש אותי בכל מקום, אפילו מתחת  השולחנות. יעקב לא ידע מי הנער, אך סיפר שהיה נסער ונרגש.  "מה קורה, בנימין?" שאל אותי. אמרתי לו שיתקרב אלי ויעמיד פנים כאילו הוא עוזר לי. סיפרתי לו בלחש את כל הסיפור, גם את מה שאני מתכנן לעשות. באותה ההזדמנות ביקשתי ממנו שמחר בבוקר ישתדל לעשות גם את עבודתי כדי שהבלגן  שקרה היום לא יחזור וכדי שהחיפושים אחריי לא יתחילו בטרם אספיק לחצות את הגבול לאירן.


בדיעבד נודע לי, שהילד שחיפש אותי היה עזרא, אח של מרסל, והוא נשלח על ידה להזהירני על כך שעומדים לעוצרני. עזרא המסכן היה צריך לרוץ מרחק רב ולעבור בתוך שכונה ערבית מוסלמית, שהסיכון לעבור בה עבור ילד יהודי דומה היום לסיכון להיכנס  לתוך מחנה פליטים פלסטיני בשטחים. עזרא, שהיה רק בן שלוש עשרה, נבהל מאוד כשלא מצא אותי. הוא היה בטוח שהפקידים משקרים לו ואני נעצרתי עוד לפני שהספיק להגיע, ולכן חיפש אותי גם מתחת השולחנות. 


מרסל לא הסתפקה רק בשליחת אחיה, והיא זאת שביקשה מחברי פאוזי לטלפן אלי לעבודה. פאוזי פחד לדבר בטלפון, ולכן הסתפק בהודעה קצרה. יש לזכור  שהמעצרים האלה נתפשו כעונש חמור וזעזעו אותנו, בני הקהילה היהודית בבצרה. פחד ואימה שררו בקירבנו, וכל שיחותינו נסבו על מי נעצר אתמול ומי עומד להיעצר היום.


הפקיד היהודי, יעקב עזר, שביקשתי ממנו שימלא את תפקידי ביום שלמחרת, ידע את העבודה רק באופן תיאורטי, לאחר שעבר בהצלחה את הבחינות הדרושות לתפקיד זה, אך לא עסק בה ממש בשטח. אף על פי כן ידעתי, שעם קצת מאמץ ורצון טוב  יוכל להתגבר על הקשיים ולמנוע שיבושים בתחנה. ראיתי שהוא תפש את חומרת המצב, הוא הניע את ראשו לאות הסכמה והבטיח לי שיעשה הכל כדי שהעבודה תזרום ולא יהיו שיבושים מיוחדים בעת היעדרי. תהיתי מדוע לא עשה זאת היום כשראה שבוששתי לבוא...  עד היום אין לי תשובה לכך, אולם אני יכול לשער שהסיבה היא הפחד והאימה  שחיינו בצילם.


לא זו בלבד, אלא שבזמן המלחמה  הרחיקו את העובדים היהודים ממקומות רגישים והעבירו אותם למקומות  מרוחקים ככל האפשר מהנמל (בנמל פרקו גם ציוד צבאי). המנהל ניצל את ההזדמנות הזו כדי לגרום מהומה ולהפחיד את העובדים היהודים הרבים שהועברו לכאן. כל אימת שרצה להציק לאחד מהם היה משתולל ומאיים לנקוט צעדים נגד אלה שכינה אותם "מחבלים במאמץ המדינה בזמן מלחמה", וזאת כדי שלא יעז מישהו לבקש חלק מההכנסה הצדדית החודשית שגבתה התחנה מהסוחרים (שוחד) תמורת מתן השירות.


לחוץ ומפוחד הייתי במשך כל אותו היום ורציתי שיסתיים כבר, אלא שזה לא היה תלוי בי. כל עוד לא פנה אלי אחרון הסוחרים כדי לקבל חשבונית עבור הסחורה ששלח, לא יכולתי "לסגור" קופה ולערוך מאזן מסכם של אותו היום. הייתי מוטרד מאוד והייתי צריך לגייס סבלנות "של ברזל" עד שאוכל להסתלק כבר ולהתחיל לחשב את צעדיי הבאים. היה עלי לאסוף את בכירי המשפחה להתייעצות דחופה עקב ההתפתחויות האחרונות.


חרף המתח ועצביי המרוטים סיימתי את כל המוטל עלי לקראת סוף היום. הכנתי גם את המאזן, ולא נותר אלא שהמנהל יחתום עליו כדי שאוכל לסיים את כל התהליכים השגרתיים לפני הישלחו  לבגדאד. הנחתי את הספרים על שולחנו של המנהל, אך זה לא גילה כל רצון להיכנס לחדרו, למרות שידע כי בשעה הזאת כבר  צריך המאזן להיות מונח על שולחנו, מחכה לחתימת ידו. במקום זה, שלא כמנהגו, הוא מצא לנכון להסתובב בשטח בין הקרונות, כשהוא משוחח עם העובדים, הסוחרים והסבלים, כאילו משגיח על העבודה וכאילו מתמהמה בכוונה להיכנס לחדרו.


ישבתי וחיכיתי ללא מעש, כמי שיושב על "קוצים בוערים", מחכה לחתימת המסמכים. למעשה לא הייתי חייב למסור את תיק העור בעצמי לפקיד האיסוף, אלא יכולתי לבקש מהמנהל שימסור אותו, כפי שנהגתי לעשות מדי יום, אלא שהיום לא העזתי לבקש זאת. (המנהל התגורר במבנה שיועד לו בתוך התחנה ותמיד נענה לבקשתי ברצון.)


המשכתי לחכות. הזמן עבר והוא לא נכנס לחדר. התחלתי לחשוש מהתנהגותו המוזרה. "מי יודע מה הוא מכין לי בסוף היום, לאחר שאווירה עויינת ומתוחה שררה בינינו כל היום"...  נאלצתי לחכות, אך סבלנותי הלכה ופקעה. חששותיי גברו. "שמא נקט כבר צעדים כלשהם נגדי, והוא עושה הכל לעכב אותי עד שיבואו לעצור אותי"... 


בינתיים התרוקנה התחנה מאחרון הסוחרים והאנשים הזרים. המנהל התחיל לשחרר גם את העובדים אחד אחד, ואט אט התרוקנה התחנה לגמרי. נשארנו רק שנינו, והוא עדיין לא מראה סימן שהוא עומד לחתום על המאזן!! "מה הולך להתחולל כאן?" שאלתי את עצמי, אך לא העזתי לבקש ממנו שיחתום על המאזן. חשתי שמשהו אינו כשורה, וחיכיתי לבאות.


והנה סוף סוף הוא נכנס לחדרו. הוא קרא לי להיכנס, וכשעשיתי זאת, פנה אלי בנימוס ואמר: "שב בבקשה". ישבתי וחיכיתי למוצא פיו, כנאשם המחכה לגזר דינו. ראיתי שהוא לא פתח את הספרים ואין בכוונתו לחתום עליהם. ואז פתח את פיו ואמר: "שמע, ידידי, אל תשכח שאתה יהודי, והתנהגותך היום אינה הולמת את מצבכם בזמנים כה קשים. דע, הזמן אינו פועל לטובתכם כלל! אמנם לא התנהגת היום כמנהגך כרגיל, אך אילו היה כאן מנהל אחר, זה היה נגמר בכי רע. היית "גומר את הקריירה" שלך ואולי אף נשלח לכלא לשנים ארוכות. האם אתה מבין מה פירוש שיתוק תחנת רכבת ממלכתית בזמן מלחמה??  הרי אתה נבון מספיק, ועליך להתנהג אחרת כדי לשמור על מעמדך ולהתרחק מכל דבר שיסבך אותך בפלילים עכשיו. אני מבקש ממך, זכור את דבריי כדי שלא תחזור על מעשה מסוכן כזה מבלי לחזות את תוצאותיו!"


הוא המשיך להטיף לי מוסר שעה ארוכה, כשאני יושב מולו חסר סבלנות ומקשיב לדבריו באי נחת. אח"כ שינה כיוון ואמר: "אתה עומד לקבל  עבודה אחרת ובתחום שונה לגמרי... עליך לדעת, אולי פעם תחשוב שתפקיד זה לא מתאים לך ותרצה לחזור לעבודתך כאן. רק מסיבה זאת עליך לשמור את תיקך האישי נקי, כפי שהיה עד עכשיו, אחרת איש לא יוכל להמליץ עליך אם תרצה לשוב לשירות". והוא חזר ואמר כי הוא רוצה רק בטובתי והוא מרגיש כאילו הוא מדבר עם בנו, ובתוך כך נטל את העט, חתם על המאזן המונח לפניו והחזיר לי את הספרים. "לך, תכין אותו למשלוח", אמר, "עוד מעט באים לאסוף אותו". 


נשמתי לרווחה. יצאתי להכין את המשלוח וחזרתי אליו כדי לתת לו את צרור המפתחות וללכת, אך הוא סירב לקבלם. "שב, היום אתה תמסור את המאזן. בוא נדבר קצת עד שיבואו לקחת אותו"...


ישבתי, והוא חזר אין ספור פעמים על אותם דברי המוסר. הזמן חלף, ניידת האיסוף הגיעה לבסוף, הם לקחו את המאזן  והסתלקו. ואז פנה אלי המנהל ואמר: "זהו, מספיק להיום, לך לשלום, אני מקווה שתעבוד במסירות עד שהתפטרותך תיכנס לתוקף", ובטון תקיף הוסיף: "ולהתראות מחר בבוקר"...

פרק רביעי


יצאתי החוצה. היום כמעט החשיך. לא האמנתי שאני עדיין חופשי. תוך כדי הליכה ניסיתי לתכנן מה לעשות הלאה. עד השעה שבע בבוקר, שעת התחלת העבודה בתחנה, עלי כבר להיות מחוץ לגבולה של עירק, אחרת אעצר ללא תנאי. עלי להגיע בשלום למקום מחבואי (עליית הגג בבית דודתי צלחה) ועלי לפעול כדי שיביאו אלי את אהרון קצב לפגישה. אני חייב לדרוש ממנו שיבריח אותי לאירן עוד הלילה, או עד שעות הבוקר המוקדמות לכל המאוחר. כמו כן רציתי לדעת אם אכן חזר מנשה סופר מבגדאד, אם אהרון פגש אותו ומה היתה תוצאת הפגישה לגבי עלייתי ארצה.


הגעתי לעיר ונכנסתי לספר שאצלו נהגתי להסתפר. המספרה היתה מקור לשמועות הרווחות באותם ימים ולידיעות על מי שנעצר או עומד להיעצר, שכן היא היתה ממוקמת מול המשטרה וניתן היה לראות אם יש פעילות מוגברת בסביבתה (סימן לא טוב), או אם הכל רגיל ושקט (סימן שהכל כשורה). רציתי לאמת ממקור אחר את דבריה של "אום סאמי" וגם רציתי קצת לנוח ולהרפות את עצביי המתוחים. ידעתי שהכל תלוי באהרון, אם יסכים להתנדב ולקחת על עצמו את המשימה הזו - להבריח אותי לאירן עוד הלילה. זה היה המוצא האחרון.


שום דבר מיוחד לא קרה בסביבת תחנת המשטרה. גמרתי להסתפר והלכתי בדרך הקצרה ביותר לביתה של דודתי צלחה ז"ל, שם עליתי מיד למחבוא בעליית הגג. כל בני המשפחה, שכבר ידעו על דבר מעצרי הקרב ובא, והיו מאוד מודאגים, כבר נאספו בבית דודתי, עוד לפני שאני הגעתי לשם.


עליית הגג הפכה למקום עלייה לרגל של כל בני המשפחה, הקרובים והידידים. מארי בת דודתי, אשתו של אהרון קצב, אמרה לי כי בעלה יחזור מאוחר מאוד, כי הוא נוהג ללכת לעניינים הנוגעים לתנועה או למועדון הביליארד. מיד שלחתי אנשים לחפש אותו בכל מקום אפשרי.


רק בחצות הלילה הצליחו לאתר את אהרון ולהביאו אלי. אהרון זה כפי שהכרתיו היה איש נחמד וביישן, אך מכור לטיפה המרה. לקחתי זאת בחשבון ושלחתי מבעוד מועד להביא עבורו בקבוק ערק שירגיש בנוח כשנשב לדבר.


ישבנו והתחלנו לשתות. סיפרתי לו את כל אירועי היום, לא החסרתי פרט אחד. הסברתי לו שממחר אסור לי להיראות יותר לא בעבודה ולא בשום מקום אחר. דיני כבר נחרץ, ואני חייב לעזוב את המדינה תוך שעות ספורות. "גורלי נמצא בידך",  אמרתי לו, "תחליט אם הנך רוצה להציל אותי או לא, כי אין לנו במשפחה איש מלבדך שמכיר את המבריחים לאירן ואת הדרכים לשם".


במפגש זה נכחו גם נכבדי המשפחה וגם הם הפעילו את לחצם על אהרון, בהסבירם כי לא נותרה ברירה אחרת - עלי לברוח ומיד. 


כל אותו הזמן ישב אהרון כשהוא מקשיב בשקט ושותה, עד שחיסל את בקבוק הערק וכמובן השתכר. אז קיבל אומץ והתחיל לדבר: "המצב כפי שאתם מסבירים הוא אכן מסובך ומסוכן, אך אינכם יודעים את המצב לאשורו. יש דברים שאינכם יודעים, והם אינם לטובת העניין ש'ימין' נמצא בו". היינו נבוכים למשמע דבריו, והפצרנו בו לגלות לנו מה כוונתו. הוא המשיך: "למרות שאסור לי לגלות פרטים, אגלה לכם, כדי שתדעו את האמת ולא תבואו אלי בטענות מאוחר יותר שסיבכתי את העניינים: מנשה חזר היום מבגדאד. הוא היה רק כמה שעות בבצרה, וכרגע הוא כבר באירן, בעבדאן. כשביקשתי ממנו להסדיר את עניין עלייתך ארצה, כעס עלי מאוד, השתיק אותי ואמר שלא אבקש ממנו דבר כזה עוד פעם ולא אזכיר יותר את העניין. הוא לא נתן שום הסבר להתנהגותו זו".


כולנו היינו בהלם. קפצתי ממקומי, אחזתי בידו והתחננתי: "אהרון, אני זקוק לעזרתך המיידית. אני גמור כאן! אסור לך לנטוש אותי. רק אתה בקי בדרכי המבריחים, בבקשה!" אהרון לא מיהר לענות ונראה לנו שהוא שרוי במצוקה גדולה. הבנו שהוא נמצא בין הפטיש לסדן: מצד אחד הלחץ שלנו, ומצד שני הוא חשש שמא יחשוב מנשה שהוא רודף אחריו עד עבדאן כדי להכריח אותו לטפל  במקרה שלי. השעה היתה כבר שתיים      אחרי חצות ועדיין לא הגענו לכלל החלטה ביצועית.


הייתי מוטרד ומודאג גם יחד. תליתי תקוות רבות שאצליח לברוח לאירן, ביודעי שהיא המפלט האחרון, אך הנה מתברר עכשיו שזה לא בר ביצוע. הזמן הלך ואזל והסכנה האורבת לי הלכה וקרבה. התחלנו להפעיל לחץ כבד ביותר על אהרון בתקווה שעקשנותו תישבר. לא היה מנוס אלא לרמוז לו כי אם אעצר - זה יהיה על מצפונו!


"מדוע אינך רוצה לעזור לי?" שאלתי אותו, "אתה הרי מכיר את הדרכים כמו את כף ידך. אתה הרי עושה זאת לעיתים קרובות לשם ביקור בני משפחתך בעבדאן, אז מה הדבר שמונע ממך לעשות זאת גם הפעם?? עזור לי להגיע לשם ובינתיים גם תבקר אותם! שנינו אשמים במצב שנוצר: אתה אמרת לי להגיש את התפטרותי מיד, בזמן שלא היתה לך הסמכות להחליט בענייני בשם התנועה, ואני עשיתי כדבריך! אם לא אתייצב מחר לעבודה - יתחילו חיפושים אחריי כדי לעצור אותי, ואם כן אלך - הרי שבעוד יומיים-שלושה אהיה מובטל, והכל בגללך! מוטב שתציל את עצמך מאשמה זו שתרדוף אחריך זמן רב, ובו בזמן תציל אותי ואת משפחתי. אנא, חשוב על כך!"


רק בשעת לילה מאוחרת נכנע אהרון לבסוף. "מה שאמרת פגע בי מאוד", אמר, "מצפוני לא יניח לי אם לא אעשה משהו כדי לכפר על אשמתי. לך, תתכונן לנסיעה, מוקדם בבוקר אבוא לקחת אותך", והוא קם, לקח את אשתו והלך.


בבוקר זרחה השמש, אך אהרון לא הופיע. שלחתי שליחים לבדוק את פשר הדבר, אולם הבית היה נעול ודומם. באותם רגעים ממש עשתה מארי, אשתו, את דרכה אלינו בריצה  כדי להודיע לנו, שאהרון קם בבוקר והלך לעבודה כרגיל, ואין בכוונתו לקיים כלל את הבטחתו! נדהמנו. מארי סיפרה כי השכם בבוקר בא אליהם מיכאל, אחיו של אהרון, לאחר ששמע שאחיו עומד לנסוע לעבדאן, ושאל לפשר הנסיעה הפתאומית הזאת. כשסיפר לו אהרון מה העניין, כעס עליו מאוד ונזף בו קשות, באומרו כי אינו רשאי לקחת אותי אל עזורי, אחיהם, המתגורר בעבדאן: "מה פתאום ובאיזה חוצפה אתה עושה זאת?  אתה הרי יודע מה מצבו של אחינו, ואתה יודע שאין לו אפשרות לארח אנשים, הן מבחינת המקום הקטן והצפוף בלאו הכי והן מבחינה כלכלית!  וכך קם אהרון בבוקר והלך לעבודתו", סיפרה מארי בדאגה.


נדהמתי מדבריה של מארי וכמעט התמוטטתי. "מה אפשר לעשות עכשיו? שעת התחלת העבודה בתחנת הרכבת מתקרבת, ואני עדיין כאן, מתחבא, ואין לי שום תוכנית אלטרנטיבית! מה יקרה כאשר "אבו-טארק", מנהל התחנה, ישים לב שלא באתי? הרי כבודו ייפגע קשות! הן רק אתמול בערב ישב איתי שעה ארוכה בנימה מפוייסת וכבר היום אני מצפצף עליו, מסתלק לי מבלי להתחשב בו ובמצב החרום שהוכרז במדינה?!"


נתקפתי היסטריה. ידעתי שאסור לי להימצא כאן אפילו רגע אחד נוסף. צעקתי שילכו מהר להודיע על מצב הביש הזה לגיסי, נאג'י פתאל, שעבד בחברת "זינגר". משרדי החברה היו בשכנות לחנותו של החייט שאהרון עבד אצלו.


בדיעבד אני יודע שנאג'י נזף באהרון קשות: "אסור לנו לשבת בחיבוק ידיים ולהשאיר את 'ימין' במצב כזה עד שייעצר. אמור לי, מדוע אינך נוסע? מה קרה? מדוע שינית את דעתך במשך הלילה? האם זה בגלל שאינך רוצה לקחת אותו לבית אחיך בעבדאן?? לא צריך, אל תיקח אותו לשם! קח אותו לעיר ח'ורמשהר, למשפחת רביע, המשפחה שאצלה התגוררתי כשעבדתי שם, ותגיד להם בשמי שיחזיקו אותו אצלם כי הוא 'מבוקש'. אני בטוח שהם לא יסרבו ויעזרו". 


בכל מקרה הסביר נאג'י לאהרון, כי אם לא יסתדר העניין עם משפחת רביע, הרי שבעיר הזאת גר גם עזרא כראת', אח של נעימה גיסתי,  כך שיוכל לבחור בין שתי הכתובות הללו. נאג'י אמר עוד כי הוא בטוח שהעניינים יסתדרו, והוא, אהרון, יוכל לעשות כרצונו: לבקר את משפחתו בעבדאן או לחזור לבצרה. כך השתכנע אהרון מדבריו של נאג'י ונכנע לבסוף. הוא ביקש את שתי הכתובות הנ"ל, אך נאג'י אמר שאין צורך בכך, היות שהם אנשים מוכרים בעיר וכל אחד יוכל להראות לנו את ביתם.


השליח ששלחתי אל נאג'י חזר, והודיע לי כי אהרון עזב את העבודה במטרה לבדוק את העניינים אצל מבריחי הגבול ולהכין את נתיב הבריחה!  

פרק חמישי


הכנותיו של אהרון לחציית הגבול נמשכו כשעתיים - שלוש, דבר שאיפשר ליתר בני המשפחה ולידידים לבוא ולהיפרד ממני. הפרידה היתה מלווה בצער, בכאב, ובבכי. הייתי מבולבל ולחוץ. מצד אחד אני משאיר כאן את כל משפחתי והולך לקראת הבלתי נודע, ומצד שני הזמן רץ ואני עדיין כאן - מצב מאוד מסוכן. שאלות מטרידות רצו בראשי: "מדוע מתמהמה אהרון לבוא? האם שוב חזר בו, או שמא נבצר ממנו למצוא מבריחים? אולי הוא לא מצליח לאתרם? אולי הם לא נמצאים בכלל בבצרה? אולי ואולי"...


השעה היתה עשר בקירוב כשאהרון הגיע סוף סוף לקחתני במונית ששכר לצורך זה. המונית חיכתה בפתח בית דודתי, וכל הנוכחים מיררו בבכי. רעדתי מפחד עת ירדתי ממחבואי בעליית הגג בדרכי החוצה למונית הממתינה, כיון שבכך חשפתי את עצמי בפני האנשים ברחוב, ומי יודע אולי ביניהם יש בלשים...


המונית החלה לנסוע. הבטתי לעבר הנהג וחשבתי "האם הוא יהודי?" (בבצרה היו כמה נהגי מוניות יהודים) - אבל לא! הנהג הזה היה ערבי - מוסלמי! נדהמתי. "איך יכול היה אהרון לשגות בצורה שכזו??" דאגותיי הלכו וגברו. ניסיתי לרסן את עצמי, להסיר ולו במעט את הדאגה שנשקפה מעיני ולהיראות רגוע כלפי חוץ, בתקווה שהנהג הערבי לא יבחין במצוקתי. הייתי מוטרד מאוד. גם הפרידה הקשה והמוזרה בפתח הבית לא היתה מחזה רגיל. חששתי שהנהג הערבי יחשוד, וכ"ערבי טוב" יסיענו הישר לתחנת המשטרה  הקרובה, ושם תסתיים הפרשה בכי רע כבר בתחילתה. השלטונות הרי היו מודעים לבריחתם של יהודים לפלסטין דרך גבולותיה הדרומיים של עירק, דרך בצרה, ורבים אכן נתפסו.


לכאורה לא היה דבר קל ופשוט מזה. הגבול באזור בצרה קרוב כל כך, בסה"כ מעבר לנהר "שט אל-ערב", אותו הנהר בו נהגנו לשוט להנאתנו בסירות מואורכות, הדומות מאוד לגונדולות האיטלקיות בוונציה. 


ישבתי במושב האחורי של המכונית והשתדלתי להסתיר את פניי כדי שלא אזוהה מבחוץ. המונית דהרה במסלול הנכון, ולרווחתי תחנת המשטרה היתה כבר מאחורנו.


כעבור רבע שעה לערך הגענו לשכונת "אל-עשאר", השכונה הסואנת ביותר בכל העיר הדרומית. ירדנו מהמונית והתחלנו ללכת ברגל ברחובות השכונה. סקרנותי הציקה לי מאוד. רציתי לבדוק האם נערכו כבר חיפושים בביתי, שנמצא מעבר לנהר "אל-עשאר", שעל גדותיו אנו מתהלכים עכשיו. רעד אחז בי. הייתי בטוח כי בשעה זו כבר מחפשים אחריי עקב היעדרותי מהעבודה, ואילו אני, מתהלך לי גלוי וחשוף לעין כל בתוך מרכז העיר הסואן במיוחד בשעות הבוקר!


אהרון כיון אותי לפתח מסעדה הודית קטנה שנמצאת ברחבת קולנוע "אל-רשיד", וביקש ממני להיכנס פנימה ולהזמין לי ארוחה קלה עד שיחזור מסידוריו ויקחני הלאה ליעד הבא. נתתי לו שטר של עשרה דינארים עירקיים, ששווים לחמישים דולר של היום, כדי שיפרוט אותם לכסף אירני, שמא נזדקק לו בהמשך.


ישבתי בתוך המסעדה כשגבי מופנה לרחוב כדי שלא איראה מבחוץ. הזמנתי משהו יבש מתפריט המאכלים ההודיים, ועד מהרה התברר לי כי מאכל זה חריף עד מאוד. התחלתי לאכול לאט לאט כדי שלא אסיים את הארוחה קודם שיגיע אהרון. מסיבה כלשהי הוא התמהמה, ואני נאלצתי להזמין לי מאכל נוסף שיצדיק את ישיבתי שם. פחדתי להביט לעבר הרחוב, והתפללתי שיושבי המסעדה לא יבחינו בדאגה ובפחד שהיו נסוכים על פניי ואשר מאוד התקשיתי להסתירם.


ישבתי שם יותר ממחצית השעה, שבשבילי היתה כמו נצח. אהרון הגיע ויחד יצאנו אל הרחוב הפתוח והפחות מוגן עבורי. פסענו ליד ה"אימפריאל בנק" האירני, אח"כ  ליד “אסד בבל" - האריה השואג של בבל - וחצינו את גשר "אל-מקאם" בין המון ערבי. סוחרי ירקות ופירות הסתובבו בשוק הסיטונאי השוקק שעל שפת הנהר "אל-עשאר", במקום שנקרא  "אל-מדה", לא הרחק מהנהר הגדול "שט אל-ערב".


בעונה זו של חודשי החורף, עד הפשרת השלגים באביב, מי נהר "אל-מדה" היו רדודים מאוד. בתוך הנהר עגנו סירות וספינות מנוע רבות, מעין יאכטות קטנות המשמשות כמעבורות להעברת נוסעים. ממול למקום זה מתחילה למעשה הטיילת המפורסמת, "אל-כורניש", שעל שפת הנהר "שט אל-ערב". משני עברי נהר "אל-מדה" ומעל גשר "אל-מקאם" הנמצא מעליו, ניתן היה לראות בבירור, כמו על כף היד, את הנעשה בתוך הספינות העוגנות בו.


 נוסעי ספינות אלה היו בדרך כלל אירנים פשוטים, כפריים קשי יום, לבושים בגדים בלויים ומסריחים, אשר באו לקיים את מצוות העלייה לרגל לקברו של הקדוש השיעי, "חוסיין" בן האימאם "עלי אבן אבו-טאליב", ובסיומה היו חוזרים לארצם. את הדרך היו עושים בשיט בנהר "שט אל-ערב", אשר בחלקו הדרומי הוא משותף לשתי המדינות, אירן ועירק. שפתו המערבית שייכת לעירק, ואילו שפתו המזרחית שייכת לאירן, שם שוכנות שתי הערים הגדולות - עבדאן וח'ורמשהר - הזכורות לנו ממלחמת אירן-עירק, ואשר במהלכה הן עברו מיד ליד כמה פעמים. בגלל קירבת הגבול המשותפת הזו בין שתי המדינות היתה זו הדרך הקלה והקצרה ביותר להימלט מעירק לאירן, דרך שבה השתמשו גם היהודים.


בעודנו עומדים, אהרון ואני, במקום עגינת הסירות והיאכטות, בין המוני האירנים הממתינים לנסוע חזרה הביתה, פנה אלי אהרון ואמר: "שמע, אתה לבוש כמו חתן בערב חתונתו... מעונב ושעון זהב על ידך - אתה יותר מדי בולט! אני חושש שתמשוך את תשומת לבם של העוברים ושבים, עדיף  שתשב בתוך הספינה מאשר כאן", והוא הצביע  על הספינה שבה היינו אמורים להפליג.


ירדתי כשלושים מדרגות עד לספינה. היא היתה ריקה מאדם. נכנסתי והתחלתי לחפש בה מקום מוסתר כדי שלא יזהו אותי מבחוץ, אך לא מצאתי מקום כזה שיוכל להסתיר אותי היטב.


אט אט החלו הנוסעים לרדת ולהתיישב בתוך הספינה, והיא התחילה להתמלא. אחרון הנוסעים ירד אהרון והתיישב לידי. מרגע שהתיישבתי ועד שמנוע הספינה החל לפעול עבר זמן שנראה לי כמו נצח. הייתי במתח רב. כבר ארבע שעות שאני נעדר מהעבודה, ואני נמצא במקום ציבורי, גלוי לעין כל. הנחתי שהחיפושים אחריי כבר התחילו מזמן.


הספינה החלה לזוז סוף סוף ממקום עגינתה ולשוט בקצב איטי. במרחק של כשלוש  מאות מטרים מזרחה, במקום המפגש של נהר "אל-מדה" עם הנהר "שט אל-ערב" (מקום שנקרא פעם "אסכלה"), היתה ממוקמת נקודת משטרת הגבולות. נעצרנו לביקורת, ובעל הספינה, המבריח אותנו, אסף את כל דרכוני הנוסעים ומסר אותם לשוטר שעל החוף. לאחר כעשר דקות הוחזרו הדרכונים והורשינו להמשיך בדרכנו. הופתעתי מהמהירות שבה נעשתה הבדיקה ורווח לי במקצת. הרגשתי שאפשר לסמוך על בעל הספינה וכי האיש יודע את מלאכתו ומסתדר היטב. קיוויתי שהנסיעה תעבור ללא תקלות, אבל מי  יודע, לפנינו עוד דרך ארוכה...


הספינה יצאה מנקודת המשטרה ונכנסה לנהר "שט אל-ערב" הגדול והרחב, כשהיא שטה לכיוון אמצע הנהר ומתרחקת מאוד מן החוף. התעודדתי מכך. עכשיו קשה יהיה לזהות מן החוף את היושבים בתוכה.


הספינה היתה כאמור מעין יאכטה קטנה, אורכה כשנים-עשר מטרים ורוחבה כארבעה מטרים. היא היתה מחולקת לשלושה חלקים, כשגג קשיח מכסה אותה לאורכה. החלק הקדמי היה בצורת משולש פתוח מכל צדדיו ובו מקומות ישיבה רבים. כאן גם היה קבוע הגה הספינה ולידו עמד מפעיל הספינה.


חלקה השני של הספינה היה קטן יותר ומחולק לשני חדרים, מעין "קבינות", שביניהן היה מעבר צר, כשבעים ס"מ רוחבו, והוא קישר בין חלקה הקדמי של הספינה לבין חלקה האחורי. החלק האחורי היה מקום מרובע, פתוח מכל צדדיו וספסלי ישיבה היו קבועים מסביב. בחלק זה של הספינה ישבנו, אהרון ואני, בספסל האחרון  שלרוחב הספינה. בדיוק מולנו היה המעבר בין שתי הקבינות, כך שיכולנו להביט קדימה אל כיוון הנסיעה דרך החלק הקדמי.


נהר "שט אל-ערב" שונה ביופיו משאר הנהרות. זהו נהר עמוק ורחב ידיים, ומימיו המתוקים והצלולים זורמים להם בכל ימות השנה. שתי גדותיו ירוקות, ושטחים גדולים של מטעי דקלים מצויים משני עברי הנהר. נוף מרהיב ביותר. הנהר משמש נתיב תחבורה חשוב: שטות בו ספינות מסחר גדולות המייבאות סחורות מכל קצווי העולם לעירק ומייצאות סחורות ממנה למדינות רבות בעולם.


השיט בנהר זה הוא חוויה בפני עצמה. בעבר נהגנו לשוט  מדי פעם בפעם בנהר כדי לנפוש, ונהנינו מהנוף המשכר. כמעט מדי יום טיילנו, כמו כל תושבי בצרה, לאורך שפתו המערבית שבה קיימת הטיילת הנהדרת -"אל-כורניש", שלאורכה יש בתי קפה, מסעדות ומועדונים רבים, והיא תמיד הומה אדם ושוקקת חיים. אלא שהפעם לא שמחתי לראות את כל המראות היפים והמוכרים האלה, ייתכן שזו הפעם האחרונה בחיי שאני רואה אותם. העצב היה מהול בדאגה כיצד יסתיים המסע הזה.


ברגע מסוים התקרב אלינו בעל הספינה ואמר לנו: "בואו נעלה למעלה, על הגג, די לכם מהסירחון והטינופת שכאן!" הצעתו היתה במקומה, שכן הטיילת כבר היתה מאחורנו ולא היה יותר פחד שמישהו על החוף יזהה אותנו. קמנו ונכנסנו לאחת משתי הקבינות שבמרכז הספינה ועלינו במדרגות המובילות לגג. אמנם היינו בעיצומה של עונת החורף, תחילת ינואר, אך היה זה יום שטוף שמש, נאה וחמים. מכאן  היה אפשר לראות טוב יותר את הנוף היפה, שהשתנה ככל שהספינה התקדמה ונעשה יפה יותר ויותר.


אהרון הספיק לאלתר "שולחן" בפורשו מגבת על רצפת הגג. הוא הוציא מהתרמיל בקבוק ערק ומזון שהכין מראש, לפני ההפלגה, והוא ובעל הספינה, שעכשיו ידעתי כי שמו מוצטפא, התחילו לשוחח ולשתות, בעוד אני שבתי ושקעתי בהרהורים על השיט היפה, מניח לעצמי להירגע מאירועי היממה האחרונה.


המשכנו לשוט בתוך נופים מרהיבים. הנה עברנו את כפר "חמדאן" ואחריו את כפר "מהג'ראן" והתקרבנו לכפר "סינגר" האהוב עלי מכל. בכפר זה בילינו במשך שנים רבות את כל חופשות בית הספר והחגים, ימים ואף שבועות, בווילה של "אבו יעגוב", שותפו של אבי בעסקים. הנה הגן היפה בחזית שלה המתמשך עד שפת הנהר, שבו מתנוסס הדקל הגבוה. נזכרתי בתמרים ללא הגלעינים שהיה דקל זה מניב ואשר היו אהובים עלי במיוחד, והנה סוללת הסלעים הגדולה על שפת הנהר, שעליהם הייתי יושב כשרגליי משכשכות במים, בידי חכה, ואני מנסה לדוג את דגי ה"שאנג" מהנהר. בחופשות אלו הצטרפו לעיתים גם קרובי משפחה, דודים ודודות עם כל ילדיהם והיה מאוד שמח. היינו משחקים עם בניו של "אבו יעגוב" - "פאדיל", "מכייה" ו"קשקול", והם אהבו אותנו מאוד.


מראות העבר הללו, שהעלו בי זכרונות, העציבו אותי מאוד. ידעתי כי בעוד דקה יירד עליהם המסך לעולמים!


פרק שישי


הספינה התקרבה לכפר "אבו אל-ח'ציב", ומוצטפא, בעל הספינה, הציע שנרד למטה, כי אנו עומדים להגיע לנקודת משטרת הגבולות ושם תיערך בדיקת דרכונים.


ירדנו והתיישבנו חזרה במקומנו, בספסל האחרון, הצמוד לדופן האחורי של הספינה. הגענו לכפר, הספינה נכנסה למעגן ועגנה ליד כמה סירות משטרה ממונעות. מוצטפא ירד לחוף כשבידו  הדרכונים של נוסעי הספינה. הוא נכנס לבניין המשטרה והשתהה שם כמחצית השעה. ישבתי בעצבים מרוטים, שכן נראה לי שהתעכבנו כאן יתר על המידה. חששתי פן נתקבלה כאן פקודת מעצר נגדי ועוד מעט יורידו אותי מן הספינה וישלחו אותי חזרה...


לרוע המזל השוטרים לא הסתפקו בבדיקת הדרכונים אצלם בתחנה, וסמל משטרה ירד אל תוך הספינה, כשבידו הדרכונים והוא משווה בין הנוסעים לבין תמונותיהם בדרכונים. הוא התחיל בחלק הקדמי של הספינה, אח"כ עשה את דרכו לחלק האחורי שבו אנו ישבנו, דרך המעבר הצר שבין שתי הקבינות - אשר בקושי הספיק למעבר אדם אחד - ונעצר בדיוק מולנו! נשימתנו נעתקה. מבטו התרכז בנו, ומשלא הוריד את עיניו מאיתנו, חשבתי שהוא בוודאי תוהה מה מעשיהם של שני האנשים המכובדים הללו בין הכפריים עם הבגדים המטונפים, ולא עוד אלא שאין להם אפילו דרכונים!?  


ממבט עיניו הבנתי שהוא חושב שאנו ללא ספק גנבי גבול! "מה עושים??"  למזלנו חש מוצטפא ברגע הקריטי, קפץ מיד ממקום מושבו בחרטום הספינה, בא ונצמד אל השוטר. המצב היה מסוכן לא רק עבורנו אלא גם עבורו, שכן במידה שניעצר יוכח מעל לכל ספק שהוא, בעל הספינה, מבריח גנבי גבול, ועל עבירה כזאת הוא עלול להיענש קשות. לא רק שרשיונו להשיט ספינות בנתיב זה של הנהר יישלל ממנו, אלא אף ייקנס בסכום כספי גבוה ואולי אף ייעצר.


מוצטפא לחש באוזנו של השוטר דבר מה והכניס לכף ידו משהו תוך שהוא מושך אותו לאחור, אל קדמת הספינה. שם ככל הנראה התנהל ויכוח בין השניים, ואח"כ הם עלו לחוף ונבלעו בתוך המבנה. חרדה אחזה בי. הבנתי שהעניין עוד לא נגמר. בהכירי את המנטליות של השוטרים ידעתי שהשוטר עלול לדווח לממונים עליו, בהעדיפו לקבל העלאה בדרגה כהצטיינותו על  תפיסתנו, מאשר לקבל את השוחד שמוצטפא דחף לידו. 


עשרים דקות ארוכות חלפו ומוצטפא עדיין לא יצא מהתחנה. בסופו של דבר הופיע על החוף כשבידו הדרכונים. הוא קפץ לתוך הספינה, ובו ברגע הופעל מנוע הספינה והיא החלה מיד בנסיעה אחורנית כדי לצאת מהמעגן  הצדדי אל תוך  "שט אל-ערב". 


חשתי ברפיון מה של המתח. המשכנו לשוט כשלפתע נעצרה הספינה במקום מסוים ליד השפה המזרחית של הנהר. "עליכם לרדת כאן עם יאסר" (נער ערבי), אמר לנו מוצטפא, "יאסר יוביל אתכם לכפר קטן, אל ביתו של 'אבו מחמוד', ויורה לו לקחת אתכם אל העיר ח'ורמשהר. אל דאגה, הכל יהיה בסדר, על אחריותי!"


ירדנו מהסירה. פתחנו בהליכה מהירה, כמעט בריצה, בתוך מטעי הדקלים הגבוהים. השעה היתה כבר שתיים אחר הצהריים. היינו במירוץ נגד הזמן. עלינו לפגוש את "אבו מחמוד" לפני רדת החשיכה. לא היה איש מלבדנו, וכך המשכנו לרוץ שעה ארוכה עד שבסופו של דבר נגמרו מטעי הדקלים ויכולנו לראות את השמים. 


הגענו לרחבה שבה היו כמה בתים עשויים מחימר וקני סוף. "יאסר" הוביל אותנו עד פתח ביתו של "אבו מחמוד", נתן צעקה מבחוץ ואשה עטופה שחורים יצאה החוצה. הוא שאל אותה אם האדון נמצא, והיא ענתה בשלילה. בהצביעו עלינו אמר לה: "אלה שני מכובדים ששלח אליכם מוצטפא כדי שתיקחו אותם לח'ורמשהר. "אהלן וסהלן", אמרה (בבקשה היכנסו). היא קיבלה אותנו בסבר פנים יפות, ו"יאסר" פנה והלך.


נכנסנו פנימה. היא סגרה אחרינו את הדלת והובילה אותנו לחדר, הושיבה אותנו על מחצלת ואמרה: "נוחו לכם כאן מתלאות הדרך עד ש'אבו מחמוד' יבוא". הודינו לה.


היה זה בית גדול, עשוי כאמור כולו מחימר וקני סוף, עם הרבה חדרים סביב הול רחב ידיים. החדר שישבנו בו היה ריק מחפצים, פרט למיטה עשויה מעלי דקל שנקראת "סריר". לאחר כעשר דקות חזרה האשה והגישה לנו מגש שעליו שני כוסות תה וכמה פיתות מאפה בית. היא שאלה אם אכלנו והציעה להכין לנו ארוחה, אולם אנו סירבנו והודינו לה. שאלנו מתי ישוב בעל הבית והיא ענתה שעוד מעט, "בכל אופן אתם יכולים לקרוא לי אם תרצו משהו, אני אשמח לשרת אתכם", אמרה.


האשה, שלא היתה צעירה אך גם לא מבוגרת, היתה כנראה אשתו של "אבו מחמוד". הנחנו שהיא לבדה בבית משום שלא ראינו ילדים במקום. מדי פעם בפעם היא נכנסה לשאול אם נחוץ לנו משהו, ושוב הביאה תה ופיתות. כששאלנו מדוע מאחר האדון לשוב, ענתה: "אל דאגה, הוא מוכרח לבוא"...


עבר זמן רב, אך "אבו מחמוד" לא הופיע. "מה נעשה?"  שאלתי את אהרון בדאגה. "פחד אלוהים כאן. הם יכולים לשדוד אותנו, לרצוח אותנו ולקבור אותנו בחולות מבלי שאיש יעלה על עקבותינו! הרי הם יודעים את מטרת בואנו!" (סיפרנו לה שאנו סוחרים ובאנו לקנות סחורה כדי למכור אותה בבצרה).


פחדי רק גבר כשבאחת הפעמים שבהם נכנסה האשה, היא אמרה: "אל תדאגו, הכי הרבה תלונו כאן אם 'אבו מחמוד' לא יחזור, ומחר בבוקר, בעזרת השם, הוא יחזור וייקח אתכם לח'ורמשהר. תסמכו עליו!" כששמעתי את דבריה נתקפתי פאניקה. לא יכולתי לשלוט יותר בעצביי. "אהרון, שמעת מה היא אמרה!? אתה מסכים לישון פה, במדבר, בין שודדי הדרכים הללו... הרי היא אמרה כי המרחק לעיר ח'ורמשהר קרוב מאוד, בערך חצי שעה נסיעה, אז קום, צא לבדוק את העניינים בחוץ, אתה הרי יודע את השפה, אולי נצליח למצוא מונית  ונסתדר בכוחות עצמנו!" אהרון ענה שבשום פנים ואופן הוא לא יסכים ללון כאן. "תירגע, מיד כשיחשיך קצת אצא לבדוק את העניינים", אמר בקור רוח.


כעבור דקות ספורות שמענו דפיקות בדלת. האשה קמה לפתוח את הדלת ושמענו שהיא מדברת עם מישהו. מיד חזרה פנימה לבדה והודיעה לנו כי "אבו מחמוד" חזר, אך הלך למצוא מונית עבורנו. "אל תדאגו", אמרה, "העניין יקח קצת זמן". היא הסבירה כי בעלה אמר שמוטב לעשות הכל בחשיכה, כשהמשמרת של אנשי המשמר האירניים תסתיים והם יעזבו את המקום, אז הוא יוכל לצאת לכביש הראשי ולמצוא מונית ריקה ולהביאה לכאן. לא נותרה לנו ברירה אלא לחכות ולהתפלל שאכן ימצא מונית פנויה ולא נצטרך ללון הלילה כאן.


כעבור שעה ארוכה חזר "אבו מחמוד". "בואו איתי", אמר, ופנה לעבר הדלת. הודינו לאשה על השירות והאירוח הטוב שהגישה לנו, ויצאנו מהבית.


בחוץ היה כבר חושך. לאור הירח הבחנתי במכונית שחורה העומדת במרחק מאתיים מטרים מהבית וסביב לה קבוצה של עשרות אנשים לבושים ב"גלביות". הלכנו עם "אבו מחמוד" רועדים מפחד. "מה יהיה", חשבתי, "מי יכול למנוע שלא יתנפלו עלינו, ישדדו אותנו ויהרגו אותנו? ומי יודע מהי זהותו של נהג המונית, גם הוא יכול לקחת אותנו בחשיכה למקום שומם ולבצע את זממו באין מפריע"... לא היתה לנו ברירה אלא לסמוך על המזל ועל האנשים האלה, אשר גורלנו נפל בידם...


התקרבנו אל האנשים, וברכנו אותם בערבית עירקית "סלאם עליכום" (היינו עדיין בטריטוריה עירקית). ניגשתי מיד למכונית, פתחתי את הדלת האחורית ונכנסתי פנימה. גם אהרון עשה כך. "אבו מחמוד" ניגש לחלון ואמר: "תמסרו למוצטפא דרישת שלום ותדווחו לו על השירות המסור שקיבלתם אצלנו". הוא בירך אותנו לשלום, ויצאנו לדרך.


המכונית החלה בנסיעה בשביל עפר, בחושך, בלי אורות, כדי לא לעורר את חשדם של סיורי הג'נדרמה האירניים, המסיירים בלילות בגלל ריבוי מיקרי ההברחות באזורי הגבול שבין שתי המדינות. בו ברגע שעלתה המכונית על כביש האספלט המוביל לעיר ח'ורמשהר, הגיחו לעברנו שני שוטרים אירניים מבין החשיכה וסימנו לנהג לעצור באור פנס יד. נשימתי נעצרה. "זהו זה, נתפסנו", חשבתי לעצמי. 


שוטר וסמל ניגשו לדבר עם הנהג. הם דיברו פרסית, לא הבנתי מאומה. קפאתי מפחד. ידעתי שברגע שניתפס כאן, בגבול, יכבלו אותנו מיד באזיקים וימסרו אותנו לשוטרים העירקיים שבנקודת הגבול המשותפת, בהתאם להסכם ההסגרה שקיים בין שתי המדינות. דבר כזה פירושו שואה עבורנו ועבור בני משפחותינו בבצרה. יכולתי כבר לראות בדמיוני את הכותרות הענקיות שיתנוססו מחר בכל עיתוני עירק: "נתפס מרגל ציוני בגבול, כשהוא מנסה לברוח מעירק בדרכו לפלסטין"...


השוטר פנה גם לאהרון ושאל אותו כמה שאלות. פתאום הוא פתח את דלת המכונית והתיישב ליד הנהג. "מה קורה פה??" שאלתי את אהרון, והנהג ענה לי במקומו  (בערבית עירקית): "אני לוקח אתכם לתחנת המשטרה!!" (בדיעבד התברר לי כי אהרון שגה בתשובתו לשוטר בעניין המקום שממנו יצאנו בדרכנו לח'ורמשהר -  שגיאה שכמעט עלתה לנו ביוקר.)


שומו שמים! אכן הגרוע מכל קרה! נתפסנו "על חם" על ידי אנשי החוק ואנו מובלים לתחנת המשטרה! שם נידרש לעמוד בחקירה צולבת, ושום הסבר או תירוץ לא יעזור, נצטרך לגלות את כל האמת! התחלתי לומר בלחש פרקי תהילים. רק נס יכול להציל אותנו עכשיו ממצב ביש זה...


כעבור כמה דקות שמתי לב שהנהג מתחיל להאט את מהירות נסיעת המכונית. הוא פנה לאהרון ושאל אותו אם יש לו "תומאן", שטר כסף השווה לעשרה שקלים של היום. "תן לו 'תומאן' כדי שירד מהמכונית." אהרון החל לחפש בכיסים, ואמר לנהג שאין לו שטר של "תומאן" אחד, אלא רק של שני "תומאנים" (כעשרים ש"ח). הפסקתי ללחוש פסוקי תהילים כלא מאמין, "אולי בכל זאת יש תקווה"....


למרות שהנהג נסע באיטיות הלכנו והתקרבנו אל העיר. יכולנו להבחין כבר באורות הבתים, ואילו הבעיה כרגע היא בסך הכל "תומאן" אחד!! אהרון שאל את הנהג אם יש לו "תומאן" אחד לתת לשוטר, ואנו נחזיר לו אותו כשנגיע לעיר. הנהג התחיל לחפש בכיסיו ובמגירה שבין ידית ההילוכים, אך לא מצא! הייתי בלחץ נוראי. ככל שהתקרבנו לעיר התחלתי ללחוץ על אהרון שייתן לו כבר את שני ה"תומאנים", אך אהרון היה בשלו! הרגשתי שאני עומד להתמוטט מפחד. תוך כדי דחיפות מרפק לחשתי לו: "תן לו כבר את הכסף, ריבונו של עולם, הרי הכסף הזה הוא שלי!" 


אהרון היה רגוע מאוד ואדיש, דבר שהוציא אותי כמעט מדעתי. נראה לי שהוא נהנה מה"הצגה" הזאת, כאילו הוא צופה בסרט מתח מהנה. ואז הודיע הנהג לאהרון: "עוד מעט אנו מגיעים לתחנת המשטרה. אין ברירה, תן לו את שני ה"תומאנים" וניפטר ממנו!"


בעודנו נוסעים כבר ברחובות העיר הואיל אהרון סוף סוף להוציא מכיסו את שטר הכסף והושיט אותו לעבר השוטר. לא האמנתי למראה עיניי! השוטר, ללא אף מילה, הושיט ידו ולקח את השטר! הנהג עצר את המכונית, השוטר פתח את הדלת, ירד מהמכונית והסתלק מבלי לסובב את הראש.


נשמתי לרווחה, אך עדיין הייתי המום מהמחזה שהתרחש. או אז הבנתי את פשר התנהגותו המוזרה של אהרון למן הרגע שנתפסנו. כל אותו הזמן ישב בקור רוח ובאדישות, בעוד אני היסטרי ומפוחד. כנתין אירני, שגדל בעיר עבדאן, ובה עדיין מתגוררים בני משפחתו, הכיר אהרון את מנהגי המקום ואת המנטליות של האנשים, במיוחד של אנשי החוק. הוא ידע שתמורת סכום כסף לא גדול אפשר לפתור כל בעיה, גם מסובכת, ואפילו להשיג תעודת זהות אירנית בו ביום. "אם כך", חשבתי לעצמי, "אפשר לפתור בעיות במחיר של "תומאן" אחד - מן הסתם אין כאן פחד, אפשר לחיות בשקט במדינה הזאת"...

פרק שביעי


נסענו למרכז העיר ח'ורמשהר, שילמנו לנהג  וירדנו. עברנו ליד בית קפה, שממנו בקעו קולות של אנשים המשוחחים ביניהם בשפה מוכרת (ערבית), וגם הרדיו הפתוח היה מכוון לתחנה ערבית כלשהי. החלטנו לשבת ולשתות תה חם ולנסות לזהות - לפי מבט הפנים או לפי מבטא הדיבור - מי מבין יושבי בית הקפה הוא יהודי כדי להעז לדבר איתו ולשאול אודות הכתובות שהבאנו איתנו מבצרה.


הדבר לא היה קשה במיוחד וחיש מהר מצאנו את מבוקשנו. פתחנו בשיחה ושאלנו על עזרא, אח של גיסתי נעימה, שהיה יבואן של מכוניות "שברולט" לאירן. מיד שמנו לב כי עזרא זה הוא אדם מוכר מאוד בעיר, ונאמר לנו כי בימים אלה הוא נמצא בטהרן, עיר הבירה.


לעזרא היתה חברה שעסקה כאמור בייבוא מכוניות לטהרן דרך נמל ח'ורמשהר. לצורך זה היו לו שני משרדים: אחד בח'ורמשהר - דרכו טיפל בפריקת המכוניות מן האוניות, שחרורן מהמכס והעברתן לטהרן, והשני בטהרן - לשם מכירת המכוניות בעיר. לפיכך היה תמיד בתנועה בין שתי הערים הללו וקשה היה להשיגו.


ניסינו את מזלנו שוב ושאלנו על משפחת רביע, כפי שאמר לנו נאג'י גיסי, והתברר שגם משפחה זו הינה מפורסמת בעיר וידועה לכולם. תוך כדי שיחה עם היהודי בבית הקפה קפץ ילד יחף, מקבץ נדבות, שאסף בדלי סיגריות והיה מפרק מהם את הטבק לתוך קופסת פח שהחזיק בידו, ואמר לנו: "אני, אני יודע היכן הם גרים!" שאלנו את בן שיחנו אם אפשר לסמוך על הילד הזה, והוא ענה שכן. קמנו והתלווינו אל הילד.


הלכנו אחרי הילד לאורך רחובות ארוכים ועברנו בחוצות העיר היפה, עד שלבסוף הביא אותנו  לפתח דלת של אחד הבתים, ואמר: "זה הבית!"  שמנו בידו מטבע, והוא הסתלק מהמקום בריצה.


עמדנו לפני דלת רחבה, כמו זו שהיתה ב"בית רג'ינה", דודתי בבצרה (שאצלה גרנו, מרסל ואני, לאחר שנישאנו). הקשנו על הדלת בעדינות, אך לא היתה תשובה. המשכנו להקיש עוד ומשלא נענינו נפל עלי פחד גדול. הרי לא נותרה לנו כתובת אחרת לפנות אליה, ואנחנו שניים בעיר זרה, ללא מכרים וללא תעודות מזהות! אם נסתובב כך במשך הלילה אנו עלולים לעורר חשד ולהיעצר.


התחלתי לערוך חשבון נפש עם עצמי בשקט. "שמא טעה הילד בזיהוי הבית? אולי פשוט רימה אותנו ולא שמע כלל על משפחת רביע, והתנדב להובילנו רק כדי לקבל 'טיפ'? האם זו הסיבה להסתלקותו המהירה מהמקום?? אולי כדאי לחזור לבית הקפה ולשאול שנית?" אולם אהרון לא  ויתר והמשיך לדפוק בחוזקה בדלת.


לפתע שמענו קול צעדים מתקרבים מתוך הבית, הדלת נפתחה וגבר זקן עמד בפיתחה. "מה רצונכם?" שאל. "האם זה בית משפחת רביע?" שאלנו, "כן", ענה. "אולי אפשר להיכנס ולדבר עם בעל הבית? הבאנו לו מסר חשוב מבצרה ועלינו למסור לו אותו אישית". הזקן סירב: "בעל הבית סועד את ארוחת הערב יחד עם אשתו", אמר. "אם כך", אמרנו לו, "נחכה, רק הואל נא בטובך להכניסנו פנימה כי אנו קופאים מקור". הזקן אמר שאיננו יכול לעשות זאת ללא הוראה, ולכן ביקשנו ממנו שיילך לבקש רשות, ובינתיים נחכה בפנים עד שיסיים האדון את ארוחתו. "טוב, חכו", אמר וטרק בפנינו את הדלת.


כעבור זמן קצר שב ואמר שהוא לא מסוגל להפריע לאדון באמצע הארוחה, ולכן אפילו לא העז לבקש את רשותו להכניסנו. "עשה טובה", התחננו, "תן לנו להיכנס, אנחנו קופאים מקור!"  שום דבר לא עזר, הזקן עמד בסירובו שלא לתת לנו להיכנס. רתחנו מכעס. התפרצתי לעברו: "אין לך רחמנות? כרגע הגענו מבצרה, עברנו שבעה מדורי גהינום בדרך עד שהגענו לעיר הזאת. איננו מכירים איש פרט למשפחת רביע, שעבורה הבאנו את המסר מבצרה, ואתה אינך מסכים אפילו להכניס אותנו פנימה מהקור, ואינך מעז להפריע לו בארוחה??  הגד את האמת (צעקתי), האם אינך מעז להפריע לו, או שהוא מסרב לפגוש אותנו??"


הזקן נדהם ולא השיב מילה. אהרון, שאיבד את סבלנותו לחלוטין, דחף את הזקן הצידה וחדר פנימה, מיד נכנסתי אחריו גם אני. הזקן מיהר אחרינו, סגר את הדלת הרחבה מאחורנו והוביל אותנו לחדרו, הנמצא במעבר שבין דלת הכניסה לבין הול רחב ידיים, כנראה חשש שמא נשוטט  ונחפש את אדון רביע בעצמנו.


חדרו של הזקן היה מחומם, שטיחים פרסיים היו פרושים בכל שטחו, אפילו על הקירות. היתה בו מיטה, שולחן וכמה מדפים מלאים ספרי קודש. באחת הפינות היו כלים להכנת אוכל, דבר שהעיד כי הוא ערירי, בין שהוא קרוב משפחה או סתם דייר.


"שבו לכם, כאן יותר נעים", אמר, "אני אכין לכם כוס תה". אהרון הספיק לפזול לעבר בקבוק ערק שהיה מונח על אחד המדפים, ואמר לזקן שיוריד את הבקבוק מעל המדף, ואנו נתחמם באמצעותו טוב יותר מאשר מכוס התה... הזקן הוריד את בקבוק הערק וגם כוס ריקה, והניח אותם על השולחן, מול אהרון, ואמר "בבקשה התכבד".


כשהיה אהרון עסוק בשתיית הערק, התחיל הזקן להתעניין במצב השורר  בעירק. סיפרנו לו על המצב הגרוע שבו נתונים עכשיו היהודים. הזקן ביקש שנספר לו מה המסר שהבאנו לאדון רביע, "אולי בכך אוכל גם אני להפעיל את השפעתי על האדון ולעזור לכם", אמר. אהרון אמר שהזקן צודק וביקש ממני לספר לו מה כל העניין.


וכך התחלתי לספר לזקן בקצרה את סיפור בריחתי החפוזה מעירק, על הסכנה האורבת לי, על גיסי נאג'י פתאל שציווה עלי לקום ולברוח מיד לאירן, וכאן התחלתי לצטט את שאמר לי: "לכשתגיע לח'ורמשהר תיגש למשפחת רביע בשמי, ושם תקבל את כל העזרה הדרושה. הם ידריכו אותך מה לעשות בהמשך הדרך ובכך תציל את עצמך", ואז הוספתי: "כמה טוב ששמעתי בקולו והצלחתי להגיע לכאן בשלום!" הזקן קטע אותי ושאל: "איך ידעתם היכן גרה משפחת רביע?"  סיפרתי לו על בית הקפה ועל הילד שהתנדב להראות לנו את בית המשפחה. ביקשתי ממנו שיילך למסור את דבריי במלואם. נראה שהזקן השתכנע מדבריי והלך  להודיע לבעל הבית. התפללתי שיחזור עם בשורה טובה ומעודדת...


לאחר זמן מה חזר הזקן יחד עם האדון רביע בעצמו. "עליכם לעזוב את הבית מיד!" פסק והסביר כי אינו רוצה להסתבך, משום שבעיר הזאת פועל מתאם גבולות ("קומיסר חדוד"), שיש לו את כל הכלים ואנשים שהוא מעסיק כדי לסכל בריחות והברחות משני עברי הגבול. "אני חושש שהילד שהביא אתכם לכאן הלך להלשין עליכם, ועוד מעט יבואו לקחת אתכם לחקירה. אם לא יהיו בידכם הוכחות מספיקות, ואם יתברר שאין לכם אשרות כניסה לאירן - תוסגרו מיד לידי הקונסוליה העירקית ותוחזרו לעירק. או אז גם אנחנו לא נצא מהעסק הזה ללא פגע  ונואשם בשיתוף פעולה ובהברחה. לפיכך ככל שתעזבו מהר - כך ייטב לנו ולכם כאחד!" הוא סיים את דבריו ועזב את החדר. 


למען האמת דבריו נשמעו מאוד הגיוניים ומשכנעים. התחלתי לרעוד מפחד ולהפציר באהרון שנצא מיד לרחוב, כי האמנתי ששם יותר בטוח, אך אהרון לא התרגש כלל מדברי אדון רביע ונשאר דבוק למקומו, מתעלם מתחנוניי. "אהרון! למען השם! אמור משהו! עשה משהו!"


באדישות פנה אהרון לזקן וביקש ממנו שינסה שוב אצל בעל הבית. "למען השם, אמור לו שאין לנו לאן ללכת, משום שגיסו של ימין, עזרא כראת', נמצא כעת בטהרן, ואם הוא לא רוצה להסתבך בגללנו", המשיך בטון מאיים, "בקש ממנו שימצא לנו פתרון זמני אחר עד שעזרא יחזור. אנו מצידנו נקבל כל פתרון שימצא".


הזקן הלך לנסות את מזלו שנית אצל בעל הבית, אך חזר ואמר שאדון רביע מצווה עלינו לעזוב מיד את הבית. "אין לו שום פתרון אחר, טוב תעשו אם תסתלקו מכאן מהר לפני שיבואו אנשי החוק וייקחו אתכם, ואותנו יאשימו בכל מיני האשמות שאינן נוגעות לנו".


אהרון המשיך להפגין אדישות, ישב בנחת ושתה, כאילו הוא יושב בביתו ולא בבית זרים. באותו הרגע נזכרתי בדברי מארי, בת דודתי, שאמרה לי רק הבוקר כי אהרון, בעלה, לא רוצה לקחת אותי אל עזורי אחיו שבעבדאן לאחר הנזיפה שנזף בו אחיו מיכאל. ידעתי, אם כן, שהבעיה היא אישית ושאין בכוחי לכפות עליו לעשות זאת. אבל הפחד שהכניס בי אדון רביע לא נתן לי מנוחה, ולכן המשכתי ללחוץ עליו לעזוב את הבית הזה, כשאני מתחנן אליו בכל לשון של בקשה ותופס בידו כדי למשוך אותו החוצה, אולם אהרון המשיך להתעלם ממני.


פעם נוספת ביקש מהזקן שיילך לבעל הבית וינסה שוב לשכנעו בנימוק שיש לו (לאהרון) משפחה גדולה בעבדאן, הורים, אחים ואחיות, ושירשה לנו להישאר כאן רק הלילה. אמור לו: "מוטב שניעצר כאן, כשאנו במיטה חמה, מאשר לצאת החוצה ולקפוא מקור! אני מודיע לך שאנו נשארים כאן הלילה, ועם עלות השחר נעזוב אתכם לנפשכם. זוהי החלטתנו, ואנו משאירים זאת למצפונכם!!"


הזקן הלך בשלישית לבעל הבית למסור את דברי אהרון. כשנשארנו לבד בחדר, הודעתי לאהרון שגם אם יסכים בעל הבית להצעתו - אני לא נשאר כאן אפילו לא שעה אחת! "הגיוני שהילד הלך להלשין עלינו, ולכן מוטב להסתובב ברחובות מאשר ללון כאן", אמרתי לו, אולם אהרון לא שעה לתחנוניי.


בעל הבית הבין שאין לסיפור הזה סוף ובא לדבר איתנו שוב. דלת החדר נפתחה והוא עמד לפנינו לבוש חלוק בית יפה. ארשת פניו היתה רצינית וזעופה. הזקן נכנס פנימה בעקבותיו. "שמעו", אמר, "לטובת הילד (הכוונה אלי), לטובת הזקן ולטובת הבית הזה, עליכם לקום ולנסוע מיד לעבדאן ולא לחכות עד הבוקר! חבל על הזמן, אתם מבזבזים זמן יקר ובכך לוקחים על עצמכם סיכון גדול שיכול להסתיים מבחינתכם באסון. מהרו, כי בחצות תופסק תנועת הסירות החוצות את הנהר (נהר "קארון"). השעה עכשיו היא אחת עשרה, ולכן הזדרזו וצאו בטרם תחמיצו את ההזדמנות. מוטב לעשות זאת בחשכת הלילה מאשר באור הבוקר, כי אז מסתובבים בלשים ושוטרים על החוף. כך תחסכו מעצמכם הרבה שאלות ובעיות. בצד השני של הנהר יש הרבה מוניות המסיעות כל הלילה את עובדי חברת זיקוק הנפט הגדולה בקו ח'ורמשהר-עבדאן הלוך וחזור. קומו ואל תבזבזו אף רגע!!" אמר בכעס ויצא מן החדר.


אהרון התחיל לנהל ויכוח עם הזקן, ולבסוף הכריח אותו לתת לנו את הבטחתו שילווה אותנו עד שנעלה על סירה, כדי שבמקרה שלא נצליח למצוא סירה בשעת לילה מאוחרת זו, נחזור איתו לבית ונלון בחדרו עד הבוקר. הזקן נכנע כי ראה שאין שום דרך אחרת להיפטר מאיתנו, כנראה שהיה גם בטוח שנצליח לעלות על סירה. הוא קם, שם עליו מעיל ויצא איתנו לדרך.


יצאנו שלושתנו מהבית ועברנו ברחובות ריקים מאדם. תוך כדי הליכה חשתי במשהו מכביד עלי, ואז שמתי לב לחבילה שהיתה בידי במשך כל היום, חבילה שנתנה לי דודתי צלחה היום בבוקר בבצרה. החבילה הכילה צידה לדרך, שתי פיתות עירקיות וכמה כופתאות בשר, שאותם הוציאה מתוך הסיר רגע לפני שעזבתי את הבית. מאורעות היום, הפחד והלחץ שעברו עלינו השכיחו ממני את דבר החבילה, מה גם שלא חשנו ברעב כלל למרות שלא אכלנו כל היום. זרקתי את החבילה המכבידה לתוך הנהר שלאורכו צעדנו.


מחשבות קשות חלפו בראשי תוך כדי הליכה. הנה נשתבשה תוכניתנו, ואנו עושים את דרכנו, בעל כורחנו, אל קרובי משפחתו של אהרון בניגוד לרצונו! פחדתי מתגובתם השלילית, ופחדתי מכישלון נוסף שעלול לחרוץ את גורל המסע כולו...


הגענו לטיילת שעל הנהר "קארון", נהר רחב כרוחב נהר החידקל החוצה את העיר בגדאד. היינו כמעט לבדנו. אהרון הלך לברר האם יש עדיין אמצעי תחבורה לחצות את הנהר בשעה כזאת, וכשחזר עם תשובה חיובית, לא היה לנו עוד כל צורך בעזרתו של הזקן המסכן שרעד מקור. אהרון פנה אליו וביקש ממנו שיחזור לביתו, תוך שהוא מבקש ממנו סליחה על הטירדה הרבה שגרמנו לו. הודינו לו על העזרה שהגיש לנו, ונפרדנו ממנו.


זמן קצר אחר כך עזב אותי אהרון וניגש ל"מיכאנה" - מין בר של משקאות חריפים. ביקשתי ממנו שיקנה גם סיגריות, כי הרגשתי בצורך עז לעשן ולא נשארו לי סיגריות. כשנשארתי לבד התחלתי לחשוש פן ינצל אהרון את ההזדמנות ויישב בבר לשתות כמה כוסיות ערק ויתעכב זמן רב. חששתי, כי ראיתי שלאט לאט מתחילים להופיע אנשים על הטיילת, ומישהו עלול היה לפנות אלי בשאלה ולדעת מיד כי אני זר, שכן לא ידעתי אף מילה בפרסית.


בינתיים גבר זרם האנשים והבחנתי שגם הם מחכים לסירות כדי לחצות את הנהר לצידה המזרחי של העיר. גם איש ביטחון במדים הופיע. רעדתי מפחד. לשמחתי חזר אהרון די מהר לאחר שהצטייד בסיגריות, בדברי מתיקה ובעוגיות.


מסביבנו נאספו הרבה אנשים. הסירות הגיעו, ומתוכן ירדו נוסעים שבאו לצד הזה (המערבי) של העיר, ואנחנו ושאר הנוסעים, שפנינו היו מועדות מזרחה, עלינו והתיישבנו בתוך הסירה. גם השוטר שממנו פחדתי עלה והתיישב בסירה.


הסירה דמתה לסירות המשמשות בעיר בצרה, אורכה כשמונה מטרים ורוחבה כמטר במרכז. הסירה התמלאה באנשים, ומפאת העומס הרב - שלפי דעתי היה מעל המותר - שקעה כמעט כולה במים, ורק כעשרה סנטימטרים ממנה נראו מעל המים. בכל מקרה לא היתה סכנת טביעה, כי מי הנהר היו שקטים כמו מישור חלק.


הגענו לחוף המזרחי של הנהר. האנשים החלו לרדת מן הסירה, ואיש איש הלך לדרכו ונעלם מהשטח. רק אנחנו לא ידענו לאן ללכת. נשארנו לבד. לא היה איש מלבדנו על החוף ולא היו כלי רכב או מוניות שבאמצעותן נוכל להגיע לעבדאן, העיר שבה מתגוררים בני משפחתו של אהרון קצב.


שוטטנו על החוף, פעם צפונה ופעם דרומה. אף נפש חיה לא היתה בחוץ בשעה כה מאוחרת בלילה. לפתע הבחנו בשלט באיזה מקום שנראה כמו מוסך למכוניות והיה סגור בדלתות רחבות עשויות מפחים. הצצנו פנימה וראינו אור של פנס נפט דלוק בתוכו. אהרון החל להקיש בחוזקה על הדלתות. חשבתי שזה מיותר, כי ממילא לא נראה שיש כאן נפש חיה, אבל טעיתי. פתאום ענה מישהו מתוך המוסך ואהרון דיבר איתו בשפתו. אהרון שאל אם יש מכונית לנסיעה מיוחדת, והאיש ענה שאין, אך הוסיף שאמנם עוד מעט אמורה להגיע מונית מעבדאן, אך היא לא תצא יותר הלילה ותחנה כאן עד הבוקר.


בלית ברירה חיכינו, וכשהגיעה המונית עצרנו אותה לפני הכניסה למוסך. אהרון אמר לנהג שיש לו נסיעה לעבדאן, אך הנהג סירב באומרו כי הוא עייף וזקוק למנוחה. הוא צריך לקום מוקדם בבוקר ולהסיע עובדים לעבדאן. אהרון לא הרפה ממנו והצליח לשכנע אותו להסיע אותנו כבר עכשיו תמורת סכום כסף כפול.


נכנסנו למונית, הנהג סובב את ההגה והחל לעשות את דרכו דרומה. נסענו כמחצית השעה בשטח מדברי שומם ואפל. פחדתי שמא  ייקח אותנו למקום אחר ויפגע בנו, אך אהרון הרגיע אותי באומרו כי עוד מעט נוכל לראות את הלהבות המיתמרות מהארובות של מתקני הזיקוק של עבדאן, וכך היה.


במרחק רב, על קו האופק, ריצדו להבות אדומות על רקע השמים השחורים. הלהבות האירו במקצת את השטח, וניתן היה לראות את בתי הזיקוק ואת אורות העיר עבדאן. ככל שהתקרבנו חשתי תחושת חום בלבי, כאילו הלהבות של עבדאן מחממות אותנו ומאירות את דרכנו..."אולי החלק המסוכן ביותר במסע שלנו כבר מאחורנו...אולי זהו האור שבקצה המנהרה"...


פרק שמיני


אט אט נכנסנו לתוך רחובותיה של העיר עבדאן. במקום מסוים ביקש אהרון מהנהג שיעצור. ירדנו מהמכונית, שילמנו לנהג והלכנו. "מה נעשה עכשיו?" שאלתי את אהרון, והוא ענה שבעוד דקות ספורות נגיע לבית עזורי אחיו.


כעבור זמן קצר הגענו לבית, שדלתו הרחבה היתה פתוחה לרווחה גם בשעה כזו מאוחרת, והבית היה מואר כולו. עוד בעומדנו על המדרכה, מול הכניסה לבית, יכולנו לראות בדיוק מולנו, שבאחד החדרים היו כמה אנשים, נשים וילדים, שהיו מסובים סביב שולחן ערוך, ואי אפשר היה שלא להרגיש בשמחה ששררה שם. בו ברגע שצעדנו לעבר הכניסה נשמעה צעקה: "אהרון בא! אהרון בא!" זאת היתה גיסתו של אהרון, פרחה, אשת אחיו. בבת אחת קמו כולם על רגליהם ורצו לקראתנו צוחקים ושואלים "אהרון, מה פתאום באת??" פרחה הכירה אותי מיד, שאלה לשלומי ומיד התחילו כמעט כולם להגיש לנו מהכיבוד שהיה על השולחן: פירות, שתייה, כוסית ערק ואוכל מכל טוב.


קבלת הפנים שבה התקבלנו היתה מרגשת ביותר ולגמרי בלתי צפויה בסיומו של היום הארוך והמתיש שעבר עלינו, לעומת "קבלת הפנים" של משפחת רביע, שלמעשה זרקה אותנו לנפשנו בחשכת הלילה. זכינו כעת לקבלת פנים מאירה ולבבית של אנשים פשוטים, שאינם עשירים, אך כאלה שיודעים לארח בצורה נפלאה וחמה, גם באחת אחרי חצות. לא יכולתי להאמין שעדיין קיימת אחווה ורעות כזו בין אנשים על פני האדמה.


לאחר שנרגענו מקבלת הפנים התחילו השאלות על נסיבות בואנו. אהרון סיפר, אך הם לא האמינו למשמע אוזניהם ופנו אלי לאמת את דבריו. אישרתי כל מילה שלו, ומיד קפצו הילדים בהתרגשות, הביאו עיתונים ושבועונים כתובים בעברית, שהגיעו מארץ ישראל, ואמרו: "הנה אתה כבר נמצא בארץ ישראל! פה אין לך מה לפחד!" לא יכולתי להאמין למראה עיני! הבנתי כי הגעתי למקום מיבטחים.


הרגשת אושר והקלה אפפה אותי באותו הלילה, אך לא יכולתי להירדם. מאורעות היממה האחרונה חלפו לנגד עיני פרט אחר פרט, המעבר החד משעבוד לחירות והסכנה מחבל התלייה שחלפה. הרגשתי כאב וחרדה בגלל אלה היקרים לי מכל - אשתי, בני הקטן, הוריי ושאר קרובי המשפחה, שנשארו שם במוקד הבעירה, השנאה והרדיפות. 


למחרת, לאחר ארוחת הבוקר, אמרתי לאהרון שדבר ראשון ימצא את מנשה סופר, השליח מארץ ישראל, וינסה לסדר לי פגישה דחופה ככל האפשר. מנשה היה קרוב משפחה של אהרון. אחותו של אהרון היתה אשת דודו של מנשה, והוא נהג להתארח מעת לעת בביתם כל אימת שהיה בעבדאן ובסביבתה.


ההכרות שלי עם מנשה היתה עוד מתקופת בית הספר העממי "קיבלה" שבבצרה. ביתו היה סמוך לבית הספר, שהיה צמוד למגרש רחב ידיים ונקרא "רווחת אל-נקיב", בו היינו משחקים לאחר הלימודים כמעט מדי יום. גם מנשה נהג להשתתף איתנו במשחק הכדורגל או במשחקים אחרים, וכך הכרתי אותו.


הלחץ שהפעלתי על אהרון בעניין מנשה היה מגמתי. רציתי להשפיע על מנשה שייאות להיפגש איתי מהר ככל האפשר כדי להסביר לו, פנים אל פנים, את המניע שהביא אותי לעזוב את משפחתי ולברוח מעירק. רציתי גם להבהיר לו, שאהרון קצב הביא אותי לכאן בגלל לחץ המשפחה עליו, שבעצם הכריחו אותו ממש בגלל דוחק הזמן, ולא כפי שהוא (מנשה) חושב, שאהרון ניצל את תפקידו (הברחת אנשי התנועה לאירן) בתנועה, שהוא מנשה עומד בראשה. לא רציתי שמנשה יחשוב, שאהרון ניצל כביכול את עבודתו כדי להתעשר ע"י הברחת יהודים בעלי אמצעים, הרוצים לעלות למדינת היהודים שזה עתה הוכרז על הקמתה - וכאלה היו רבים, שהיו מוכנים לשלם סכומי עתק כדי לברוח מהגיהנום השורר בעירק. מנשה היה עלול לחשוב, שאהרון מבריח אותם לאירן באמתלה שהם נרדפים ועומדים להיתפס ע"י השלטונות, ובכך לאלץ אותו ואת אנשיו לטפל בעלייתם ארצה. חששתי גם שמנשה יחשוב שאהרון מנצל את הקירבה המשפחתית ביניהם.


הפגישה עם מנשה אכן התקיימה בביתו של עזורי, אחיו של אהרון, יומיים לאחר שהגעתי לעבדאן. בפגישה הזאת נכחו שני אחיו של אהרון ואחותו, שהיא כאמור אשת דודו של מנשה. הפגישה היתה קשה למדי. דיברתי עמו, הסברתי את מצבי, את המניעים שהביאו אותי לברוח מעירק ואת העובדה שאהרון עזר לי לא מפני שהוא עובד בתנועה, אלא בגלל שכקרוב משפחה רצה לעזור לי לצאת ממצב הביש שאליו נקלעתי (אהרון היה נשוי למארי, בתה של דודתי לולו ז"ל).


גם יתר הנוכחים ניסו להפעיל את השפעתם ולהפציר במנשה שיבוא לעזרתי ושיתחשב בזה שאשתי ההרה נשארה עם בני הקטן לבד בעירק. לאחר שסיימו כולם לדבר, פנה אלי מנשה, בטון קשה ועצבני: "אני מצטער מאוד. מאחר שהגעת לכאן, אתה חופשי ואינך מאוים. הישאר פה, אינך מפריע לי, אך דע לך: אנו לא מכירים בך ואל תצפה מאיתנו לכל עזרה וטיפול  בנושא עלייתך!"  והוא פנה לאהרון ובקול תקיף ומאיים אמר: "מרגע זה אתה מפוטר מעבודתך אצלי! אנו מוותרים על שירותך, ואין לנו צורך בך יותר!" והוא קם ויצא מהבית בכעס רב, מבלי לומר אפילו שלום. דממה נפלה על כל הנוכחים. נותרנו המומים. לא זו בלבד שלא רצה לעזור לי, אלא אף פיטר את אהרון  מעבודתו בתנועה!  הייתי נבוך וחסר אונים. 


למחרת התחילו הלחצים על אהרון לחזור לעירק, לאחר שספג מהלומה כבדה, בעל כורחו, כדי שישוב לעבודתו אצל החייט בעיר בצרה. לי לא נותרה ברירה, ולמרות המצב המביך נשארתי בבית אחיו של אהרון, אצל עזורי ופרחה. אהרון חזר לבצרה, בתקווה שאם יהיו התפתחויות בנושא ומנשה ישנה את דעתו בקשר אלי, יהיה עליו לטפל בהברחת מרסל והרצל לעבדאן.


מצבי לא היה פשוט כלל וכלל. בערים עבדאן וח'ורמשהר האירניות פעל מתאם גבולות עירק-אירן ("קומיסר חדוד"). תפקידו בין היתר היה לטפל בסוחרים העוסקים בהברחות ובגניבת הגבול המשותף שבין שתי המדינות. לפיכך היה עלי להסתתר ולמעט ככל האפשר לצאת לעיר, פן אתפס ע"י השלטונות, בהיותי זר השוהה בעיר באופן בלתי חוקי.


למעשה הייתי כאסיר במעצר בית בביתם של עזורי ופרחה. הבית היה בן קומה אחת בין שורה של בתים כאלה, שהיו צמודים זה לזה וגגותיהם היו מופרדים ע"י מחיצות בלבד. נהגתי לעלות לגג בימים שטופי שמש כדי להתחמם מהקור של חודש ינואר, וגם כדי להתאוורר באוויר הפתוח. ממקום מושבי על הגג הייתי משקיף על הנוף המרהיב של הטיילת, שעל שפת הנהר "שט אל-ערב", ועל האנשים המטיילים שם. השקפתי גם על מי הנהר הזורמים ועל כלי השיט השטים בו, וניתן היה לראות אפילו את שפתו המערבית של הנהר - השייכת לעירק -  ואת עצי הדקלים שלאורכה. 


בערבים הייתי יושב בחדרם של עזורי ופרחה, והיינו מנסים לבלות את הזמן באכילה, בשיחה בענייני דיומא ובשמיעת חדשות מהרדיו. אחר כך הייתי הולך לישון בחדרי. כך עברו עלי שבועות רבים ללא מעש , אך הדבר הקשה ביותר היה הניתוק המוחלט מבני משפחתי שגרם לי דאגה רבה, שכן לא היה לי מידע על מצבם. פחדתי שמא נערכו אחריי חיפושים ואולי חלק מהם נעצרו כדי להכריח אותם לגלות את מקום מחבואי. כמה השתוקקתי לדעת אם מרסל ילדה כבר ומה הם חושבים עלי. כל המחשבות הללו והשאלות, שלא היו לי תשובות עליהן, סיחררו את ראשי ולא נתנו לי מנוח אף לרגע.


מדי יום לפנות ערב נהג עזורי להציע לי ללכת לחנותו של יוסף, אחיו הצעיר, על מנת לצאת קצת מהבית ולשאוף אוויר. יוסף היה חייט עצמאי לגברים, וחנותו היתה ממוקמת לא הרחק מבית עזורי, ברחוב ראשי וסואן. את המרחק מהבית עד החנות הייתי עושה בהליכה מהירה, ומיד עם היכנסי לחנות הייתי לוקח מעיל, שנמצא בשלבי תפירה, ומעמיד פנים שאני אחד העובדים בחנות. 


יוסף היה איש נחמד, שמח וטוב לב. הוא אהב אותי מאוד וריחם עלי בגלל ההסגר שנכפה עלי. לפיכך עשה לו מנהג לקחת אותי מדי יום שישי, לאחר סגירת החנות, לטייל או לחזות במירוץ סוסים בעיר. כמעט בכל שבת היה משכיר עבורי מונית למשך שעתיים, וביחד עם חברים נוספים שהצטרפו היינו עורכים טיולים נהדרים סביב העיר ובאתרים היפים והחשובים שבה. היינו נכנסים בדרך לבתי קפה כדי לשתות כוס תה או קפה, והוא היה קונה פירות, דברי מתיקה ומזכרות מיוחדות - הכל על חשבונו, כשהוא מתעקש שלא לקחת ממני אפילו פרוטה. כל אותה עת היה צוחק ומעודד אותי, מבקש ממני לא להיות עצוב, ומבטיח לי שבסופו של דבר הכל יסתדר בכי טוב.


באחד הימים, בשעה שעשיתי את דרכי לחנותו של יוסף כמנהגי, ראיתי מולי, כשלושה-ארבעה מטרים ממני, שני אנשים עירקים, שאותם הכרתי היטב וגם הם הכירו אותי. אולם זה היה הדבר האחרון שרציתי שיקרה לי כאן באירן, במצבי זה. אחד מהם, סאמי "אל-הילאלי", היה בזמנו מנהל בית הספר התיכון ב"אל-עשאר", אח"כ הועלה בדרגה ומונה למנהל החינוך והתרבות ("מודיר אל-מעארף") של כל המחוז הדרומי והעיר בצרה רבתי. הוא היה ידוע בשנאתו ליהודים. השני, "עבד אל- זהרה", היה מפקח מכס, איש דווקא נחמד, שאיתו עבדתי בתחנת הרכבת בנמל "מרגיל", ולאחרונה עבד איתנו גם בסניף הרכבת העירוני בהנהלתו של אחי סלים ב"אל-עשאר". במסגרת עבודתנו זו הכרנו איש את רעהו היטב, אולם לפגוש את שני האנשים הללו כאן, בניכר -  היה דבר מאוד מסוכן בשבילי. 


המרחק היה קצר, ולא היתה לי אפשרות להתחמק מהם או לחזור על עקבותיי מבלי שירגישו בי. התקדמתי בצעדים מהירים, הפניתי את מבטי לכיוון הנגדי והרגשתי שהדם אוזל לי מהפנים! קיוויתי שלא יזהו אותי, אבל לרוע מזלי עמד פתאום "עבד אל-זהרה" וקרא לעברי: "בוא הנה 'ימין', מה אתה עושה פה??" קפאתי במקומי. "מה שלומך, אתה?" עניתי בשאלה, כי לא מצאתי תשובה הולמת לשאלתו, אך הוא חזר שנית על שאלתו. "מדוע אתה שואל אותי שאלה כזאת?" שאלתי, "הרי אני נמצא כאן בדיוק לאותה המטרה שלשמה אתם באתם!!" (התכוונתי בעצם לומר: "הרי באתם לבקר את הזונות האירניות, כי בבצרה אינכם יכולים להרשות לעצמכם לבקר במקומות כאלו בגלל תפקידכם הרם".) אולי היתה זו חוצפה מצידי לומר את זה, אך זה מה שעלה בדעתי באותו רגע  וכל רצוני היה להשתיק אותו.


 כל אותו הזמן לא הבחין סאמי "אל-הילאלי" שחברו מדבר עם מישהו והמשיך ללכת. כשראה "עבד אל-זהרה" שסאמי הולך ומתרחק, קרא לעברו: "סאמי, בוא הנה, בוא תראה! אומרים שהיהודים לא בורחים לפלסטין... בוא, בוא תראה מי כאן!!" סאמי הצטרף אלינו, ו"עבד אל-זהרה" חזר על שאלתו בלעג ארסי: "הגד, מה אתה עושה פה?" - "בדיוק מה שאתם עושים פה!" חזרתי על אותם דברים, וכדי להישמע אמין הנפתי את ידי למעלה ואמרתי "שלום ולהתראות על ה'כורניש' ב'אל-עשאר'!" שוב אמרתי שלום ונפרדתי מהם. המשכתי ללכת בצורה טבעית ככל האפשר למרות שרגליי רעדו וראשי הסתחרר.


המשכתי בדרכי לחנות בצעדים כושלים. כוחי בגד בי ורעד אחז בכל גופי. את הצעדים שנותרו עד חנותו של יוסף עשיתי באפיסת כוחות. הייתי בטוח שאם עד עכשיו לא עשו זאת, הרי שבוודאי מחר יקראו לגיסי נאג'י ולאחי סלים לחקירה בבצרה, וכשהם לא יידעו לענות היכן מקום הימצאי, או להוכיח שאני נמצא במקום אחר על אדמת עירק, תהא זו עילה מספקת לעצור אותם תוך עינויים קשים.


הגעתי לחנות, נכנסתי והתיישבתי חיוור ורועד. לא יכולתי להוציא הגה מפי. "מה קרה 'ימין', מה קרה?" שאלו כולם. לא יכולתי לענות. יוסף ביקש שיביאו מהר מים. הם הישקו אותי ואף שפכו מים על פניי כדי שלא אתעלף. אחרי שנרגעתי קצת סיפרתי להם מה קרה ומה עומד לקרות מחר בבצרה. הרגשתי שעולמי חרב עלי.

פרק תשיעי


וכך עברו להם הימים בעצלתיים, לא היה חדש לא מכאן ולא מבני משפחתי אשר בבצרה. לא ידעתי אם שלום להם ומה עובר עליהם. דבר זה היקשה עלי ביותר והטריד את מנוחתי.


יום אחד, בהיותי יושב בחנותו של יוסף, נכנס גבר שהיה מוכר לכולם בחנות. יוסף ערך בינינו הכרה וביקש ממנו לעזור לי, תוך שהוא רומז לו שיש קשר כלשהו בין הבעיה שלי לעבודה שלו. יוסף סיפר לו בקצרה על מצוקתי וביקש ממנו אם יוכל לעזור לי להגיע לטהרן. שאלתי את הנכבד לשמו ובמה הוא עוסק, ולהפתעתי הוא אמר שהוא עובד בחברה שמייבאת מכוניות חדשות לאירן. המכוניות נפרקות מהאוניות בח'ורמשהר ומשם מוסעות לטהרן ונמכרות שם. הוא אמר עוד כי ינסה לדבר עם בעל החברה, אולי יסכים להסיע אותי באחת המכוניות החדשות הללו, "ואם ייענה לבקשתי", הוסיף, "היה סמוך ובטוח שבתוך ימים ספורים תוכל להגיע לטהרן!!" 


הייתי נפעם ונרגש, ותוך כדי דבריו נזכרתי בעזרא, אח של גיסתי נעימה, שהיה יבואן של מכוניות. הייתי בטוח שהוא מכיר אותו, ולכן מיד שאלתי: "האם אתה מכיר מישהו בשם עזרא כראת' שעוסק באותו תחום?" עוד לא הספקתי להשלים את המשפט,  קפץ האיש בהתרגשות ושאל: "האם אתה מכיר את עזרא?! הרי הוא הבוס שלי! הוא בעל החברה שבה אני עובד!" או אז אמרתי לאיש הזה: "אני מאמין שאלוהים שלח אותך אלי"... 


סיפרתי לו שאני יודע  שעזרא נמצא עכשיו בח'ורמשהר, אך לא יכולתי לנסוע אליו וגם לא לשלוח אליו מישהו כי אין לי את כתובתו. "אנא ממך, מסור לו  ש'ימין', אח של סלים גיסך, נמצא כעת במצוקה וזקוק לעזרתך באופן דחוף. אמור לו שאני נמצא אצל משפחה זרה מתחילת ינואר, אמנם הם מנסים לעזור לי אך ללא הצלחה עד כה". את כל הסיפור, אמרתי לו, אוכל לספר לו רק פנים אל פנים, כי זה סיפור ארוך. "סמוך עלי, אין דבר פשוט מזה", אמר, "כבר מחר אעביר לו את הודעתך!"


כעבור ימים אחדים חזר האיש הזה והודיע לי שסיפר לעזרא את כל הסיפור, ועזרא הבטיח כי בהזדמנות הראשונה יבוא לבקר אותי. שאלתי אותו אם אמר משהו בקשר לנסיעתי לטהרן, והוא ענה בשלילה, אך הוסיף שאין לי מה לדאוג, הוא מסר את כתובת המסתור שלי לעזרא, והוא בטוח שהוא יבוא בהקדם לבקר אותי. "הוא איש רציני ואפשר לסמוך על כל מילה שלו" , אמר.


עבר שבוע ועוד שבוע, אך עזרא לא בא ולא שמעתי ממנו מאומה. שוב שלחתי לקרוא לעובד שלו שיחזור ויזכיר לעזרא שאני מחכה לפגוש אותו בכיליון עיניים. כבר למחרת היום בא היהודי הנחמד הזה להגיד לי שעזרא לא נמצא כעת בח'ורמשהר וכי לפני ימים אחדים נסע לטהרן כדי להסדיר עניינים דחופים. הוא הבטיח לי להזכיר לו את ענייני ואת רצוני להיפגש עמו בדחיפות מיד עם שובו.


עברו עוד כמה שבועות, ועזרא עדיין לא בא. הייתי באותו המצב המדכא, מחכה לישועה שהאמנתי שתבוא ממנו, מחכה לסנונית הראשונה שתבשר את בוא האביב...


והנה יום אחד, בערב חג הפורים, הבחנתי בגבר גבה קומה, מכובד ולבוש באלגנטיות, עומד בפתח הבית. מיד הכרתי אותו. היה זה עזרא, אח של גיסתי. רצתי לקראתו, ברכתי אותו לשלום, לחצתי את ידו והכנסתי אותו פנימה. פרחה, אשתו של עזורי, וטובה דלח (שעליה אספר בפרק הבא) ערכו מיד שולחן לכבודו, עמוס בכל המאכלים המסורתיים של חג הפורים. לאחר שהיכרתי לו את כל הנוכחים, ניגשתי ישר לעניין. לא רציתי לבזבז אפילו רגע מזמנו. סיפרתי לו את כל הקורות אותי, על הניתוק המוחלט ממשפחתי, כשאין לי מושג מה עובר עליהם, על אשתי, על אחי וגיסי שחששתי לגורלם לאחר פגישתי המקרית עם מפקח המכס, "עבד אל-זהרה" כאן בעבדאן. הסברי היה מלא ומקיף. עזרא הקשיב לי בסבלנות ובנחת, ונראה שלא היה לחוץ כלל בזמן כפי חששתי.


לאחר שסיימתי את דבריי, פתח עזרא את דבריו: "בוודאי שמעתם כי הנהר 'קארון' עלה על גדותיו ומימיו מכסים שטחים נרחבים. עקב כך מנותק חלקה הדרומי של אירן, ואפילו את המכוניות שאני מייבא אינני יכול להעביר צפונה לטהרן. עליך לדעת כי מי השטפונות אינם יורדים במהרה, וזמן רב יעבור עד שתתחדש התחבורה היבשתית בין שני חלקי המדינה. אי לכך קיימת דרך אלטרנטיבית, אלא שאיני ממליץ לך לבחור בה, היא מסוכנת מדי עבורך: בגלל השטפונות ביקשה ממשלת טהרן מממשלת עירק לאפשר לה מעבר דרך שטחים עירקיים במטרה לעקוף את השטחים המוצפים ולחבר את התנועה היבשתית בין העיר אהוואז לבין דרום אירן - אך כאמור אינני מציע לך להשתמש בדרך זו. אני מציע לך לחכות עד שמי השטפונות יירדו והתחבורה תחודש, ובקשר להבאת אשתך וילדיך לכאן - אין דבר פשוט מזה, אולם הדבר יהיה אפשרי רק כאשר תיפתח הדרך לטהרן. בכל מקרה, אין לך מה לדאוג, אני מבטיחך שהכל יסתדר על הצד הטוב ביותר".


בין יתר דבריו הזכיר עזרא כי אבי בעל אמצעים, אך מיד קטעתי אותו (בעומדי על כוונתו), ואמרתי לו שלא חסר לי כסף, לא זו הבעיה. הבעיה היא איך להביא את משפחתי מבצרה ואיך להגיע לטהרן, כי רק בטהרן אהיה חופשי וסכנת הסגרה לא תרחף יותר על ראשי אם אתפס ע"י השלטונות. רק שם אוכל להתפנות מכל הדאגות ולהתחיל סוף סוף לטפל בעלייתנו לארץ ישראל!  "אני מבין", אמר, "אני אהיה בטהרן בחג הפסח, וכשאחזור, אני מקווה שהדרך תהיה כבר פתוחה והתחבורה תפעל כסדרה, ואז, בעזרת השם, אתחיל לטפל בעניינך, אל דאגה!!"


הפגישה היתה לבבית וכולנו התרשמנו ממנו ומדבריו. היינו מעודדים מאוד כי הנה סוף סוף יש פתח לתקווה. הרושם שהשאיר היה עצום, מה גם שהיה בעל אמצעים וקשרים רחבים, ולא היה ספק בלבי שיוכל להתגבר על כל הקשיים שחשבתי שלא ניתן יהיה להתגבר עליהם בתקופה ההיא.


פרק עשירי


בהיותי ילד בבית הוריי שברחוב "בוסתן גוצב" שבבצרה, היתה בשכונתנו משפחה מכובדת וצנועה שהתגוררה באותו הרחוב, משפחת דלח. היינו ביחסי ידידות עם בני המשפחה, הכרנו אותם היטב והוריי הוקירו אותם מאוד.


למשפחה זו היה ילד צעיר ממני במקצת, שמו היה רחמים, אך כולם קראו לו "רחמין", וגם בת אמצעית, טובה, שהיתה בת גילי לערך. טובה זו התחתנה עם בן דודתה, מורדוך (נוהג מקובל מאוד בקרב יהודי עירק באותם ימים), שהיה בעל אזרחות אירנית, וכך עברה טובה לאחר נישואיה להתגורר בעיר עבדאן שבאירן. מורדוך בעלה היה אח של פרחה, אשת עזורי קצב, שאצלם התגוררתי כל תקופת שהותי בעבדאן.


כאמור את טובה דלח הכרתי עוד מהשכונה בבצרה, אך כאן בעבדאן למדתי להכיר ולהעריך אותה טוב יותר וחיבבתי אותה מאוד, שכן היא נהגה לבקר את גיסתה פרחה כמעט מדי יום. היא היתה אשה משכילה ונהגנו לשוחח תמיד על נושאים שונים, החל במצב השורר בעירק, המלחמה בארץ ישראל וכלה בפעילותם של אנשי התנועה הציונית בעירק, וביניהם כמובן מנשה. היא היתה מאוד מודאגת ממצבי והתייחסה בכל הרצינות לבעייתי. היא לא יכלה להסתיר את דאגתה אלי בגלל התנהגות אנשי התנועה כלפיי, בגלל התנתקותי ממשפחתי וגם בגלל מזל הביש שרדף אותי והעיכובים הבלתי צפויים שקרו.


טובה ניסתה תמיד להקל עלי באומרה שלא אדאג ולא אקח ללב, "כי בסופו של דבר הכל יסתדר, מוכרח להסתדר, בעזרת השם". ידעתי כי ביקוריה התכופים אצלנו היו גם כדי לעזור לי להעביר את הזמן, שכן הייתי מרותק לבית ומשועמם מאוד. כדי לעודד אותי היתה חוזרת ומבטיחה לי כי ברגע שיימצא פתרון ואוכל להגיע לטהרן - אם בעזרתו של מנשה ואם בעזרתו של עזרא - היא תיסע בעצמה לבצרה ותביא לכאן את אשתי ובני. "סמוך עלי", נהגה לומר, "כשאני מבטיחה - אני מקיימת! מה שעליך לעשות הוא רק להתפלל לאלוהים שהכל יצליח!"


תוך כדי השיחות שניהלנו היתה טובה תמיד חוזרת ושואלת אותי אודות "רחמין" אחיה, האם ידוע לי מה מעשיו מחוץ לעבודתו ברכבת, האם ידוע לי אם הוא פעיל או תומך באיזה מפלגה או תנועה, כמנהגם של היהודים באותם ימים. עניתי לה שאין לי מושג מה מעשיו של אחיה, והוספתי "כי בזמנים טרופים אלה עדיף שלא להתעניין בשום דבר, עדיף ללכת ישר, בלי לסטות ימינה או שמאלה, ואם לא הגיעה אלי שמועה כלשהי - לא אלך לחפש אחריה!" כדי שתאמין לדבריי גם סיפרתי לה כי לפני כשנה פגשתי את נאג'י נצארי, איש השכונה, שאותו גם היא הכירה היטב, והוא אמר לי להיזהר מ"רחמין" דלח, כי הוא קומוניסט פעיל ומוטב לי להתרחק ממנו. אמרתי לה שאינני מאמין לדבריו, ובכל אופן זה כל מה שאני יודע עליו. כששמעה זאת טובה פרצה בצחוק ואמרה בביטול כי גם היא אינה מאמינה שאחיה הוא כזה...


לעיתים היו השיחות ביני לבין טובה מתלהטות והיינו מתווכחים על יחסם של אנשי התנועה כלפי אנשים במצוקה, כמוני למשל. הייתי מתרגז ברצינות וכועס מאוד, ולא פעם הייתי מאיים, כי יום אחד, "כשיגיעו מים עד נפש", אשלח דף נייר לשלטונות עירק ואלשין על אנשי התנועה ופעילותם. אמרתי לה כי לדעתי הם פועלים בניגוד לאינטרסים של מדינת ישראל החדשה, אשר פתחה שעריה לכל יהודי שרוצה לעלות אליה, ואילו הם - אנשי התנועה כאן בעירק -  מתנהגים אחרת ומערימים קשיים דווקא על אלה השרויים במצוקה ורוצים לברוח מכאן מהר ככל האפשר.


כמובן שכל איומיי היו איומי סרק ולא התכוונתי כלל לממשם. למעשה לא הכרתי אף לא אחד מאנשי התנועה  בעירק שטיפל בעליית יהודים לישראל, חוץ מאלה שלימדו את השפה העברית בסתר בבתים. למרות זאת לא פסקתי להתלונן בפניה במרירות, במיוחד על מנשה, שעליו כעסתי מאוד על זה שמירר את חיי והתנקם בי ובאהרון.


בתלונותיי ובאיומיי היתה לי מטרה להפעיל לחץ בעקיפין על מנשה, בתקווה שטובה מעבירה את דבריי לאחותו של עזורי, שהיתה אשת דודו של מנשה. אולם כל מאמציי לא נשאו פרי. אינני יודע אם הדברים שהשמעתי באוזני טובה ופרחה אכן הגיעו אליו, בכל אופן דבר לא השתנה בהתנהגותו של מנשה, ושום תועלת לא צמחה לי מזה. טובה מצידה המשיכה לשאול אותי בהזדמנויות שונות מה אני יודע על "רחמין" אחיה, ואילו אני לא חשתי כלל בחקירותיה או בדאגה שהיתה נסוכה על פניה.


וכך עברו להם הימים ומצבי נשאר כמות שהוא, עד שיום אחד הודיעה לי טובה כי מנשה עזב את עבדאן ונסע לטהרן. לפ דעתה הוא יפקח משם על פעולות התנועה ורוב הסיכויים שלכאן הוא לא יחזור יותר. היא אמרה זאת בדאגה רבה ולא הסתירה את צערה על כך, שכן היא חשבה שבכך אפסו הסיכויים למצוא מוצא לבעייתי. אי לכך לא הפסיקה לעודד אותי ולהזכיר לי שמי שבאמת יכול לעזור לי הוא רק עזרא, אח של גיסתי, ולא אף אחד אחר. "העברת משפחה שלמה בדרך בלתי ליגאלית", נהגה לומר, "היא משימה כמעט בלתי אפשרית, ורק לעזרא יש אמצעים לעשות זאת בהצלחה. אנא ממך, התאזר בסבלנות עד שמי השטפונות יירדו והתנועה לצפון תחודש כסידרה". טובה חששה שאם לא יימצא פתרון לאורך זמן, תפקע סבלנותי ואני עלול לממש את איומיי, שאותם חזרתי והשמעתי באוזניה כל העת...


כעבור מספר שבועות באה טובה להודיעני כי היא רוצה לנסוע לבצרה בגלל דאגתה הרבה לבני משפחתה, שאותם לא ראתה זמן רב, ולכן היא חייבת לצאת מיד לבקר אותם. יעצתי לה שלא תעשה זאת, כי בכך היא מסכנת את עצמה בחציית הגבול הלוך ושוב. הסברתי לה שאין כל תועלת בנסיעתה, כי ממילא היא לא יכולה לעזור להם במאומה. "החלטתי לנסוע, יהיה מה שיהיה!" הצהירה בפניי. ואמנם כבר למחרת היום הודיעה לי פרחה שטובה נסעה לבצרה לתקופה קצרה. תהיתי לפשר הנסיעה הדחופה הזאת, ולא נותר לי אלא לחשוב שטובה היא אשה פזיזה מדי...


באחד הימים בלכתי ברחוב פגשתי את חברי מוצטפא בן שיח' כ'זעל, שהיה בן כיתתי בבית הספר העממי "קיבלה" שבבצרה. מעניין היה כי למרות שלא התראינו שנים רבות הכרנו מיד זה את זה. "ימין" קרא לי, "אהלן וסהלן!" התחבקנו בחום. למען האמת לא חיכיתי לפגישה לבבית שכזו כאן בניכר. הוא שאל למעשיי כאן, ועוד בטרם הספקתי לענות, אמר שלא ייתכן שפגישה כזאת תיעשה "על רגל אחת" ברחוב, והזמין אותי, תוך שהוא מושך בידי, לבית קפה בפינת הרחוב. אמרתי לו כי אינני יכול להימצא במקומות כאלה, וכששאל מדוע, סיפרתי לו כי אני שוהה כאן באופן בלתי חוקי, אינני נושא תעודות או דרכון ושלמעשה ברחתי מעירק כי סכנה גדולה מרחפת מעל ראשי. חברי לא הרפה ממני, משך אותי שוב ואמר: "שטויות, בהיותך איתי - לא יאונה לך כל רע!"


נכנסנו לבית הקפה המכובד, חיפשנו פינה שקטה והוא כיבד אותי במשקה. הוא הוסיף לשאול על אודותיי, אם אני נשוי, אם יש לי ילדים ומה בכוונתי לעשות בתקופת שהותי כאן. כמו כן התעניין ביתר החברים מתקופת בית הספר. שוחחנו בגעגועים על התקופה היפה ההיא, וסיפרתי לו שאני שוהה אצל מכרים ואני מחכה להזדמנות הראשונה להביא לכאן את אשתי ובני כדי שאוכל לצאת לטהרן, שם מחכים לנו קרובי משפחה. נפרדנו בחיבוקים ובלחיצת ידיים, ולפני שיצא פנה אלי ואמר: "שמע, 'ימין', כשאשתך תצטרף אליך - פנה אלי, אני מבטיח לעזור לכם להגיע לטהרן ללא שום בעיה".


בזמן שהותה של טובה בבצרה הוזמן ערב אחד בעלה, מורדוך, לארוחת ערב בבית אחותו פרחה ועזורי, שאצלם התאכסנתי. לסעודה זו הוזמנו עוד כמה אנשים וביניהם גם אחותו של עזורי. תוך שהיינו עסוקים באכילה, בשתייה ובשיחה ערה, הופיעה לפתע אשה ערביה, עטופה ב"עבאיה" שחורה ונעמדה בפתח הבית. כל הנוכחים נשאו עיניהם אליה ונאלמו דום, כשהם מנסים לזהות את האשה האלמונית הזו, שפניה היו מכוסים, זרועה האחת חובקת תינוק עטוף בשמיכה ובידה השנייה החזיקה ילד קטן. "כמה מוזר", חשבתי, "מי זאת??" מבטי נפל על הילד הקטן, ואז בהבזק של שנייה זיהיתי את הרצל הקטן ולא ידעתי את נפשי מרוב שמחה והתרגשות. קפצתי על רגליי ורצתי לקראתם כשאני צועק בהתרגשות "מרסל באהֱ! מרסל הגיעה!!"


בידיים רועדות לקחתי מידיה את הרצל ואת התינוק, שעד לאותו רגע לא ידעתי כי זו בעצם תינוקת, התינוקת אביבה, שנולדה בהיעדרי בבצרה, באחד לחודש פברואר 1949. כל הנוכחים מיהרו לעזרתה של מרסל ועזרו לה לפשוט את בגדי ההסוואה, שבהם עשתה את הדרך מבצרה לכאן. מרסל התמוטטה לתוך כסא שהיה לידה מבלי יכולת להוציא הגה מפיה, כמעט מעולפת מתלאות הדרך. הפחד והמתח שעברו עליה היו ניכרים בפניה, והיא ישבה המומה, כלא מאמינה שהצליחה להגיע עד הלום.


או אז התבררה לי נסיעתה הפתאומית של טובה לבצרה, והתחלתי להעריך את יוזמתה ואת אומץ לבה. "היא לא נסעה לבקר את בני משפחתה", חשבתי לעצמי, "אלא בגלל דאגתה אלי! היא נסעה עד בצרה, הסתכנה בחציית הגבול פעמיים, אך ורך כדי להביא לכאן את אשתי וילדיי כפי שהבטיחה!" לא יכולתי שלא לחוש כבוד ואהבה כלפי האשה הנפלאה הזו!


כך חשבתי אז, אלא שלימים התבררה סיבה נוספת, הסיבה האמיתית למעשה הזה: טובה חששה לגורלו של אחיה. "רחמין" דלח אכן היה פעיל התנועה הציונית! ולא סתם, אלא נחשב לאישיות חשובה ונערצת בתנועה. עובדה זו נודעה לי בדיעבד, רק אחרי שעלינו לארץ. אז שיחזרתי לי את כל אותן השאלות שנהגה טובה לשאול אותי, האם אני יודע משהו על אחיה ועל השמועות שנפוצו עליו, ונזכרתי איך נחה דעתה והיתה שבעת רצון מכך שלא ידעתי עליו מאומה (כמובן שאז לא שמתי לב לכך). כל אותם האיומים, שהשמעתי באוזניה לעיתים קרובות בכעס רב, הם הם שהניעו אותה לנסוע לבצרה ולדאוג להברחת מרסל והילדים. טובה חששה ברצינות שאממש את איומיי להלשין על אנשי התנועה בפני השלטונות, ובכך היא קיוותה להשביע את רצוני ו"להשתיק" אותי. כשנודע לי כל זה (כאמור רק בארץ), חשתי בושה על כך שברוב טיפשותי כעסתי עליה שם, הצקתי לה ופגעתי בה קשות, ולא אגזים אם אומר, שצער רב וחרטה ממלאים את לבי עד עצם היום הזה. ֱ
פרק אחד עשר


ביום המחרת ביקשתי ממרסל שתספר לי את כל השתלשלות העניינים לאחר עזיבתי הבהולה את בצרה. וכך סיפרה מרסל:


"לאחר שהודיעו לי כי אהרון ואתה הצלחתם לעזוב את עירק, סרה הדאגה ממני. אז הלכתי ל"אום זאקי", השכנה ממול, ואמרתי לה כי נסעת כבר לבגדאד כדי להתחיל את הג'וב החדש, ובכוונתי להישאר בבית אמי עד הלידה ולאחר מכן אעבור לבגדאד ואצטרף לבעלי. רציתי להסיר במעט את החשד שעלול לעלות בעקבות נסיעתך הפתאומית, אולם החשדות עלו למרות כל ניסיונותינו לטשטש את העניין.  


לאחר ימים ספורים חזר אהרון מעבדאן וסיפר לי שנשארת בבית עזורי אחיו ושם אתה תחכה לי עד שאלד ואצטרף אליך. בינתיים גייסתי את מנשה עבודי ("אבו אל-בוז"), גיסה של דודתי צלחה, כדי שיעזור לי למכור את תכולת הבית. בתוך כמה ימים נמכרו כל הרהיטים, אביזרים, חפצים שונים ובגדים - הכל נמכר. הדבר היה מאוד מוזר בעיני השכנים והעלה את חשדם, והם גם לא הסתירו את תדהמתם: "מה, בגלל שעוברים לעיר אחרת מוכרים גם את הבגדים?"...


עברתי עם הרצל להתגורר עם אמי ואחיותיי בבית אחר, מול בית משפחת "הדיקר", שהיתה בידידות עם משפחת גיסי אשר ("מתנה"). משפחה זאת היתה משפחת סוחרים אמידים מאוד, ששלטו בסביבה ושמרו על בטחון התושבים.


בימים ההם מת אג'איי, בעלה של דודתי לולו. נסעתי לבצרה להשתתף בהלווייתו, וכאן קיבלתי נזיפה הגונה מדודי, דוד חזן, שאמר שאני מסכנת את כל המשפחה בכך שאני מסתובבת לבד (דבר שעלול לעורר שאלות וחקירות בדבר היעלמותך), ועלי לשבת בבית ולא לצאת לשום מקום. 


נשארתי בבית אמי, ובמשך כל ההריון היא ואחיותיי עזרו לי לטפל בהרצל, והם סעדו אותי גם בלידה של אביבה ובתקופה שלאחריה. יש לציין שכל אותה התקופה, מיום שעזבת את עירק ועד עזיבתי אני, איש לא בא לשאול על אודותיך או על מעשיך, לא מטעם השלטונות ולא מטעם מנהלת הרכבת, כלומר לא היה שום שחר לדברי "אום סאמי", שהזהירה אותי כי אתה עומד להיעצר".


אולם זה לא היה בדיוק כך כפי שמרסל חשבה. לאחר שעלינו לישראל, התברר לנו פשר העניין ושהיה בסיס לפחדה של "אום סאמי":  ימין בן-אג'איי אל-עג'מי, שעבד בהנהלת נמל "מרגיל", סיפר לנו שאמנם התנהלה חקירה בדבר היעלמותי, והוא אף  נחקר אישית  בגלל ששמו גם היה "ימין".


"מכירת תכולת הדירה והמעבר לבית אמי", המשיכה מרסל, "חיסלו כמובן את עבודת התפירה שלי. לא יכולתי להמשיך ולעסוק בה יותר, מכיון שלא היה מקום בבית אמי לא למכונת התפירה ולא לקבלת לקוחות. מקור פרנסתי נסתם, ואני התחלתי לחשוב על אפשרויות פרנסה אחרות.


הכרתי פליט פלסטיני, שפתח עסק גדול לבגדי נשים במרכז שכונת 'אל-עשאר', והוא רצה שאכנס איתו לשותפות בעסק. מאוד רציתי בזאת וכמעט שהגענו לידי הסכם, אלא שההתנגדות החריפה מצד בני המשפחה מנעה זאת. הסיבה לדאגתם: רכילות ורינונים שעלולים להביא לשאלות בגין היעלמותך וחקירות. מכיון שכך, לא היה לי הרבה מה לעשות בעניין, אלא לחכות ללידה, ורק לאחר מכן למצוא דרך להגיע לעבדאן. לך, לא דאגתי, שכן ידעתי כי הנך נמצא במקום מיבטחים.


והנה יום אחד הגיעה טובה לבצרה מעבדאן. היא לקחה את דודתי צלחה ושתיהן באו לבקר אותי בבית אמי. טובה סיפרה לי על מצבך הטוב ושאתה מסתדר היטב, על מצבם הטוב של היהודים באירן ועל הדרך שעשתה את דרכה מעבדאן לכאן בעזרת  ערבייה מבריחה. היא סיפרה לי גם שפגשת את עזרא, אחיה של נעימה, והוא הבטיח לעזור לנו להגיע לטהרן לאחר שאצטרף אליך.


טובה הדגישה בפניי שהיא באה במיוחד לשכנע אותי לברוח לעבדאן - באותה הדרך שהיא עשתה - בעזרת הערבייה המבריחה, שעליה היא סומכת באופן מיוחד. היא פירטה בפניי את כל הסידורים שעלי לעשות לקראת הנסיעה, כולל הכנת בגדי הסוואה: "עבאיה" (גלימה שעוטפת את כל הגוף) שחורה ומצנפת שתכסה את פניי. קבענו יום מסוים, שעה ומקום שבו אפגש עם הערבייה.


בשום אופן לא היתה לי דילמה בקשר לצעד שהחלטתי לעשות. מיום שעזבת את בצרה הוצרו צעדיי כאן וידעתי שלא אוכל להמשיך לחיות בעירק לבד. יתרה מזו, הרגשתי שיש לי אחריות על כל המשפחה ושאני בעצם מסכנת את כולם, ולכן ידעתי שאין לי דרך אחרת, אלא להצטרף אליך ולנסות לבנות את עתידנו בארץ ישראל. 


החלטתי עוררה דאגה רבה בקרב כל בני המשפחה, הדודים והדודות, וככל שהתקרב היום המיועד הם נכנסו יותר ללחץ. בצהרי אותו יום יצאתי מבית דודתי צלחה ונפגשתי עם הערבייה במקום שקבענו. נראיתי בדיוק כמו הערבייה: התעטפתי כולי ב"עבאיה", ואת ראשי, את פניי ואת צווארי - כיסיתי בצעיף שחור. הלבוש הזה הסתיר היטב את כל תכשיטי הזהב שלי, אשר ענדתי על ידיי וצווארי בטרם צאתי מהבית.


באותה השעה בדיוק החלו הגברים (המודאגים) שבמשפחה - אשר ("מתנה") גיסך, דודי מאיר, דודי אליהו פתאל ועוד כמה - לסייר סביב משרדי הממשל וסביב בניין המשטרה במקרה שאתפס ואובא לשם. הם היו מוכנים להיכנס מיד לפעולה ולנסות לעשות הכל - גם לתת שוחד - על מנת לשחרר אותי, אם חס וחלילה זה יקרה. (אחרי שנים רבות נודע לנו גם שדודי אליהו פתאל ז"ל צם באותו היום עד שנתקבל הסימן המוסכם ששיגרה אליהם מרסל - באמצעות הערבייה המבריחה - שהיא הגיעה בשלום עם הילדים לעבדאן.)


החזקתי את אביבה בזרועותיי, הערבייה לקחה את הרצל ויצאנו לדרך. עצרנו מונית ונסענו דרומה עד לנקודה מסוימת, כנראה הכפר "אבו אל-ח'ציב". ירדנו מהמונית והתחלנו ללכת ברגל עד לשפת הנהר "שט אל-ערב", שם עלינו על סירה כדי לחצות את הנהר לשפתו המזרחית.


משיט הסירה היה ערבי, שנשכר על ידי הערבייה לצורך הברחתנו. במשך השיט דאגה הערבייה להזהיר אותי פן יראה הערבי את פניי. היא אמרה שקרו מקרים שנשים נאנסו בדרך. מששמעתי זאת נפל עלי פחד גדול. נשאתי את פניי לשמים והתפללתי לאלוהים שיציל אותי ואת ילדיי, התפללתי שנצליח להגיע אליך בשלום.


בזמן מסוים התחילה אביבה לצרוח, וכדי להשתיקה היה עלי להיניק אותה, אלא שפעולה פשוטה לכאורה זו הפכה למאוד מסובכת בתנאים אלו: היה עלי לעשות זאת בהסתר מפני הערבי, וכן היה עלי להיזהר פן תישמט הגלימה שהתעטפתי בה והערבי יראה את תכשיטי הזהב שעלי. בפחד וברעד הינקתי את אביבה והצלחתי להשתיק את צעקותיה.


הגענו לשפתו המזרחית של הנהר והלכנו לבית עשוי מחימר, שם הוגשו לנו תה ופיתות, ולאחר מנוחה קצרה יצאנו לדרך עם גבר אחר ששימש כנווט.


התחלנו ללכת בין מטעי הדקלים. נפש חיה לא היתה שם מלבדנו. אני החזקתי את אביבה בזרועותיי, והגבר הערבי החזיק את הרצל על הידיים. הליכתו היתה כל כך מהירה, עד שהערבייה ואני נאלצנו כמעט לרוץ כדי להדביק אותו. תוך כדי ריצה היתה הערבייה מזהירה אותי מדי פעם מפני הגבר הזר ומזכירה לי להחזיק היטב בגלימה שלא תישמט. כל פעם נשאתי פניי מחדש לשמים לבקש רחמים ורעדתי מפחד.


ההליכה המהירה הזאת, כמעט ריצה, נמשכה יותר מחמש שעות. לא שמתי לב לעייפות הרבה, רק הפחד הוא שדירבן אותי להמשיך ולא לעצור, להמשיך ולסיים את המסע המפרך והמסוכן הזה. 


לבסוף הגענו לנקודה מסוימת שממנה ראינו את הלהבות המיתמרות מבתי הזיקוק של חברת הנפט בעבדאן. עלינו על כביש אספלט ועצרנו ליד תחנת אוטובוס. מלוונו הערבי הוריד את הרצל מידיו, נפרד מהערבייה והסתלק.


לאחר זמן מה הגיע אוטובוס ועלינו לתוכו. נסענו כמחצית השעה, האוטובוס נכנס לעיר, והערבייה סימנה לי לרדת במקום מסוים. ירדנו והלכנו ברגל עד שנכנסנו לרחוב שמשני צדדיו היו בתי מגורים. הערבייה הצביעה על בית אחד, אמרה לי להיכנס אליו והסתלקה אף היא.


הגעתי לבית ועמדתי בפיתחו. לא יכולתי להוציא הגה מפי. אז ראיתי אותך בין כל הנוכחים וידעתי שהגעתי למקום הנכון, ידעתי גם שמסע הייסורים הסתיים. או אז הרשיתי לעצמי להתמוטט  מעייפות, צעדתי צעד נוסף פנימה וקרסתי על הרצפה יחד עם הילדים".

 
פרק שנים עשר


הצטרפותם של אשתי וילדיי אלי הקלה עלי במקצת ושינתה את סדר העדיפויות שלנו מן הקצה אל הקצה. הדבר נעשה  פשוט  יותר ומסובך פחות, שכן בהיותנו מאוחדים יכולנו להתרכז כעת בהגשמת היעד העיקרי - להגיע לטהרן  כמה שיותר מהר. כזכור מי השטפונות חסמו את הדרכים המובילות לבירה ומנעו מאיתנו להתרחק  מהערים הסמוכות לגבול עירק. רק בטהרן נוכל להשתחרר כליל מהפחד ולהקדיש את כל  זמננו ומרצנו להסדרת המטרה הסופית - העלייה לארץ ישראל. יתר על כן, בטהרן היו לנו קרובי משפחה בעלי מעמד בחברה ובקהילה היהודית ובכוונתנו היה לגייס אותם לעזרתנו, שכן קרובי המשפחה תמכו בפעילות העניפה של התנועה הציונית ומימנו אותה, וללא ספק היתה להם השפעה. בנוסף לקרובי המשפחה היו לנו גם מכרים רבים, שהתיישבו בטהרן לאחר שעזבו את עירק כשמונה שנים לפנינו, לאחר מאורעות 1941 (הפלת שלטון המלוכה ע"י "רשיד אל-גילאני"). מכרים אלו הספיקו בינתיים להתבסס כלכלית והייתי בטוח שיוכלו להיות לנו לעזר רב.


מאידך, הצטרפות המשפחה אלי הכבידה את העול על משפחת עזורי שאצלם שהינו. המצב  היה  בלתי נעים לחלוטין, שכן הם לא היו קרובי משפחה וגם לא היו ערוכים מראש לאירוח ממושך כזה שנפל עליהם כרעם ביום בהיר. משפחה נפלאה שעשתה הכל מתוך רצון טוב וללא תמורה כלל. לא זו בלבד, אלא שמרסל הגיעה לעבדאן בתחילת חודש אפריל 1949 וחג הפסח הלך והתקרב. עזורי היה איש צנוע, שהתפרנס משחיטת כבש אחד ביום ומכירת בשרו לבני הקהילה היהודית, שהתיישבו בעבדאן וגם הם סבלו מקשיי פרנסה. כל זה חייב אותנו לפעול במרץ למציאת פתרון מהיר להגיע לטהרן ואפילו לא לחכות לעזרתו של עזרא, אח של גיסתי נעימה.


התחלתי לצאת יותר ויותר ולהסתובב ברחובות העיר עבדאן במטרה לפגוש שוב את מוצטפא בן שיח' כ'זעל, שהבטיח את עזרתו. אולם בפגישתנו המקרית לא ביקשתי את כתובתו, כי לא עלה על דעתי אז שאזדקק לעזרתו כל כך מהר. הרי לא יכולתי לדעת שמרסל תפתיע אותי ותגיע פתאום, בעזרתה של טובה, ללא כל הודעה מוקדמת! כמו כן התחלתי לבקר בחנותו של יוסף קצב לעיתים קרובות יותר, שמא תגיע לאוזניי שמועה כלשהי אודות דרך חלופית לעקוף את מי השטפונות. אולי נוכל להגיע לפחות לעיר אהוואז, ששם קווי הרכבת אהוואז - טהרן פועלים כסדרם, וגם הדרכים היבשתיות היו פתוחות משם לכל חלקיה הצפוניים של איראן, וכמובן גם לטהרן.


יום אחד בדרכי לחנותו של יוסף ראיתי את חברי פואד, חבר ילדות מבית הספר, הולך לקראתי. כשהתקרב צעק: "אלוהים אדירים, מה אתה עושה כאן??"  כל כך התרגשנו מהפגישה המקרית, דיברנו ודיברנו וכל אחד מאיתנו סיפר את הקורות אותו.


פואד סיפר לי שהוא נמצא כאן לרגל משימה שהוטלה עליו: יחזקאל, בנו של עבד-אללה זליכה החייט, שחנותו היתה מול חנותו של דודי מאיר ז"ל, בשוק "אל-הנוד" (שוק ההודים) בבצרה, הואשם בהשתייכות למפלגה הקומוניסטית - ובתמורה לסכום כסף רב שקיבל מהוריו - הוא (פואד) הבטיח להבריח את בנם מבצרה לטהרן, אלא שגם הוא נתקע כאן בגלל השטפונות. בכל אופן מיד עם השלמת המשימה היה בכוונתו לשוב  לעירק.


גם אני סיפרתי את סיפורי, ובין היתר סיפרתי לו על פגישתי המקרית עם מוצטפא בן שיח' כ'זעל, שהיה גם חבר של פואד מבית הספר. מיד כששמע פואד את שמו קפץ בהתרגשות: "איפה פגשת אותו? אני מחפש אותו בנרות! רק הוא יכול לחלץ אותנו ממצב הביש הזה שנקלענו אליו!" סיפרתי לו  כי לא ביקשתי את כתובתו בחושבי שלא תהיה כל בעיה למצוא אותו ברחוב. פואד הצטער מאוד ואמר לי שעשיתי טעות גדולה.


הלכתי עם פואד לבקר את יחזקאל בבית המלון שם שהה כדי לעודד אותו. "חבר'ה", אמרתי, "יש לנו משימה משותפת. אנחנו חייבים להגיע לטהרן במהירות האפשרית!" 


התחלנו להיפגש לעיתים תכופות כדי להחליף רשמים ולהתייעץ, ובכל פעם שנפגשנו היה פואד שואל אותי אם פגשתי את מוצטפא, אולם האיש נעלם, כאילו בלעה אותו האדמה.


פעם אחת הפתיע אותי פואד כשסיפר לי שמצא דרך בטוחה להגיע לטהרן. "מה היא?" שאלתיו בהתלהבות. הוא סיפר שהוא פגש חבר שלו, "שיח' אבן אל-קזרוני", איש עירקי נחמד, שהיה נתין פרסי, איש מוכר ובעל אמצעים. האיש עוסק בייבוא מכוניות "ווקסהול" ומכירתן בעיר אהוואז, אלא שבגלל השטפונות מתעכבת העברתן ומסירתן לקונים. אבן אל-קזרוני זה מחפש נהגים שיסיעו את המכוניות לאהוואז דרך שטחי עירק העוקפים את אזור השטפונות. פואד הסביר כי דרך זו היא מסוכנת מאד עבורנו, כי עלינו לעצור בנקודת הביקורת של משטרת עירק ב"אל-תנומה", על שפתו המזרחית של "שט אל-ערב", מול שכונת "אל עשאר" בבצרה. "אך אינני נרתע מכך, כי אני סומך על אבן אל-קזרוני", אמר והוסיף בחגיגיות: "ובו במקום הצעתי לו שאנו  ננהג במכוניות עד אהוואז ללא תמורה!" 


תוכניתו של פואד לא מצאה חן בעיני, ומיד הודעתי לו שאינני מתכוון "לשחק באש": "זה מסוכן מדי, לא אסכן את משפחתי. אני מעדיף לחכות כמה שבועות עד שעזרא יסיע אותנו בשקט ובבטחה". פואד ניסה לשכנע אותי: "יחלפו מספר חודשים עד  שמי השטפונות יירדו, וגם אז לא תתחדש התחבורה היבשתית  לפני שהבוץ יתייבש, כך שאם אתה רוצה לחכות לעזרא שלך, קח בחשבון שזה ייקח חודשים, ובזה אתה מקיים את הפתגם הערבי: 'מות יא-חמאר למן יג'יק אל-רביע'" (חמור תמות עד שיגיע האביב). וכבדרך אגב הוסיף, "אבן אל-קזרוני נראה מאד שמח על הצעתי"... "מתי זה יהיה?" שאלתי, ופואד ענה שזה עניין של ימים ספורים בלבד עד שייפרקו את המכוניות מהאונייה ויסדירו את הניירת ואת תשלומי המכס.


עזבתי את פואד, ובדרכי הביתה חשבתי על הצעתו. התלבטתי האם לתת בו אמון: "האם אפשר לסמוך על  השיח' הזה, האם הוא באמת שיח' כפי שהוא מכנה אותו, האם אני יכול לסמוך עליו ולהפקיר את גורל בני משפחתי בידי אדם זר?" מאידך ההצעה היתה מפתה מאד מכל הבחינות: אפשר לקצר כך את הזמן ששווה זהב לפחות בחודש עד חודשיים, היא כדאית גם מבחינה כלכלית, גם מבחינה מוסרית (כלפי מארחינו) וגם מבחינה נפשית, שכן סוף סוף נצא מהסגר שנכפה עלינו בעיר הזאת - מה גם שלא בטוח כלל וכלל,  שגם אם נדחה את ההצעה הזאת ונחכה עד שמי השטפונות יירדו, תהיה לנו דרך בטוחה  יותר לצאת מכאן.


הגעתי הביתה וסיפרתי למרסל על הצעתו של פואד ועל כל הסכנות הכרוכות בה. החלטנו שעלינו להתייעץ עם אנשי המקום ולחקור אודות השיח' הזה.

עזורי קצב ומורדוך היו מאד ספקניים. כל העניין לא מצא חן בעיניהם. הם הזהירו אותי לבל אתפתה לעשות עסקה מפוקפקת כזאת ולקחת על עצמי סיכונים מיותרים. מצד שני היו אנשים ששמעו על השיח' הזה והם אמרו לנו, שאם הוא בעצמו נוסע איתנו - לא יאונה לנו כל רע, ולכן כדאי לנצל הזדמנות פז זו, אבל רק לאחר שנבדוק היטב אם כך הם פני הדברים.


עברו מספר ימים ופואד אמר לי שעדיין לא פגש את אבן אל קזרוני. שמתי לב כי פואד מרבה לישון בשעות היום והתלהבותו בעניין הנסיעה ירדה. התרשמתי שהוא נסוג בו מהתוכנית. בדקתי את העניין והתברר שהוא עסוק בבילויים, בשתייה ובמשחקי קלפים. לשאלותיי  הוא משיב בהתחמקויות, מגמגם ומשנה גירסאות, ובאחת הפעמים אף הטיל ספק ביכולתנו לנהוג בדרך הקשה עד אהוואז. לא נותר לי אפוא מה לעשות אלא לחכות ולראות כיצד יתגלגלו העניינים.


כעבור שבוע הודיע לי פואד כי פגש את אבן אל-קזרוני וכי הלה כבר שיחרר את המכוניות מהמכס והוא מוכן לצאת לדרך ברגע שישיג נהגים. "למתי מתוכננת הנסיעה?" שאלתי, ופואד ענה: "ליום הראשון של חג הפסח לכל המאוחר". 


שמתי לב שפואד אינו נלהב מהנסיעה כמקודם וביקשתיו לספר לי את האמת. "נגמר לי הכסף, ואין לי אפילו לשלם לבעל בית המלון. אינני יודע מה לעשות", השיב פואד בייאוש. חשתי אכזבה גדולה. "מה קרה?" שאלתי, "האם נשדדת, או שמא טעית בהערכת עלות המבצע?" (מבצע הברחתו של יחזקאל לטהרן) "בזבזנו כסף ושילמנו למבריח סכום כסף גדול. בעצם מה זה  משנה איך אזל הכסף, המצב כרגע שאין כסף ואינני יודע מה לעשות!" ענה בקוצר רוח. שאלתי אותו לכמה כסף הוא זקוק, והתברר כי מדובר בסכום לא קטן. לשאלתי כיצד הוא חושב להשיג כסף, ענה שהוא ינסה לאתר את שיח' כ'זעל ולהלוות ממנו. "בהצלחה"...אמרתי בספקנות, ועזבתי את המלון בעוגמת נפש.


הייתי נבוך. "האם באמת אזל להם הכסף, או שמא הוא מנסה להוציא ממני כסף עבור הסעתי?" כעבור יומיים חזרתי למלון ואמרתי לפואד בתקיפות כי החלטתי להלוות להם את הכסף ושיתחיל בהכנות לנסיעה. חזרתי הביתה וסיפרתי לכולם כי החלטתי  סופית: אנו עוזבים בערב חג הפסח. 


בעדינות רבה ביקשתי מעזורי שיחזיר לי את יתרת הכסף ששמתי אצלו למשמרת (מאה דינרים). עזורי אמר כי הוא זקוק ליום-יומיים לשם כך, ואכן יום לפני ערב הפסח הביא לי שטר של מאה דינר ואמר: "שמור היטב על הכסף, שמא תזדקק לו בהמשך". הייתי במבוכה גדולה. עזורי סירב כל העת לקחת ממני אפילו אגורה עבור שהייתנו בביתו. התנצלתי על שאני נאלץ לקחת ממנו את הכסף, לולא הנסיעה בוודאי לא הייתי עושה זאת.


בבוקר יום ראשון, ערב חג הפסח, כבר היינו מוכנים עם המזוודה, מחכים לאבן אל-קזרוני שיבוא לאסוף אותנו. כעשרים אנשים, קרובי משפחה, נקבצו מסביבנו לראות האם באמת יגיע בן השיח' המכובד לקחת אותנו, או שמא זו היתה רק סתם התרברבות מצידי. קשה היה להם להאמין שאני - זר בעיר הזאת, הצלחתי לעשות עסקה עם אדם רם מעלה, בעוד כל מאמציהם לעזור לי לא העלו דבר. מובן שהם באו גם כדי להיפרד מאיתנו. פניהם הביעו פחד ודאגה לגורלנו, והם התפללו למעננו, שכן הנסיעה היתה כרוכה בסכנות רבות: נסיעה עם ערבי מוסלמי, עירקי במוצאו, ועוד להיכנס חזרה  לתוך עירק!


בעודנו מחכים בעצבים מתוחים הופיעה מכונית "בייבי ווקסהול" ונעצרה ליד הבית. מתוכה יצא גבר שחרחר, גבוה ומוצק, לבוש באלגנטיות. הוא בירך לשלום את כל הנוכחים, אח"כ נעמד ליד המכונית מחכה שטכס הפרידה יסתיים. וזה לא היה קל. כולם התחילו לחבק ולנשק אותנו בדמעות, כשהם מברכים אותנו לדרך צלחה בדאגה ובאנחת רווחה גם יחד.


 מרסל עמדה על המדרכה מול פתח הבית כשאביבה בזרועותיה. לקחתי את המזוודה מידה כדי להכניסה למכונית, אבל אבן אל-קזרוני מיהר לקחתה מידי. באותו הרגע  פתח את פיו הרצל הקטן, ובתמימות של ילד שאל, בקול רם ובערבית כמובן: "אבא, אנחנו נוסעים לפלסטין??" קפאתי במקומי. כל הנוכחים נאלמו דום. מיד התעשתתי ועניתי "לא, אנו נוסעים לסבתא שמחה בטהרן"... כל הנוכחים נכנסו לתוך הבית והחלו לספוק כפיים ולתת מכות על פניהם מפחד מה יעשה לנו הערבי בדרך, לאחר שהבין בוודאי שאנו בורחים לישראל. לו יכולתי עכשיו לבטל את הנסיעה הזאת, הייתי עושה זאת ללא היסוס, אלא שהיה כבר מאוחר מדי: המזוודה  כבר הונחה  בתוך המכונית, פואד ויחזקאל כבר עלו על מכונית אחרת ממקום אחר ואבן אל-קזרוני היה מוכרח לנסוע לאהוואז כדי למסור את ארבעת המכוניות שכבר מכר.


נפרדנו מכולם בלב כבד ונכנסנו לתוך המכונית. מרסל נכנסה ראשונה והתיישבה ליד הדלת השמאלית האחורית ובזרועותיה אביבה התינוקת, אני תפסתי את המקום ליד הדלת הימנית ובינינו הושבנו את הרצל. מלבדנו היה רק הנהג.


נפגשנו עם שלושת המכוניות באחד מרחובות העיר ויצאנו לדרך. התחושה היתה קשה. נסענו לקראת הנעלם הגדול. רק אלוהים יכול היה לדעת כיצד תסתיים הנסיעה הזאת...


פרק שלושה עשר


עזבנו את עבדאן ונסענו לכיוון ח'ורמשהר. שם היה עלינו לחצות את הנהר "קארון" (אותו עברנו בבואנו, אהרון ואני, בסירה בחצות הלילה) במעבורת יחד עם המכוניות. כשהגענו לשפה המזרחית של הנהר נעצרנו באיזה מקום ואבן אל-קזרוני ירד מהמכונית, ניגש אלינו וביקש את רשותנו להתעכב לזמן קצר בסביבה לשם סידורים הכרחיים.


חיכינו כמחצית השעה כשמחשבותינו מובילות אותנו אל הגרוע מכל. היינו משוכנעים שאבן אל-קזרוני הולך להלשין עלינו אצל לשכת מתאם הגבולות ("קומיסר חדוד"). גם אם הוא אדם הגון, בסופו של דבר הוא ערבי, ואנו בעיניו יהודים בוגדים, "ואולי הוא בכלל לא השיח' אבן אל-קזרוני בעצמו"...אמרה מרסל. "מי בעצם יכול לדעת"... תהיתי.


כשעברה מחצית השעה האיומה הזאת חזר אבן אל-קזרוני ונכנס אל תוך המכונית. כל הנהגים התניעו את מכוניותיהם והתחלנו בנסיעה. תוך זמן קצר חצינו את גבול עירק והתחלנו נעים בדרך עפר בתוך שטחה של עירק. שקט מתוח שרר בתוך המכונית. לא פצינו פה, רק אביבה היתה משמיעה מדי פעם קולות ומרסל דאגה  מיד להשקיטה. 


הנסיעה בתוך שטחי עירק ארכה קרוב לשעה, אולם היתה חלקה וללא הפרעות. הכרתי את הסביבה בה נסענו. הגענו למחנה הצבאי "אל-תנומה", בו עשיתי את הטירונות שלי בצבא העירקי, וליד מבנה חימר נעצרנו. אבן אל-קזרוני יצא כדי לחלץ את עצמותיו וכמוהו עשו פואד ויחזקאל  וגם יתר הנהגים. אנחנו נשארנו בתוך המכונית כי לא רצינו לדרוך שוב על האדמה הארורה הזאת. 


אבן אל-קזרוני ניגש אלינו והציע לנו לרדת ולשתות תה עירקי בבית הקפה שלידו נעצרנו. סירבנו בתירוץ שזה בגלל הילדים. כמדומני שהוא הרגיש בלחץ ובמבוכה שלנו, שכן הוא ראה את החיוורון שעל פנינו, אולם הוא הניח לנו, הלך ונבלע בתוך המבנה.


לאחר כמה דקות ראינו שוטר במדים עירקיים מתקרב לעברנו כשבידו מגש ובו שני כוסות תה. הוא הכניס אותם דרך החלון ואמר "תשתו בבקשה". לקחתי כוס אחת ממנו והעברתי אותה למרסל, אלא שבגלל העצבנות והפחד רעדה ידה, ולרוע המזל נשפך התה החם על אביבה. אביבה צרחה ומרסל מיד החלה לנגב מעליה את התה והכניסה לפיה מוצץ. השוטר נבהל וצרח "אוי אוי"... לקחתי מידיו את הכוס השנייה כדי שיעזוב אותנו לנפשנו, אלא שהוא מיהר לתוך המבנה וכעבור רגע חזר עם כוס תה אחרת. לקחתי ממנו את הכוס והוא הלך. אני לא יודע איך לא קיבלנו התקף לב באותם רגעים...


כעבור ארבעים דקות  חזרו כולם, התיישבו במכוניות והחלו לנסוע. מרסל ואני הבטנו זה בזו במבט שאמר, ללא מילים, "ברוך השם שהצילנו מידם"... היינו אסירי תודה לאבן אל-קזרוני. כעת כבר היינו בטוחים שזהו האיש עצמו והוא אכן אדם מכובד ששמו הולך לפניו.


חוץ מהפסקת התה הזו לא עצרנו עוד עד שהגענו לעיר האירנית אהוואז, בנסיעה שארכה כחמש שעות. אבן אל-קזרוני הסיע אותנו עד פתח בית מלון בעיר, נפרד מאיתנו בלחיצת ידיים ואנו הודינו לו על השירות הנאה שהגיש לנו.


הייתי רגוע בשלב זה. עשיתי בהצלחה מה שלא יכלו לעשות בשבילנו אנשי עבדאן, ובזאת קיצרנו את משך שהותנו בעבדאן שיכול היה להימשך עוד זמן רב.


נכנסנו ללובי של בית המלון, ביקשתי שני חדרים וללא שאלות מיותרות מסרו לידי את מפתחות החדרים. הבעיה התעוררה כאשר ביקשו ממני לבדוק את הדרכונים. אמרתי לפקיד הקבלה שאין כל בעיה, מיד כשנתארגן בחדרים אביא לו אותם....


נכנסנו לחדרים, הנחנו את המזוודות על הרצפה ועמדנו נבוכים. פניתי לחבריי ופקדתי עליהם לא לגעת בשום דבר ולא לפתוח מזוודות כי עלינו לעזוב מיד את בית המלון. התייעצתי עם פואד מה לעשות. החלטנו לצאת מיד לחפש את משרדי החברה של עזרא, אח של גיסתי, כדי לבקש ממנו עזרה. 


יצאנו לרחוב. השעה היתה שתיים אחר - הצהריים והיינו במירוץ נגד הזמן. רצינו לעזוב את בית המלון מהר ככל האפשר מבלי להסתבך עם המשטרה, כי אז תתגלה זהותנו האמיתית.


הסתובבנו ברחובות, כשאנו משתדלים לקרוא את שמות הרחובות ואת השלטים הכתובים באותיות לועזיות. כמעט כל החנויות היו סגורות, ובגלל שהיה זה ערב חג הפסח גם חנויות היהודים נסגרו במחציתו של היום. הגענו כמעט בוודאות לכתובתו של עזרא, אלא שגם כאן היה הכל סגור. פואד ואני היינו לחוצים מאד, ניסינו לחפש  חנות פתוחה אחת לפחות של יהודים, אך לא מצאנו. הסתכלנו בפני האנשים ברחוב, אולי נזהה סתם  יהודי שיוכל לעזור לנו. המשכנו לחפש כשהסיכויים למצוא חנות פתוחה הלכו ופחתו.


 התמזל מזלנו ובאחד הרחובות מצאנו מקום פתוח, שנראה כמו משרד. היו בו רק שולחן וכמה כיסאות מעץ. שני אנשים ישבו שם כשהם משוחחים ביניהם. עמדנו ליד הפתח כשאנו מנסים לזהות את שפת השיחה. הצלחנו לשמוע מספר מילים בערבית שרק יהודים מעירק השתמשו בהן, ולכן נכנסנו ללא היסוס ושאלנו אותם אם הם מכירים את עזרא כראת'. "כמובן", ענו לנו, "אך המשרד שלו סגור כי הוא נסע לחוג את הפסח  בטהרן". סיפרנו להם כי ברחנו מעירק  והגענו לבית מלון בעיר לפני כחצי שעה, אך אנו חייבים לעזוב את המלון במהירות כי מבקשים מאיתנו דרכונים. ביקשנו את  עזרתם, כי פרט לעזרא איננו מכירים כאן איש. "כמה אנשים אתם?"  שאלו, "שלושה גברים, אשה, ילד ותינוקת", עניתי. עוד לפני שהספקתי להשלים את דבריי, קמו שני הגברים  במהירות על רגליהם. האחד אמר לחברו שיילך מהר וימצא את פלוני, ואם לא ימצא אותו שירוץ לבית פלוני אחר  ויודיע להם שיפתחו מיד את בית הכנסת, "ואני", אמר לחברו, "אביא אותם במכוניתי לשם".


הראשון נעלם מיד והשני סגר את החנות בחופזה, הביא אותנו למכוניתו והסיע אותנו לבית המלון. הוא ביקש שניכנס לקבלה, נשלם כמה שיבקשו, נמסור את המפתחות, ונחזור אליו מיד עם המזוודות.


נכנסתי פנימה ואמרתי לפקיד הקבלה באנגלית כי דודי בא לקחת אותנו אליו הביתה ואני מבקש לשלם כי אנו עוזבים מיד. הפקיד הבין וללא בעיות עשה את החשבון והגיש לי אותו. בינתיים הלך פואד והביא את כולם עם המזוודות. שילמתי את הכסף, מסרתי את המפתחות ויצאנו החוצה אל המכונית המחכה לנו בחוץ.


כשהתרחקנו מבית המלון רווח לנו קצת. האיש ראה בבירור את הפחד שנשקף מעינינו, ואמר שהיה לנו מזל גדול שמצאנו אותו, כי הוא עמד לסגור את המשרד רגע לפני שהגענו, אלא שהתעכב קצת לשוחח עם בן דודו. "אל דאגה, מעתה אתם נמצאים בידיים טובות ויש מי שידאג לכם מכאן והלאה עד שתגיעו לטהרן". היינו מאושרים על מזלנו הטוב במוצאנו אותו, ולא העזנו לחשוב מה היה אילו....


האיש הסיע אותנו סחור סחור ברחובות צרים, ושוב לרחוב הראשי, ושוב לתוך השכונות, כל זאת על מנת לטשטש עקבות ולהרוויח זמן כדי לאפשר לבן דודו לארגן את הסידורים לפתיחת בית הכנסת.


הגענו לבית הכנסת. כמה צעירים וצעירות כבר חיכו לנו בחוץ וקיבלו אותנו במחיאות כפיים ובברכת "ברוכים הבאים". עמדנו כחולמים. לא האמנו למראה עינינו, ודמעות שמחה זלגו מעינינו. הם נתנו לנו פירות, שתייה, ממתקים ומאכלים טובים. ב"עזרת הנשים" אשר בקומה השנייה, מעל אולם התפילה, הם סידרו מזרונים, שמיכות וכריות ואפילו משחקים לילדים. הם לא עזבו אותנו ונשארו להנעים את זמננו בסיפורי בדיחות, משחקי קלפים, דמקה ושש בש. כמו כן הביאו לנו ארוחה כיד המלך שכללה "טיבית" (חמין עירקי), מצות, חמוצים, ירק, שתייה וכל טוב, ואפילו לא דילגו על הקינוח שכלל בננות ותפוחי עץ אדומים של אספאהאן. גם לילדים הם דאגו והביאו חלב, דייסה ועוד. היינו מאוד מופתעים מההתארגנות המהירה והנפלאה שלהם, כאילו ידעו מראש על בואנו.


כל היום נמשכו הביקורים. הם לא עזבו אותנו לבד לרגע. מאוחר יותר הופיע איש צעיר נחמד ששמו סאמי  והסביר לנו מה עומד לקרות: "מכיון שאתם נמצאים תחת חסותנו, אתם תישארו כאן שבוע ימים עד גמר החג. לאחר מכן נטפל בכל הקשור לנסיעתכם לטהרן. אנו נסיע אתכם מכאן עד תחנת הרכבת עם ליווי ושמירה מוגברים בהיותכם משפחה עם ילדים. ברכבת ילווה אתכם איש התנועה עד טהרן, והוא ידאג להביא אתכם לבית מלון של יהודים, כך שלא תצטרכו להציג תעודות או דרכונים- ובזה יסתיים תפקידנו. בטהרן תהיו חופשיים, ללא סכנת היתפסות ע"י השלטונות, אך תצטרכו לדאוג למחייתכם ולארגן את עלייתכם לארץ ישראל. בבקשה רק תכינו לי עוד היום כסף", אמר, "לשם רכישת כרטיסים לרכבת כדי לשריין לכם מקום במחלקה הראשונה בסיום החג. מחר בבוקר אבוא לקחת את הכסף". 


הודינו לו על כל הטירחה והטיפול הנפלא. אמרנו לו שאיננו מוכנים שכל הוצאות אירוחנו כאן יהיה על חשבונם ואנחנו נכין לו כסף גם עבור ההוצאות והמצרכים. "אל דאגה, הכל יהיה בסדר", אמר, "רק תנוחו ותשכחו את אשר עבר עליכם. אנחנו נהיה אתכם כדי שלא תרגישו בודדים ומשועממים".


סאמי זה היה בחור צעיר נחמד, בן עשרים ואחת לערך, איש נפלא שאין לי מילים לתארו. הוא דאג לכל היהודים שברחו מהתופת העירקית, בין שהגיעו באמצעות התנועה ובין שהגיעו בכוחות עצמם. הטיפול שלו היה יוצא מן הכלל, וכך עברו עלינו בנעימים כל ימי החג, שכחנו כמעט את תלאות הדרך שעברנו ואת אלו שעדיין  עומדות לפנינו.


למחרת החג השני הופיע סאמי מוקדם בבוקר והדריך אותנו כיצד להתנהג בדרך עד תחנת הרכבת, בתוך התחנה וברכבת עצמה. הוא אמר שתחנת הרכבת מלאה שוטרים ואנשי ביטחון ואנחנו צריכים להתנהג כרגיל ולא להראות סימני התרגשות או עצבנות. הוא אמר עוד שאנחנו נוסעים כבני משפחתו של המלווה שלנו, יעקב, והוא יישב איתנו בתוך קבינה משפחתית במחלקה הראשונה ברכבת, אשר תעשה את דרכה במשך שני ימים ושני לילות עד טהרן.


אחריו הופיעו כמה בחורים שהביאו לנו צידה לדרך: מיכל גדול  עשוי מעלי עץ דקל ("זנביל"), מרופד בפיתות עירקיות ובתוכו מילאו אורז מבושל בעגבניות שעליו מפוזרים צנוברים, שקדים וצימוקים. מעל האורז שמו כמה עופות מבושלים, ביצים קשות ועוד כהנה וכהנה.


 יותר מאוחר הגיעו כמה מכוניות. חילקו אותנו לשתי מכוניות כדי שיהיה מקום לשומרי הראש,  ובשתי מכוניות נוספות ישבו אנשי ביטחון - אחת נסעה לפנינו ואחת מאחורנו - וכך הסיעו אותנו לתחנת הרכבת.


התחנה היתה מלאה שוטרים ואנשי ביטחון. היינו מתוחים, חיכינו כבר שירשו לנו לעלות לרכבת. חששנו שמישהו ייגש אלינו וישאל איזה שאלה בפרסית ולא נוכל להשיב עליה. אולם סוף סוף הצטרף אלינו יעקב, עלינו לרכבת יחד איתו ושום דבר שחששנו מפניו לא קרה. 


הרכבת התמלאה בנוסעים ואנו נכנסנו לקבינה במחלקה הראשונה והתיישבנו בה. קול הצופר נשמע  והרכבת התחילה בנסיעתה. נשמנו לרווחה. הרגשנו בטוחים עם המלווה הצמוד שמכיר את השפה ואת המנטליות של אנשי החוק האירנים.


הדרך היתה יפה מאד. חלפנו על פני שדות ירוקים, שטחים הרריים, סלעי גרנית בכל מיני צבעים. הרכבת טיפסה על ההרים הגבוהים בסיבובים מתפתלים, ובסוף כל סיבוב יכולנו לראות מתחתנו את התחנה והפסים שעברנו עליהם לא מזמן. הרכבת חדרה למנהרות ארוכות, שחיברו את  ההרים הסמוכים זה לזה, ובין מנהרה אחת לשנייה - כשהיא יצאה לאוויר הפתוח - ראינו כפרים ועיירות עם בתים עלובים, תושבים כפריים מעבדים את שדותיהם ונהרות ושבילים מתפתלים לאורך ואדיות בין ההרים.  


מזג האוויר היה קר, במיוחד על פסגות ההרים, למרות שהיה זה  חודש אפריל. הנסיעה היתה ארוכה ומעייפת, ואנו ניסינו כל העת לנמנם על המיטות שהיו בקבינה.


בוקר אחד נעצרה הרכבת למרגלות הרים גבוהים, ליד כפר, אשר בנייניו היו דומים לבניינים בעיר קלקיליה במשולש. המלווה יעקב הצביע לעבר מבנה מסוים ואמר: "אתה רואה את החנות הזו שם?"  הנעתי את ראשי לאות הן ."לך לשם ותקנה שמנת ("קימר"), פיתות ובקבוק ערק, כי הערק כאן משובח ביותר; מכינים אותו מפירות מקומיים הגדלים כאן בהרים, ולא תמצא כמותו בשום מקום אחר".


ירדתי מהרכבת והלכתי לכיוון החנות. בחוץ היה קר עוד יותר. קניתי את אשר ביקש ממני  ועוד כמה דברים טובים לילדים וחזרתי מהר לרכבת בטרם תספיק לזוז. יעקב לקח ממני את בקבוק הערק, פתח אותו מיד והגיש לי לטעום. הטעם היה מאוד חריף. יעקב עשה תנועה של ביטול ואמר "אתה לא מבין בערק... לא נורא, העיקר שתיכף תתחמם ולא יהיה לך קר יותר".


הרכבת המשיכה בנסיעתה בדרך יפהפייה והרגשתי שאנחנו מתקרבים לטהרן. ניסיתי לבקש מיעקב שאולי יחרוג מהוראותיו של סאמי וימשיך ללוות אותנו ולטפל בנו גם אחרי שנרד מהרכבת. זה גם יעזור לנו וגם לא רצינו להיפרד ממנו, משום שנקשרנו אליו במהלך הנסיעה הארוכה. אמנם יפה היה מצידם לטפל בנו במסירות כזו, כפי שעשו מרגע שהגענו לעיר אהוואז, אך חשבתי שיהיה זה יפה יותר מצידם להמשיך ולטפל בנו גם  בטהרן. אולם יעקב ענה לי כי מהרגע שנרד מהרכבת ניפרד, אבל אז כבר נהיה חופשיים ולא נצטרך יותר לחשוש. הוא נתן לנו הוראות לקחת מונית מיד כשנרד מהרכבת ולבקש מהנהג שייקח אותנו למלון "סעדי" אשר ברחוב "ללזאר-נו". שם לגשת לפקיד הקבלה ולספר לו שאנחנו יהודים, נמלטים מעירק, שאך זה הגענו לכאן. "הפקיד", אמר, "ידריך אתכם מה לעשות הלאה. אחריותי כלפיכם נגמרת ברגע בו תעצור הרכבת בתחנה הראשית בטהרן".


למשמע תשובתו חשתי כאב גדול. ידעתי כי שוב יהיה עלינו להתמודד עם מנשה סופר, שנמצא כאן כשליח מארץ ישראל, ועם סירובם של יתר אנשי התנועה. גורלנו נמצא במידה רבה בידיהם.


 הרכבת נעצרה בתחנה בטהרן. ירדנו ממנה. מרסל החזיקה את אביבה בזרועותיה ואני החזקתי ביד אחת את הרצל וביד השנייה את המזוודה. יצאנו לרציף שהיה הומה בני אדם ורעש גדול של מכוניות ונהגי מוניות צעקניים. הסתובבתי סביבי ולא ראיתי יותר לא את יעקב, לא את פואד ולא את יחזקאל. כולם נעלמו להם בין ההמון...

 
נשארנו לבד. בתוך המהומה הזאת הייתי צריך ליטול יוזמה. ניגשתי לנהג מונית ואמרתי לו: "מלון סעדי, ללזאר-נו". לפי תנועת ידו של הנהג ראיתי שהוא הבין. הוא ירד מהמכונית, הכניס את המזוודה שלנו לתא המטען  וסימן לנו לעלות למונית.


נסענו ברחובותיה של טהרן והתרשמנו מיופיה. בניינים גבוהים ומודרניים התנוססו לגובה, ובפעם הראשונה ראינו רמזור, ששלושת צבעיו: אדום, ירוק וצהוב מכוונים את תנועת המכוניות. עבורנו זה היה חידוש, כי בעירק בכל צומת  ניצב שוטר ולא היו רמזורים.


הנהג הוריד אותנו בפיתחו של בית המלון, הוציא את המזוודה והכניס אותנו פנימה. שילמתי לו והוא הסתלק. עלינו במדרגות, כעשר לערך, ותהינו האם גם כאן נתבקש להציג דרכונים וניאלץ לברוח כפי שקרה באהוואז...


נכנסנו ללובי, הושבתי את מרסל והילדים ונכנסתי לחדרו של בעל בית המלון. הסברתי לו באנגלית, בערבית ובמעט פרסית שקלטתי, שאנו יהודים נמלטים מעירק ואין לנו כל מסמכים מזהים או דרכונים. עשיתי בדיוק כפי שהדריך אותי יעקב, וזכרתי את דבריו להגיד רק את האמת, כי רק כך לא יאונה לנו רע.


בעל בית המלון הניע ראשו לאות כי הבין את דבריי, וללא שום תנאים הושיט לי את מפתחות החדר ואפילו לא ביקש תשלום. הוא ליווה אותנו אל החדר בקומה השנייה. החדר היה גדול במיוחד, שתי מיטות נפרדות היו בו וחלון רחב וגבוה עם וטרינה גדולה. החלון פנה לעבר חזית הבניין, וממנו נשקף הרחוב היפה והמפורסם, רחוב "ללזאר-נו". 

פרק ארבעה עשר 


לפנות ערב ירדתי למשרדו של בעל בית המלון כדי לברר כמה עניינים. מכיון שלא ידעתי כמה זמן נידרש להישאר כאן, היה עלי לברר כמה תעלה שהותנו במלון, היכן נוכל להשיג מצרכי מזון, מהם סידורי התחבורה בעיר הגדולה וכיצד אוכל לאתר קרובי משפחה וידידים.


בעל בית המלון ענה על כל שאלותיי בשקט ובהבנה. הוא שאל אותי כמה שאלות למשל, איך הגענו לטהרן וכמה זמן עבר מאז שעזבנו את בצרה. כמו כן שאל אם יש לנו מכרים וקרובים בטהרן, ולא רק שעניתי בחיוב, אלא אף ביקשתי ממנו שינסה לאתר עבורי את כתובתם. הוא הסביר לי כיצד להשתמש בתחבורה הציבורית ועוד כמה דברים, ולפני שיצאתי מחדרו, עצר אותי, ואמר כי מוטב לנו לא להתבלט ולא להיראות הרבה ב"לובי" של המלון, כי נמצאים כאן הרבה אנשים זרים, בני לאומים שונים ובני עדות שונות, ולכן עלינו להיזהר. הודיתי לו ויצאתי.


למחרת בבוקר יצאתי לחפש את האנשים שרציתי לפגוש ואשר ציפיתי מהם שיעזרו לנו ויפעילו את השפעתם על אנשי התנועה, כדי שאלה יסכימו לטפל בעלייתנו ארצה.


מאחר שלא הייתי עדיין בקי בזמני התחבורה הציבורית, העדפתי ללכת ברגל. כמו כן רציתי להכיר את העיר, להתמצא ברחובותיה וללמוד את הדרך חזרה לבית המלון.


הראשון שחיפשתי היה שאול נתן, בן דודו של אבי, ולאחר הליכה ממושכת וחיפושים לא מעטים מצאתי את כתובתו. הגעתי למקום שנראה כמו מפעל גדול. בחזית הבניין היתה וטרינה גבוהה עד לתיקרה. הדבקתי את פניי לזכוכית החלון וראיתי עובדים רבים עומדים מאחורי דלפק ארוך, המון אנשים מסתובבים בפנים, ועל המדפים שמסביב ראיתי אביזרים שנראו כמו חלקי חילוף למכוניות. המשכתי להתבונן פנימה מבחוץ כדי לוודא שאינני טועה בזיהוי המקום ואם אלה שעומדים מאחורי הדלפק הם אכן יהודים עירקים, למרות שניראו כך לפי מראה פניהם. זמן רב עמדתי כך, כשאינני מעז להיכנס. לבסוף אזרתי אומץ, נכנסתי והתערבבתי בקהל הלקוחות.


התמקדתי באלה שנראו לי בבירור עירקים, אך לא יכולתי לשמוע את שפתם. התקדמתי לאט עד שהגעתי אל המוכר, נעמדתי מולו ובחיוך אמרתי "אהלן". לשמחתי הוא ענה לי בשפתי. שאלתי אותו אם העסק הזה שייך לשאול נתן, והוא ענה לי שכן. "סוף סוף הגעתי"... פלטתי באנחת רווחה. 


"מי אתה?" שאל. אמרתי לו שאבי הוא בן דודו של שאול, שאני ומשפחתי ברחנו מבצרה ואנחנו נמצאים כעת במלון "סעדי". "ברוכים הבאים", אמר והושיט לי יד, "אני נאג'י, אחיו של שאול, אמור לי מה ברצונך לספר לו". לחצתי את ידו ואמרתי: "אני אח של סלים, בעלה של נעימה, גיסתה של אחותך".


סיפרתי לו על עזרא, על פגישתנו בעבדאן ועל הצעתו להביא אותנו לטהרן מיד לאחר שמי השטפונות יירדו. הסברתי לו שבסופו של דבר לא חיכינו לו והגענו לכאן בכוחות עצמנו, אולם אני בכל זאת רוצה לפגוש את עזרא, לאחר שבאהוואז נאמר לי שהוא נסע לטהרן לחוג את הפסח. "אני נורא מצטער", אמר, "עזרא חזר לאהוואז מיד עם צאת החג". 


חשתי ייאוש. "דכילק", אמרתי לנאג'י, "הבן אותי. אני זר בעיר הזאת, ואנשי התנועה לא רוצים להכיר בנו. כארבעה חודשים שאני כבר מתעמת איתם, מיום שהגעתי לעבדאן. כל האמצעים והלחץ שהפעלתי שם על מנשה לא הועילו, וכל האנשים המכובדים אשר תיווכו למעני לא יכלו לעזור לי במאומה. אני חייב עזרה של מישהו בעל השפעה רצינית, שיכול 'להזיז עניינים' אצל מנשה ואצל הסוכנות היהודית כדי לזרז את עלייתנו!"


נאג'י העלה חיוך על שפתיו ואמר: "מה אתה כל כך ממהר לעלות לארץ ישראל? עוד תספיק להיות מסכן, לגור באוהל בחולות ולאכול לחם עם מרגרינה! מה, לא שמעת על המצב שם?? אם כך, כדאי לך מאוד להתעניין במה שקורה  שם"...


"יכול מאוד להיות שאתה צודק", אמרתי לו, "אך עליך להבין דבר אחד: אני הרסתי כרגע בית בעירק ולא רוצה לבנות בית חדש כאן כדי להרוס אותו שוב ולבנות אח"כ בית אחר בישראל. פנינו מועדות למדינת היהודים, רק שם אבנה את ביתי. אינני מפחד מקשיים, ואינני מתכוון לשנות את תוכניותיי. אין לי כל כוונה לתקוע יתד במדינה שאינני מתכוון להישאר בה, ולכן אני רוצה לעשות זאת מהר ככל האפשר. אנא ממך, סדר לי פגישה עם שאול, אולי בתור ראש הקהילה של יהודי עירק בטהרן יוכל להתערב למעני". "בחפץ לב", ענה, "אך הוא לא נמצא כאן כעת. בוא מחר ואכניס אותך אליו".


חזרתי למלון וסיפרתי למרסל שהתרשמתי מנאג'י נתן כאיש נעים הליכות ואלגנט. סיפרתי לה על המפעל המרשים שהם מנהלים, והשוויתי אותו לעסקיו של שפיק עדס ז"ל בעירק. תיארתי לה גם את העיר היפה והמודרנית הזאת, את רחובותיה הנקיים ואת חנויותיה המפוארות. ישבנו בחדרנו במלון והסתכלנו החוצה דרך החלון לעבר רחוב "ללזאר-נו" המפואר. נהנינו לעשות זאת, וזה היה הבילוי היחיד שלנו באותה התקופה.


בבוקר למחרת, לאחר שערכתי את קניותיי בסביבה, שמתי פעמיי שוב למפעל של משפחת נתן על מנת לפגוש את שאול. הפעם נכנסתי ישר, ללא היסוס, ובירכתי את נאג'י בבוקר טוב. " אהלן וסהלן, בוא תשתה תה חם", פנה אלי בחביבות. הוא הכניס אותי מעבר לדלפק, הביא שני כוסות תה ועוגה והכיר לי את אחיו נעים. בעודנו משוחחים, נעים ואני, הלך נאג'י לדבר עם שאול. כשחזר אמר לי "בוא, שאול רוצה לראות אותך". 


עלינו לקומה השנייה, ונכנסנו לחדר שהיה עשוי כולו חלונות זכוכית ומעליהם  וילונות. שאול ישב מאחורי שולחן, ומיד כשראה אותי פנה אלי: "אהלן, נכון שקראו לך על שם ימין, דודך ז"ל?" - "איך ידעת?" שאלתי. "אותך אני לא מכיר", ענה, "אבל לפי שמך נזכרתי כי לאביך היה אח, ששמו ימין, אשר נפל על אדמת תורכיה במלחמת העולם הראשונה. גם אבי קרא לאחי 'ימין' על שמו". הנעתי ראשי לאות כי נכונים דבריו.


בינתיים עזב נאג'י את החדר ושב לעבודתו. סקרתי לפני שאול את כל הקורות אותנו מרגע שעזבנו את בצרה, התלאות שעברנו, היחס העוין של התנועה הציונית (ובמיוחד של מנשה) כלפינו והתנערותה מאיתנו. השתדלתי לקצר בדבריי, חששתי שזמנו דחוק ואולי כל זה בעצם משעמם אותו.


שאול הבטיח לעזור לי ככל יכולתו, ואמר שבדעתו להיפגש עם משה לוי (שם בדוי), הממונה על הבורחים מעירק מטעם קהילת יהודי עירק, תושבי אירן, וינסה להטיל עליו את המשימה. בין היתר שאל אותי אם אני זקוק לכסף. אמרתי לו שבינתיים יש לי די צורכי, ובאותה הזדמנות ביקשתי ממנו שישמור למעני על צרור קטן של תכשיטי הזהב של מרסל ומעט כסף שהכנתי עוד בבית המלון. חשבתי שיהיה זה יותר בטוח אצלו מאשר במלון.


שאול לקח ממני את החבילה, הכניס אותה לתוך מעטפה גדולה ורשם את שמי עליה. הוא פתח את הכספת שבמשרדו והכניס את המעטפה לתוכה. "אתה יכול להיות שקט", אמר לי, "ואתה יכול להרגיש חופשי להיכנס אלי בכל עת שתחפוץ ולבקש ממני כל דבר אחר, קטן כגדול". הודיתי לו ונפרדתי ממנו לשלום. בדרכי חזרה למלון נתמלאתי תקווה שהנה עלייתנו לישראל קרובה יותר מאי פעם.


פרק חמישה עשר


הרביתי לצאת ולהסתובב בעיר הגדולה והיפה הזאת, שכן הסכנה שריחפה מעל ראשינו חלפה. חשבתי שצדק מי שאמר שטהרן היא ה"פריז" של המזרח התיכון. למדתי להתמצא ברחובות העיר ולמדתי באיזה מקומות אפשר לערוך קניות.


ביציאותיי הרבות הצלחתי לפגוש הרבה חברים ומכרים מעירק. היינו מחליפים רשמים וחדשות על ארץ ישראל, אך במיוחד עניין אותי לדעת מה מצב הבורחים מעירק (שכיניתי אותם "פליטים"), היכן הם שוהים, איך הם מסתדרים ומהם תוכניותיהם לעתיד לגבי העלייה לארץ ישראל.


התברר לי כי בטהרן היו אז כאלפיים פליטים: גברים, נשים וטף, שנמצאים כאן זה למעלה משנה, מנותקים מהתנועה הציונית, וזו מסרבת להכיר בהם בכלל ולעזור להם. חלק מהם משתכנים בבתי מלון שונים וחלק מפוזרים  בכל רחבי העיר, בחדרים מושכרים, ואנשי הקהילה היהודית - מחוסר ברירה - עוזרים להם בהוצאות שכר הדירה ובמתן דמי כיס זעומים. 


ככל שפגשתי יותר מכרים כך התרבו הסיפורים על מצבם המר של פליטי עירק. פגשתי למשל את רחמים דלאל, בן כיתתי בבית הספר התיכון "אליאנס" בבצרה, אשר משפחתו עקרה לטהרן אחרי מאורעות 1941. 


פגשתי את "נאג'י ונאג'י" (כך כינו אותם בטהרן), מגיבורי ה"פרשה" המפורסמת באירן. שני יהודים אלה נתפסו בדרך בריחתם ע"י השלטונות בעיר אהוואז וסביבם התנהל מאבק מר לשחרורם. המאבק התנהל בין מתאם הגבולות ("קומיסר אל-חדוד") לבין שלטונות אירן ונמשך כמה חודשים. נטלו בו חלק כל יהודי אירן וכל יהודי עירק שהתגוררו באירן. לבסוף הוכרע המאבק לטובת "נאג'י ונאג'י", אך זה קרה בשלבים: בשלב הראשון הצליחו היהודים להשפיע על שלטונות אירן להעביר את שני ה"נאג'ים" מהמעצר באהוואז למעצר בעיר הבירה טהרן, הרחק מהשפעתו של מתאם הגבולות, שישב בעיר ח'ורמשהר הקרובה לגבול עירק. בשלב השני הצליחו לשחרר אותם. סיפורם של "נאג'י ונאג'י" סוקר בכל אמצעי התקשורת של אירן, לא היה איש שלא שמע עליהם, ומאבקם הפך לציון דרך ליהודי עירק הנמלטים לאירן.


פגשתי גם את סלים צופי, אותו סלים שעבד במנהלת נמל "מרגיל" שבבצרה בדרגה בכירה מאוד. גם הוא ובני משפחתו ברחו מבצרה והגיעו לכאן. 


פגשתי עוד הרבה מכרים, ושמעתי הרבה סיפורים מרתקים, כמעט דמיוניים, שלעיתים נדמה היה כי לקוחים הם מסיפורי "אלף לילה ולילה"... כל אלה שפגשתי שפכו לפניי את לבם וסיפרו לי על כל התלאות שעברו, וגם אני מצידי סיפרתי להם על כל הקורות אותנו עד הלום. כולם התפלאו על העובדה שיכולתי "לגייס" את "גדולי טהרן" (היהודים) כדי לסייע לי במאבקי בתנועה הציונית ובמנשה סופר - אותם יהודים אמידים ובעלי השפעה, אשר אירגנו ומימנו את אחזקת "בית העולים" הזמני שהוקם בבית הקברות היהודי בטהרן, ואת כל ההוצאות הכרוכות בהבאת העולים שהוברחו מעירק  לטהרן לשם הטסתם לישראל.


כל עשרות האנשים הללו, חסרי התקווה, עשו את חדרנו במלון "סעדי" מקום ל"עלייה לרגל", והיו באים לעיתים קרובות כדי לשמוע ממני כיצד מתקדמים העניינים שלי, כך שלא היה למרסל ולי משעמם כלל, תמיד היינו מוצפים אורחים.


יום אחד הגיעה למלון משפחה עירקית חדשה, זוג עם שני ילדים, שאותם הכרנו מהעיר בצרה. תוך כדי שיחה על סיבת בואם לטהרן ובירור מטרתם, האם ברצונם לעלות לישראל, התברר כי האשה היא אחותו של מנשה סופר, ואכן היה בדעתם לעלות לישראל בעזרת אחיה כמובן.


בשיחה זאת שפכנו את לבנו בפניהם וסיפרנו את כל מה שהיה בלבנו על מנשה אחיה ועל כל העיכובים והקשיים שנגרמו לנו בגללו. אחותו של מנשה לא הגיבה לטענותינו, אולם בעלה לא חדל להביע את צערו על כך כל אימת שפגש אותנו במלון.


פרק שישה עשר


שישה חודשים שהינו באירן. במשך הזמן למדתי קצת את השפה, הכרתי את העיר ולמדתי להשתמש בתחבורה הציבורית. התחלתי לערוך  קניות גם במקומות מרוחקים יותר, כמו שכונת "אל-מחלה", שהיתה שכונה של יהודים, דומה לשכונת התקווה בתל אביב.  המחירים שם היו יותר זולים והכל היה כשר למהדרין. הייתי קונה לבבות, כבדים, עוף, בשר כבש ודגי ים טעימים שלא טעמנו כמותם בעירק. 


מרסל היתה מבשלת בתוך החדר במלון, ולשם זה קנינו פתילייה, סירים, צלחות ועוד אביזרי מטבח שונים. בעל בית המלון התחשב במצבנו והתייחס אלינו כאל פליטים, ולכן לא גילה התנגדות למעשינו - שלא היו מקובלים בבתי מלון -  ופשוט התעלם מהם.


מצרכים אחרים כמו חלב, חמאה, שמנת ("קימר"), דבש וגבינות למיניהן - היינו קונים בסביבת המלון. לא הרחק היו קונדיטוריות מלאות סוגים שונים של עוגות, עוגיות וביסקוויטים. הכל היה שמור בארונות זכוכית סגורים, מאווררים ונקיים מאוד.


השפע שהיה בעירק היה כאין וכאפס לעומת השפע שהיה באירן. דברים רבים וטובים אף לא היו כמעט בנמצא בעירק, למשל פירות שונים ממין משובח כמו תפוחי אספאהאן, תפוחי עץ מעולים שנקראו על שם העיר אספאהאן, שהיתה ידועה ביופיה מכל ערי אירן, בפירותיה הטעימים ביותר ובנשותיה היפות ביותר (בעירק כל אשה יפה נקראה "אספאהאנית"). המישמש הצהוב שהיה מתוק ביותר עם ארומה מיוחדת, תותי העץ שהיו מונחים על מגשים, והמיץ שלהם, שהיה נוטף מהתבנית, היה טעים יותר מדבש, ובפעם הראשונה גילינו שם את תות השדה, אותו לא הכרנו כלל בעירק.


שאול נתן נהג לשלוח אלינו מונית למלון כדי להביאנו לביקור של יום שלם בביתו על מנת להינפש ולראות את יתר קרובי המשפחה העניפה שהיו באים לשם ועוד מכרים שרצו לראות אותנו.


אורח נוסף, שהיה מגיע לטהרן מעבדאן מדי שבוע-עשרה ימים והיה לן בבית המלון שלנו, היה איש מבוגר ששם משפחתו היה עלפי. היתה לו חנות כל-בו גדולה (כמו שק"ם) בעבדאן, בתוך המפעל של חברת זיקוק הנפט בעיר. הוא נהג לבוא לטהרן כדי לקנות סחורות בעלות ערך ו"פירמות" טובות עבור הזרים שעבדו בחברת הנפט ובאו לערוך את קניותיהם בחנותו. 


הוא היה איש מאוד נחמד ותמיד בא לבקר אותנו והתעניין לשמוע האם חלה התקדמות כלשהי בענייננו. בכל פעם כשהגיע וראה שאנחנו עדיין במלון, היה מאוד כועס ולא מסתיר את זעמו על אנשי התנועה והסוכנות  היהודית.


עלפי זה היה לוקח אותי עמו לטיולים במחוזותיה היפים של טהרן. פעם אחת לקח אותי למקום שנקרא "במשיר", מקום גבוה שנמצא על ההרים הגבוהים המקיפים את העיר וממנו ירדו נחלי מים מכל עבר. המוני אנשים היו באים לשם כדי לעשות  "פיקניק" ולבלות בחיק הטבע. גברים, נשים וטף שרו, רקדו וניגנו במגוון כלים, צלו בשרים על האש וחילקו אוכל וממתקים לכל המזדמן למקום. דוכנים רבים הוצבו שם, ובהם הוצעו למכירה דברי מזון, שתייה, ממתקים, צעצועים ועוד. הכל היה מאוד צבעוני, ואני נהניתי מהטיול שהיה משהו חדש עבורי.


כך עברו להם הימים ושום תזוזה לא חלה במצב. נהגתי לבקר תכופות את נאג'י נתן כדי לשמוע אולי בכל זאת חלה התקדמות כלשהי בעניין, אולם נחלתי אכזבה פעם אחר פעם.


יום אחד בהיותי אצל נאג'י, הוא אמר לי: "טוב שבאת, עוד מעט יגיע לכאן משה לוי, הממונה על פליטי עירק, והוא רוצה לקחת אותך לאיזה מקום, לפגישה עם אישיות אירנית רמת דרג להמשך טיפולו בעניינך".  "מזל טוב", אמרתי לו, "אולי מכאן תבוא הישועה"... ואמנם כעבור מספר רגעים הגיע משה לוי במכונית פרטית נהוגה בידי נהגו וקרא לי להיכנס למכונית.


נסענו ברחובות העיר זמן לא מועט, ונראה שיצאנו מהעיר, שכן הסביבה לא היתה מוכרת לי. הגענו לאזור של וילות בודדות עם גינות מטופחות ומגודרות. ליד אחת הוילות המפוארות נעצרנו, ירדנו מהמכונית ונכנסנו אל תוך החצר. שומר סף הכניס אותנו פנימה לאחר שהחליף מספר מילים עם משה לוי.


התרשמתי מסגנונה המיוחד של הוילה הזאת שהיתה בנויה בטוב טעם. נכנסנו לחדר קבלת האורחים, חדר רחב ומחומם, ששטיחים היו פרושים לאורכו ולרוחבו, גם על הקירות וגם על ספות הישיבה. באמצע החדר ניצב שולחן גדול ועליו היתה מונחת קערת קריסטל גדולה מלאה בפירות משובחים.


איש מבוגר ומזוקן, ש"עבאיה" עוטפת את גופו ו"עמאמה" על ראשו, בא לקבל את פנינו. הוא לחץ את ידינו וסימן לנו לשבת. התיישבנו ומשה לוי התחיל לשוחח עם האיש. התאמצתי להבין מה הם אומרים, והבנתי שמשה מתאר בפני הזקן את מצבנו הקשה ובעייתנו הסבוכה. בינתיים נכנס עוד גבר ובידו מגש, שעליו היו שלושה ספלים מעוטרים  ובהם קפה מתובל בזנגוויל. הקפה היה מעולה והצליח לחמם אותנו, כי היה קר בטהרן באותה תקופה.


כשתם הביקור חזרנו אל מפעלם של בני משפחת נתן. בדרך אמר לי משה לוי כי האיש הוא ראש הקהילה היהודית האירנית בטהרן והוא עשוי לעזור בפתרון בעייתי. משה  גם אמר כי בכוונתו להשתדל עוד בקרב אנשים נוספים, בעלי מעמד ואחרים, כדי להביא את בעייתי לסיומה. 


ירדנו מהמכונית. משה לוי עלה לפגוש את שאול נתן והתעכב שם כעשרים דקות, לאחר מכן עזב את המקום. גם אני עזבתי את המקום אחריו ונסעתי למלון. סיפרתי למרסל הכל וקיווינו שייצא מזה משהו.


במקביל לכל המאמצים, שהשקיעו קרובינו למעננו, לא פסקו כל אותה העת הלחצים עלינו להישאר בטהרן ולעזוב את רעיון העלייה לארץ ישראל.


פעם אחת פגשה מרסל בבית משפחת נתן מכרים, שנשותיהם תפרו אצלה שמלות בבצרה. כולם דיברו על לבה שתתחיל לעסוק בתפירה ולהרוויח כסף. הם הציעו לה לשם כך לעזוב את החדר בבית המלון, לשכור דירה ולקנות מכונת תפירה (האמת היא שרבים מלקוחותיה נמצאו כעת כאן, בטהרן, והיא יכלה להתפרנס יפה). לטענתם המצב בטהרן מבחינת היהודים הוא מצוין, אין רדיפות ואין שנאה, המצב הכלכלי טוב ויש הכל בשפע ובזול. הם הדגישו תמיד את העושר של טהרן לעומת המחסור והמצב הקשה בארץ ישראל: "מה תעשו עכשיו בישראל? חכו, מה אתם ממהרים, המדינה עכשיו בשלבי הקמה והתארגנות, מה עוד שהמלחמה עם הערבים עדיין משתוללת שם. עוד תספיקו לגור באוהלים, לסבול מחום נורא בקיץ ומקור בחורף, עוד תספיקו לאכול לחם ומרגרינה...חכו קצת עד שהעניינים בישראל יירגעו, ובינתיים תעבדו, תרוויחו כסף ותעשו חיים".


כשחזרה מרסל, סיפרה לי את כל אשר אמרו לה וראיתי על פניה שהיא הושפעה מדבריהם. ביטלתי את דבריה באומרי שאולי היא תעבוד, אבל לי אין במה לעסוק כאן. האמת היא שנאג'י תמיד חזר ואמר שזו לא תהיה בעיה וכי אוכל לעבוד במפעל שלהם, אלא שנחוש הייתי בהחלטתי לדבוק במטרה ולא לשנות את תוכניתי. רציתי להגיע לארץ ישראל ולא רציתי שום תחליפים, טובים ונוחים ככל שיהיו. הצעות אלו באמת לא קנו את לבי, והייתי מייחס אותן לאי הצלחתם להזיז דברים אצל התנועה הציונית, שעדיין עמדה בסירובה להושיט לנו עזרה.


פרק שבעה עשר


מעת לעת הייתי הולך עם קבוצה של אנשים, "מסורבי עלייה", חסרי מעש וחסרי תקווה, אל משרד הפנים האירני כדי להתחקות אחר עבודתם של אנשי הסוכנות היהודית והתנועה הציונית. אלה עסקו בהכנת  אשרות יציאה ("סי-פסה") מאירן לישראל עבור אנשיהם, המוחזקים במחנה העולים שבבית הקברות היהודי בטהרן כדי להעלותם ארצה.


משרדי הפנים היו ממוקמים במרכז העיר, בבניין גבוה ורחב, שבו היו מאות חדרים המשמשים משרדים שונים. האנשים שעבדו שם לבשו מדי שוטרים, על כל דרגותיהם השונות.


הלכנו לשם במטרה ללמוד את תהליכי  הנפקת אשרות היציאה וגם כדי להכיר את העובדים, שמא נצטרך את עזרתם בבוא העת. ואכן לא עבר זמן רב עד שהכרנו את כל המשרדים, את כל האנשים שעסקו במתן אשרות היציאה ואת כל הדרכים לבקשה ולקבלה של אשרות אלו. אולם במשך הזמן נוכחתי לדעת כי פרט לייאוש לא צמחה לי  שום תועלת מהמאמצים שהשקעתי בזה.


סבלנותי פקעה. התחלתי לארוב לאנשי התנועה במסדרונות של משרד הפנים וניצלתי את השקט השורר במקום ואת חולשתם של אנשי התנועה, שמעמידים פנים של אנשים הגונים - כמתחייב במקומות ממלכתיים כאלה -  והייתי מבייש אותם ומטיח בהם מילים קשות: "שקרנים, רמאים, איך אתם לא מתביישים. הרי אינכם מטפלים באלה שברחו מעירק, אתם רק רוצים לעשות 'ביזנס'"... (רמזתי על לקיחת טובות הנאה) הייתי אומר זאת בערבית ובפרסית, בקול רם כדי שכולם ישמעו. לא נרתעתי מכך, להיפך רציתי שכל עובדי המשרדים והשוטרים יתערבו, ואני אגלה להם שאני זכאי לטיפולם של אנשי התנועה, אך אלה מתעלמים ממני.


עובדי המשרדים של התנועה והסוכנות הכירו את תחבולותיי במשך הזמן, ומיד כשראו אותי, היו מרחיקים אותי הצידה ומתחילים לדבר על לבי ולשכנע אותי, שהם יבואו אלי למלון "בקרוב" ויסכמו איתי את כל הסידורים לעלייתי ארצה.


ידעתי כי הם שקרנים ואין בכוונתם לקיים את הבטחתם, למרות זאת חדלתי להציק להם לזמן מה, בהעמידי פנים שאני שומע לעצתם. ידעתי כי בסופו של דבר הרי אזדקק לעזרתם, והסתפקתי בשלב הזה בכך שהם לא יכלו להתעלם ממני יותר.


בדיעבד צדקתי. אף לא אחד מהם הופיע אצלי במלון. שוב התחלתי לאיים עליהם כי אלך למשרד הפנים ואעשה רעש גדול על כך, שזה למעלה משנה נמצאים עדיין כל  פליטי הרדיפות מעירק, בבתי מלון  ובחדרים שכורים בכל רחבי העיר, ושהם, העובדים, אינם פועלים בהתאם למוסכם עם השלטונות, לפיו עליהם לקבל את הבורחים ולהכניסם  להסגר במחנה העולים שבבית הקברות, עד שיסתיימו ההכנות לקבלת תעודות המעבר ותוסדר יציאתם לארץ או לכל מקום אחר.


הזמן עבר ושום דבר לא קרה. המשכתי לשוטט ברחובות טהרן ולחפש מכרים כדי לשמוע מפיהם חדשות על הנעשה בארץ, על מצב היהודים המוחזקים בטהרן בעל כורחם והאם זרם הבריחה מעירק נמשך.


יום אחד הגיעה לאוזניי שמועה כי יורש העצר העירקי, "עבד אל-אללה", מגיע לביקור רשמי של שלושה ימים בטהרן. ידעתי שלרגל האירוע החגיגי הזה יהיו משרדי הסוכנות והתנועה סגורים והעבודה  תושבת. ידעתי גם שהפעילים, העובדים מטעם התנועה, קיבלו למעשה הוראה חד משמעית לבל ייראו כלל בבניין המשרדים במשך שלושת ימי הביקור. 


התכוננתי לביקור הזה והחלטתי לנצלו. הלכתי למשרדי התנועה והודעתי לפעילים כי למחרת ביקורו של יורש העצר אני מתכוון לפנות לשלטונות ולהלשין על ה"פשעים" שאנשי התנועה עושים מתחת לאפם, בניגוד לרצונם ולמוסכם עליהם, ולחשוף את עצמי כפליט השוהה זמן רב במלון בבירה האירנית ללא שום טיפול בענייני. ראיתי שהם לא התרגשו כלל מאיומיי...


בבוקר היום הראשון לביקורו של יורש העצר, "עבד אל-אללה", הרגשתי שאנשי התנועה עורכים תצפיות על מלון "סעדי", והבנתי שהם בכל זאת חוששים שמא אממש את איומיי. מאותה הסיבה יצאתי בגלוי מהמלון כדי לתת להם  אפשרות לעקוב אחריי והעמדתי פנים שאינני מרגיש בנוכחותם בשטח.


יצאתי לרחוב ועצרתי מונית. לפני שהמונית התרחקה עוד הספקתי לראות שגם הם נכנסו למונית אחרת והחלו בנסיעה אחריי. כשהגעתי לבניין שבו ממוקם משרד הפנים, התחלתי לעלות באיטיות במדרגות הרחבות והגבוהות של הכניסה למשרדים כדי לאפשר להם להשיג אותי. הרי כל מטרתי היתה רק  להפחיד אותם כדי שסוף סוף יבינו שכדאי להם להתפטר ממני ולטפל בעלייתי ארצה.


עוד אני עולה במדרגות ראיתי אותם יורדים מהמונית ורצים במהירות לעבר המדרגות. הם השיגו אותי באמצע הדרך (כפי שרציתי שיהיה), שני גברים אחזו בי ומשכו אותי בכוח בנסיון להוריד אותי מהמדרגות. התנגדתי להם וניסיתי להשתחרר מהם ולהמשיך לעלות למשרדים, ובאותו הזמן צעקתי: "עזבו אותי, נוכלים ושקרנים, אין לכם מילה, כמה פעמים הבטחתם לבוא אלי למלון ולא קיימתם את הבטחתכם, שקרנים שכמותכם!!" 


תוך כדי דחיפות בניסיון לעצור אותי אמרו לי: "חזור עכשיו למלון, אנחנו נקיים בכל הרצינות את הבטחתנו. נבוא אליך למלון בתום ביקורו של יורש העצר לסיכום סופי של הפרטים כדי לשים קץ לבעייתך". העמדתי פנים שהשתכנעתי מדבריהם, פניתי אחורה והתחלתי לרדת במדרגות. "נראה אתכם הפעם", התרסתי בפניהם. הם ליוו אותי עד המדרכה, עצרו למעני מונית וחזרתי למלון.


האמת היא שעם כל הכעס הבנתי את מניעיהם. בטהרן היו כאלפיים פליטים מפוזרים בכל רחבי העיר. הם לא יכלו לטפל רק בי ולהניח לכל השאר, מה גם שהם ידעו היטב שרבים מהם נמצאים איתי בקשר הדוק: באים אלי למלון, מתייעצים ומקבלים ממני אינפורמציה מלאה על הדרכים השונות שבהם אני משתמש כדי להלחיץ  אותם (את אנשי התנועה) ולהכניעם על מנת להעלותי ארצה. הם חששו להיכנע ללחציי שמא גם כל האחרים יפעילו עליהם לחצים בנוסח שלי, ולכן העדיפו "למשוך זמן" עד שיתאפשר להעלות את כולנו יחד לארץ.


פרק שמונה עשר


לילה אחד התעוררנו, מרסל ואני, לקול נקישות חזקות על דלת חדרנו במלון. התעוררנו משנתנו והקשבנו לקול הנקישות שלא פסקו. פחדנו. "מי יכול לבוא אלינו בשעה כזאת?"... קמנו והתקרבנו אל הדלת. "מי שם?" שאלתי, "אני", ענה לי מישהו מעבר לדלת. לא זיהיתי את הקול. "מי שם", שאלתי שנית, ושוב קיבלתי את אותה התשובה. "מי זה יכול להיות?...אולי שוטר בא לעצור אותנו בהיותנו זרים ולא רשומים ביומן המלון?...אולי אנשי התנועה החליטו להפחיד אותנו כדי שלא נעשה להם יותר צרות?"...


"מה אתה רוצה?" שאלתי. "פתח את הדלת, ימין, זה אני ראובן". תהינו מי זה יכול להיות, אין לנו שום מכר בשם ראובן כאן בטהרן! "איזה ראובן?" שאלתי, "אני ראובן חזן בן דודך!" -"מה? באת מעירק??"  שאלתי בתדהמה, "כן", ענה. 


במהירות פתחתי את הדלת כדי לוודא שזה אמנם ראובן שלנו, וכשראינו אותו עומד מולנו, התנפלנו עליו בשמחה. ראובן נפל מרוב התרגשות ואנחנו גררנו אותו פנימה. איזו הפתעה זו היתה! לא יכולנו להאמין למראה עינינו. מרסל משכה אותו פנימה בחוזקה, תוך כדי מכות קלות על ראשו וקפיצות שמחה. "ולאק אש ג'אבק להון רובן, אביל עליק, אש ג'אבק?!" (מה הביא אותך עד הנה, שובב שכמותך)  שואלת, מכה וקופצת משמחה.


לאחר שכולנו נרגענו קצת מההפתעה המרגשת החל ראובן לספר לנו את סיפורו בפרוטרוט. קיצור העניין הוא כי ראובן חצה את הגבול בעזרת מבריחים ועבר הרבה מכשולים ותלאות עד שהצליח לתפוס רכבת לטהרן והגיע הערב, לפני שעה. בתחנת הרכבת הוא פגש חבר, "אבן אג'איי אל-עג'מי", גם הוא ממשפחת נתן העניפה, ושאל אותו האם ידוע לו היכן אנו נמצאים. החבר סיפר לו כי אנו נמצאים במלון "סעדי" והדריך אותו כיצד להגיע, ומשם ועד הפגישה המרגשת הדרך היתה קצרה.


כל אותו הלילה נשארנו ערים. חקרנו אותו אודות כל בני המשפחה ושאר הקרובים, האם נעצר מישהו מהם, מה שלום אחי סלים, מה שלום גיסי,"מתנה" (אשר), וכן הלאה, על כל אחד ואחד שאלנו.


השאלות היו רבות, לאין סוף, וכל הידיעות שמסר ראובן היו חשובות כי הן היו טריות. יש לזכור שעברו כחמישה חודשים מיום שעזבנו את בצרה, ובהיעדר אמצעים להתקשרות בינינו לבין בצרה לא ידענו ולא שמענו כלום על הנעשה שם, משום כך כל האינפורמציה על המצב בעירק ועל בני המשפחה היתה המתנה הגדולה ביותר שהעניק לנו ראובן באותה התקופה.


ראובן היה בן חמש עשרה שנים כשהגיע לטהרן. קודם כל נתנו לו לאכול ולשתות כי הוא היה מאוד רעב. לאחר מכן התחלנו להדריך אותו כיצד עליו להתנהג כאן ומה עליו לעשות כדי שלפחות  ייקלט ע"י הקהילה היהודית של טהרן, אם לא ניתן לזכות בטיפולן של התנועה הציונית והסוכנות היהודית. הרי היינו כבר בעלי ניסיון מר, וידענו כיצד "מטפלת" התנועה בפליטים. אנשי הקהילה היהודית דאגו לפחות לשכר דירה, לדמי כיס  ולזירוז הליכי העלייה לארץ ישראל.


ביקשתי מראובן שלא יאמר שהוא קרוב משפחה שלנו, כי בזאת יצטרף לקטגוריה שלנו ויצטרך לשאת בכל נטל ההוצאות הקיומיות, כפי שאנו נאלצנו לשאת. 


ראובן  שמע בקולי, ובסיוע הקהילה היהודית אכן הצליח לקבל חדר ביחד עם חבר, פליט כמוהו, ולקבל דמי כיס שבועיים עד שעלה ארצה. 


פרק תשעה עשר


שלושת ימי ביקורו של יורש העצר בטהרן הסתיימו, וכל העסקים של התנועה הציונית והסוכנות היהודית חזרו למסלולם הרגיל. איש מהם לא בא אלי כפי שהבטיחו. לא הופתעתי, כבר ידעתי עם מי יש לי "עסק", ולפיכך  התחלתי לגבש תוכנית פעולה משלי.


דבר ראשון הלכתי לשאול נתן ולקחתי ממנו את חבילת התכשיטים והכסף ששמתי אצלו למשמרת. סיפרתי לנאג'י על תוכניתי, הרי גם מאמציהם למעני לא הניבו פרי, ולהמשיך ולחכות כבר לא יכולנו, סבלנותנו פקעה.


הודעתי לו שמחר בבוקר אנו עוזבים את המלון בלי להודיע לאיש. את כל חפצינו אנחנו משאירים בחדר, למעט חבילה קטנה של בגדים שנישא בידינו, ולכן אבוא מחר להפקיד בידיו את מפתחות החדר למשמרת. ביקשתי ממנו שיעקוב אחר פעולותינו, על כל צרה שלא תבוא.


קמנו בבוקר נחושים בדעתנו לעזוב את המלון. סגרתי את החדר וירדנו לרחוב. עצרתי מונית ונסענו למשרדו של נאג'י נתן. הפקדתי בידיו את מפתחות החדר, הוא אחל לי הצלחה, ויצאתי.


חזרתי למונית שהמתינה לי והוריתי לנהג להסיע אותנו לבניין משרד הפנים האירני. הזהרתי את מרסל לבל תוציא מילה פרסית מפיה, שכן תוכניתי היתה לומר להם, כי הרגע הגענו מעירק ולבקש מהם לתת לי אישורי שהייה זמניים כדי לחיות כאן, לעבוד ולפרנס את משפחתי עד שיעבור זעם ונוכל לחזור לעירק...


התחלנו לעלות במדרגות המפורסמות. אחטא לאמת אם אומר שלא היו בלבי קצת היסוסים על הצעד הנועז הזה, והתפלאתי על אומץ לבה של מרסל שהלכה אחריי ואחרי תוכניתי ללא עוררין וללא היסוס.


נכנסתי לתוך המשרד, ניגשתי לשוטר האחראי על קבלת הקהל והתחלתי לספר לו שהרגע הגענו לטהרן וכו' וכו'... לא היה אכפת לי בכלל שהוא איננו מבין מילה ממה שאני אומר. הוא הצביע בידו לעבר חדר מסוים וסימן לי ללכת לשם. ניגשתי לחדר, נקשתי קלות בדלת, נכנסתי והתחלתי לדקלם שוב את אותם המשפטים. השוטר אחז בידי והוציא אותי מהחדר. קראתי למרסל שתתקרב אלי, והוא לקח אותנו לאשנב אחד. מיד הבחנתי שזה המקום בו מציגים האנשים את דרכוניהם לביקורת. השוטר פנה בדברים לשוטר אחר והלך לו.


גם כאן העמדתי פני תם והתחלתי לחזור על אותם המשפטים מבלי שאף אחד יבין. השוטר הציץ בדרכון של האיש שעמד ליד האשנב ומילא טפסים. לפי שמו הוא הבין שהוא ערבי, ולכן ביקש ממנו לתרגם את דבריי. שמו של האיש לא זכור לי, אך מתוך הצצה בדרכונו אני זוכר  ששם משפחתו היה "אל סעיד". (חשבתי אז שאולי הוא משושלת "נורי אל-סעיד", אך אינני יכול לומר זאת בוודאות.) חזרתי על משפטי ה"פתיחה" שלי, וביקשתי שיתנו לנו אישור שהייה זמני באירן עד שיעבור זעם ונוכל לשוב לבצרה.


לפני שהתחיל לתרגם, אמר לי האיש: "אש ג'אבק להנא? ליש ג'ית להנא? רוח עיש בהדי אלמדינה אלכבירה ולעריצ'ה!" ("מה הביא אותך הנה? למה באת לכאן?  לך, מי מפריע לך לחיות בעיר הגדולה והרחבה הזאת!") עניתי לו כי אינני מאמין שהיו נותנים לי להיכנס לבית מלון בעיר ללא דרכון או תעודה מזהה, ולכן אני מבקש אישור זמני. הוא תקע בי מבט כעוס כזה והחל לתרגם את דבריי לשוטר. בינתיים סיים השוטר את ביקורת הדרכון של האיש, ולאחר שזה הלך, לקח אותנו לחדר אחר. הוא הצדיע לאדם שישב בתוך החדר, אמר לו כמה מילים, הצדיע שוב ויצא מן החדר.


השוטר הזה היה מן הסתם קצין גבוה, לפי הדרגות שהיו לו על הכתפיים. הוא קם ממקומו בלי לדבר, הוביל אותנו אל הכסאות שהיו בחדר וביקש מאיתנו בנימוס לשבת. הוא התקרב לאביבה והרצל, חייך אליהם, ליטף את לחיים, ויצא מן החדר.


כעבור כמה דקות חזר, התיישב בכסאו והחל לעיין בתיק שהיה מונח על שולחנו. נראה היה לי שהוא ממשיך בעבודתו, ואמנם כעבור רגע נכנס שוטר אחר, הצדיע לו, ואנו נתבקשנו לקום ולצאת מהחדר. השוטר הוביל אותנו לחדר המתנה והלך.


ישבנו בשקט. בסך הכל היינו מרוצים מהיחס האדיב שקיבלנו, אפשר לומר שנהגו בנו "בכפפות של משי". ישבנו שם כמחצית השעה, עד שהופיע איש לבוש בגדים אזרחיים. מיד זיהיתי כי הוא פעיל התנועה. הוא פתח את דלת החדר של הקצין ונכנס פנימה. שיערתי שהוא הוזמן לבוא לכאן, כנראה בטלפון.


לאחר כרבע שעה נקראתי להיכנס לחדר. נשאלתי שאלות כגון: מאין הגעתי, מתי הגעתי, באיזה כלי תחבורה השתמשתי וכו'. הקצין האירני רשם את תשובותיי בטפסים בנוכחות איש התנועה. הייתי נבוך ומופתע גם יחד, פירוש הדבר היה אחד: השלטונות מסרו אותנו רשמית לידי התנועה על מנת שזו תטפל בגירושנו מאירן!


לפני שהלך אמר לי איש התנועה שעלינו להצטלם תמונות פספורט ושמחר בבוקר אבוא לבדי, בלי מרסל והילדים, למסור אותם לקצין על מנת שיכינו לנו אשרות יציאה. "ומה אחר כך?"  שאלתי אותו. "נבוא אליכם למלון 'סעדי' וניקח אתכם למחנה העולים שבבית הקברות. שם תשהו עד הטיסה לישראל", ענה. "ומתי זה יהיה?" שאלתי, "בעוד כשבוע ימים, כשאשרות היציאה יהיו מוכנות", אמר.


שמחים ולא מאמינים עזבנו את הבניין. כל כך נרגשים היינו שלא שמנו לב שאנו מדברים בקול רם. אמרתי למרסל שחבל שלא עשינו זאת לפני חודש, כך היינו חוסכים זמן, ומרסל אמרה, "סתם רצת אחרי שאול ומשה לוי, הם עשו ממך צחוק ולא עזרו בכלל"...


עצרנו מונית ונסענו למשרדו של שאול נתן. אמרתי לו כי הצלחתי וחבל שבזבזתי זמן יקר בהמתנה חסרת סיכוי. ביקשתי ממנו בחזרה את מפתחות  החדר במלון, ומשם המשכנו במונית למלון.


כשהגענו למלון מצאנו את כל החברים מחכים לנו במתח לראות כיצד יסתיים ה"מבצע" שלנו. הם עלו איתנו לחדר, ושם הרשינו לעצמנו לפרוץ בקריאות שמחה. החדר הפך לבימת ריקודים, והשמחה היתה גדולה. ידענו שבעוד כמה ימים נעבור למחנה העולים הזמני  שהוקם בבית הקברות.


שטי בית הקברות שימש כאמור מחנה הסגר לבורחים מעירק בצורה בלתי ליגאלית. זה היה התנאי של שלטונות אירן: הפליטים ישהו בהסגר בתקופת המעבר ולא ייראו ברחובות העיר כדי לא לעורר תשומת לב, שמא תתגלה הפעילות הזו ברבים. ממשלת אירן לא רצתה לחשוף את שיתוף הפעולה שלה עם ה"ציונים" בפעולות ההברחה וההטסה של הפליטים לארץ ישראל.


לדעתי המקרה שלנו יצר תקדים שהכניס את התנועה והסוכנות לדילמה: היתה להם בעיה עם כל אותם "מסורבי העלייה" המיואשים שיכלו כעת ללמוד מאיתנו וללחוץ אותם, ומצד שני, הם לא רצו לחשוף את מספרם המדויק של הפליטים השוהים באירן בניגוד גמור להסכם עם השלטונות. אלה הסכימו לפעילות הזו בתנאי שתיעשה ב"פרופיל" נמוך, בשקט ובזרם פליטים קטן, ובתנאי שכולם ירוכזו במחנה המעבר ולא יתפזרו ויסתובבו בעיר.


למחרת נסעתי למשרד הפנים כדי למסור את תמונות הפספורט.  חיכיתי לאיש התנועה, וכשראיתי אותו, ניגשתי אליו ומסרתי לו את התמונות. "בשעה טובה", אמר לי, "אתה יכול ללכת, נבוא אליך למלון ברגע שנדע את מועד הטיסה הבאה לישראל. אני מעריך שזה יהיה בעוד ימים ספורים", אמר.


בימים הבאים ישבנו בחדר במלון וכמעט שלא יצאנו ממנו. חיכינו לאנשי התנועה שיבואו לקחתנו. והנה, במוצאי שבת, ביום השני של חודש יולי 49,  הגיע לחדרנו מנשה סופר בכבודו ובעצמו  -  הוא ולא אחר!


"סוף סוף תהיו מחר בישראל"... אמר לנו. לא היה טעם להתעמת איתו עכשיו, ולכן רק הודיתי לו בנימוס. "תן לי את יתרת הכסף שיש לך כדי לכסות חלק מהוצאות העלייה שלכם"... החוצפה שלו הרגיזה אותי: "אתה חושב שנשאר לי כסף? כבר שישה חודשים אנחנו נמצאים באירן, ארבע נפשות, נושאים בכל הוצאות הדיור והכלכלה, אתה באמת חושב שנשאר לי כסף מיותר??" - "טוב, אני לא דורש כסף עבור כל ההוצאות הכרוכות בעלייתכם, אלא רק מה שנשאר לך"... לא רציתי להתווכח איתו, הרי בשום אופן לא רציתי להחמיץ את הטיסה לישראל, ולכן נכנעתי. הוצאתי מכיסי מאה דינארים עירקיים (שחשבתי לשמור לעת הצורך) ונתתי לו אותם. הוא הכניס את הכסף לכיסו ואמר, כי בעוד שעתיים לערך תגיע מכונית לאסוף אותנו למחנה המעבר, ומחר בשעה 10.00 בבוקר נעלה על מטוס שימריא לישראל. הודינו לו והוא הלך.


הלכתי לבעל בית המלון ושילמתי לו את יתרת החוב עבור שהייתנו במלון. הודיתי לו על השירות הטוב שקיבלנו, וביקשתי ממנו סליחה על כל הרעש והבלגן שעשינו יחד עם החברים הרבים שבאו לבקרנו. נפרדתי גם מיתר העובדים.


חזרתי לחדר, ארזנו את חפצינו וחיכינו שיבואו לקחתנו. ואמנם קצת יותר משעתיים, כפי שאמר מנשה, באו לאסוף אותנו לבית הקברות היהודי שבטהרן.


בבית הקברות נתנו לנו מזרון ישן ושמיכות ישנות ואמרו לנו לפרוש אותם בין שני קברים. התבקשנו לשמור על השקט באופן מיוחד.


לקחנו את השמיכות ואת המזרון ועשינו כדברם. פרשנו אותם בין שני קברים, אך מי יכול היה לישון באותו הלילה?!  היינו שיכורים משמחה שמחר נהיה כבר בארץ ישראל, וגם היתושים "חגגו" יחד איתנו...


אחרי חצות התחילה "חפלה" גדולה בתוך מבנה הטהרה של בית הקברות. הצעירים ניגנו באקורדיון, שרו ורקדו עד שעלה השחר. הרעש היה נורא, מי נשמע בכלל להוראות שקיבלנו...  


בבוקר, לפני שחילקו לנו כוס תה וסנדוויץ' עם גבינה צהובה, הודיעו לנו שבנמל התעופה נצטרך לעבור ביקורת (גם בדיקת גוף), ולפיכך אסור לנו לקחת חפצי ערך (תכשיטי זהב או כסף), כי הדבר יגרום לעיכוב יציאתנו מהארץ. עלינו לאוטובוס, ועוד לפני השעה שמונה כבר היינו בשדה התעופה הבינלאומי של טהרן. עד מהרה התערבבנו בקהל הנוסעים שחיכו לטיסותיהם ליעדים שונים על פני העולם.


פרק  עשרים 


בתוך בית הנתיבות קיבלנו הוראה מאנשי התנועה שלא להתבלט ולא לדבר בקול רם. כמו כן הסבירו לנו את השלבים שנעבור עד העלייה למטוס.


בניגוד להוראות שקיבלנו החלטנו לא למסור את חבילת התכשיטים שלנו לאנשי התנועה. חשבנו כי ממילא לא נקבל אותם חזרה, ולכן החלטנו להעלים אותם מעין השלטונות בביקורת. אם ניתפס נגיד ששכחנו מהם, יהיה אשר יהיה...


הביקורת בבית הנתיבות נעשתה כמובן רק לאלה שהיו ברשותם אישורי "סה פסה", כלומר רק לאלה הטסים לישראל. יתר הנוסעים היו פטורים ממנה. ככל שקרבה הבדיקה נכנסה מרסל יותר ללחץ. קודם כל לקחו את הגברים, ואת הנשים השאירו באולם עד שתסתיים בדיקת הגברים.


הכניסו אותנו לחדר צדדי, שאלו אותנו האם יש ברשותנו חפצי ערך, זהב וכד' וערכו חיפוש על גופנו, אבל  באופן שטחי בלבד. בתום הבדיקה יצאתי, קראתי למרסל הצידה וסיפרתי לה מה היה. ביקשתי ממנה שתיכנס מהר לשירותים ותוציא את החבילה מתוך החזייה שלה, וכך עשתה. לקחתי ממנה את החבילה מבלי שמישהו ירגיש בכך, ואז קראו לנשים להיכנס לבדיקה.


לקחתי מידה את אביבה והרצל, וכעבור כמה דקות היא יצאה משם כאילו לא קרה דבר. כך ניצלה חבילת הכסף והתכשיטים שכל כך נזקקנו לה אחר כך בארץ.


לאחר הביקורת העלו אותנו לאוטובוס, שהסיע אותנו עד כבש המטוס, תחת שמירה הדוקה של אנשי ביטחון אירניים. עלינו ונבלענו בתוך המטוס.


ישבנו במטוס קצרי רוח, עדיין לא מאמינים  שחלומנו קרוב להתגשם. רצינו כבר שהמטוס ימריא ושנגיע כבר לישראל.


דלתות המטוס ננעלו, ואת מי אנו רואים  בתוך המטוס?? את מנשה סופר, אחותו וגיסו! (הם עלו למטוס לפני כל הנוסעים) המטוס המריא ומנשה הסביר שלא תהיה כל נחיתת ביניים - אנחנו טסים ישר לישראל! התרגשנו מאוד.


מנשה שבמטוס לא היה אותו מנשה שהכרנו. הוא היה פתוח ומחייך לכולם, הסביר, ענה לשאלות העולים בסבלנות ונתן עצות למבקשים. הוא חילק לכולם ביסקוויטים, פירות וממתקים.


במשך הטיסה הארוכה הזאת היה לנו זמן לערוך חשבון נפש, ולחשוב שברגעים אלו ממש אנו סוגרים מעגל תלאות, שנמשך שישה חודשים תמימים, החל מתחילת ינואר ועד היום, השלושה בחודש יולי 1949. 


טסנו מעל צפון אירן לעבר גבולה המזרחי של תורכיה, לאורך הים השחור. אח"כ פנה המטוס דרומה וטם מעל שני המיצרים, הבוספורוס והדרדנלים, ולאורך הים התיכון. ראינו את ביירות ואח"כ את חיפה ונתניה (מנשה היה המדריך).


בשעה 16.00 אחר הצהריים נחתנו בנמל התעופה לוד. ירדנו מהמטוס ונישקנו את אדמת ארץ ישראל.


נכנסנו לבית הנתיבות, שם הוגשו לנו ספלי מיץ תפוזים, תה וקפה, ממתקים וכריכים. היינו רעבים מאוד, שכן פרט לכיבוד שמנשה חילק במטוס, לא קיבלנו אוכל אחר במהלך הטיסה.


הכניסו אותנו לחדרים בהם ישבו פקידי משרד הפנים. הם רשמו את פרטינו האישיים ונתנו לכל אחד תעודת עולה. אח"כ העלו אותנו לאוטובוס והסיעו אותנו למחנה העולים בבאר יעקב. (באותו הזמן לא היה קיים "שער העלייה" ליד חיפה).


בדרך לבאר יעקב התפעלנו מהנוף הירוק שראינו מהאוטובוס. הכל היה ירוק מסביב, משני הצדדים היו מטעי הדרים, שעציהם היו מסודרים שורות שורות. התפעלנו גם מהשדות המעובדים ומן הממטרות שהסתובבו כמו מאווררים ופיזרו מים - דבר חדש שלא ראינו כמותו. קראנו לזה "גשם מלאכותי". התפעלנו בעצם מכל דבר שראינו, אולי משום שהיינו נרגשים מעצם היותנו בארץ ישראל  - הארץ הקדושה - שאותה ראינו בדימיוננו , נצרנו בלבנו  ואליה נשאנו  את תפילותינו במשך כל שנות גלותנו בבבל.


פרק עשרים ואחד


בבית העולים בבאר יעקב הוקמו אוהלים גדולים. שיכנו אותנו בתוך אוהל אחד וצירפו אלינו משפחה עירקית נוספת, נוראל וסיניורה ושני ילדיהם. שש מיטות ברזל היו באוהל ומזרוני קש. כל משפחה השתמשה בשלוש מיטות. קיבלנו גם סט צלחות, שלוש צלחות לכל נפש, ספל שתייה וסכו"ם.


עם כל הסטים הללו ששקלו כעשרה ק"ג ועם הילדים על הידיים היינו צריכים לרוץ לחדר האוכל. נאמר לנו להזדרז כי חלוקת האוכל עומדת להסתיים. לקחנו את כל כלי האוכל איתנו, כי לא ידענו מה ייתנו לנו לאכול (אחרי שלא אכלנו ארוחה מסודרת כל אותו היום), פשוט פחדנו שמא תחסר לנו איזו צלחת למאכל מסוים...


השעה היתה כמעט שבע בערב כשנכנסנו לחדר האוכל. עינינו חשכו. לכלוך ושאריות אוכל, ליתר דיוק שאריות לחם מרוח בריבה, היו פזורים על השולחנות, כשזבובים וחרקים מטיילים עליהם. לא מצאנו אפילו שולחן אחד נקי. חשבנו שיגישו לנו אוכל, ומשלא ראינו אפילו צל של מלצר, ניגשנו בעצמנו לאחד האשנבים שבמטבח וביקשנו אוכל.


"מה, עוד לא אכלתם?!" שאלה אותנו מישהי, "לא נשאר לנו יותר אוכל בשבילכם"...נדהמנו. "רק הרגע הגענו ואנחנו רעבים", אמרנו לה. "מה אני יכולה לעשות?" היא הושיטה לנו חופן של פרוסות לחם, ואמרה: "יש על השולחנות ריבה ומרגרינה, זה כל מה שיש"..."אז בשביל מה נתנו לנו את כל הצלחות הללו?" שאלתי, "אינני יודעת"... ענתה.


חזרנו לאוהל מאוכזבים עד עמקי נשמתנו. מרסל וסניורה התחילו לבכות. אני רצתי להביא אוכל לאביבה מחדר האוכל של התינוקות, שהיה צריף עץ, ואנשים עמדו בתור ליד אשנב כדי לקבל אוכל לילדיהם.


קיבלתי ספל דייסה, ספל חלב עם קקאו, עוגה ועוד משהו. המנה היתה גדולה ומספיקה בהחלט לשני הילדים. בדרך ניחמתי את עצמי: "טוב, לפחות יש אוכל לילדים... אנחנו המבוגרים נוכל להסתפק בינתיים בלחם לבדו"...


ישבנו באוהל והסתכלנו המומים אחד בפרצופו של השני, ממורמרים ומאוכזבים מהמציאות המרה שהתנפצה בפנינו. נזכרנו איך בטהרן לעגו לנו שאנו ממהרים לעזוב את "גן העדן" וללכת לחולות, ללחם ולמרגרינה...


יצאנו מהאוהל כדי לראות מה יש מסביב. ראינו שאין מקלחות סגורות, רק "דושים" פתוחים כמו על שפת הים, שירותים מטונפים בגודל מטר על מטר וברזייה עם שתי שורות ברזים, שורה מכל צד, שמשמשים לשתייה, לרחצה ולהדחת כלים. אין מילים בפי לתאר  את גודל האכזבה וההלם. 


בימים הראשונים היתה הדאגה לאוכל בראש סולם העדיפויות שלנו. לא אכלנו מספיק: לחם עם ריבה, תה או קפה לארוחת בוקר, ובצהריים ובערב קיבלנו "פירה" וחתיכת עוף, או פילה ומרק. את כל שאר המאכלים שלא הכרנו: נקניקיות, דג מלוח וממרחים שונים - זרקנו לזבל.


יום אחד נכנסתי למשרד של המחנה כדי לשאול מישהו מוסמך כמה זמן נצטרך לשהות כאן. קיבלתי הסבר מקיף, אך לא מעודד. הבנתי שיהיה עלינו להישאר כאן זמן רב, אולי אפילו כמה שנים, אלא אם כן נחליט להיות חקלאים ולצאת לקיבוץ או למושב.


כשבועיים לאחר שהגענו לבאר יעקב התחלנו לראות את ראשוני הפליטים, שנשארו אחרינו בטהרן, מגיעים לכאן, קבוצה אחר קבוצה. גם ראובן חזן הגיע. כולם פנו לי עורף ולא חסכו ממני את לעגם: "בשביל זה הרגת את עצמך כדי להגיע מהר ככל האפשר??  שב ותאכל חול!" יתרה מזו, הם באו אלי בטענות והסבירו, שאחרי שטסנו ארצה, באו אנשי התנועה לכל אחד מהם כדי להרגיע אותם ולהבטיח להם שיעלו אותם לישראל מהר ככל האפשר, "ולמרבה הצער", התלוננו בפניי, "הם קיימו את הבטחתם"...


אט אט התחלנו להסתגל פחות או יותר לתנאים הקשים, לאחות את שברי החלום שהתנפץ. התחלנו לדאוג לעתידנו. שמענו הרבה סיפורים ועצות מהעולים במחנה, מפעילי מפלגות ישראלים שבאו לגייס עולים למפלגותיהם וכן מסתם אנשים, תושבי ישראל הותיקים, אשר סרקו את בתי העולים בחפשם קרובי משפחה שאולי הגיעו מהגולה. ככל ששמענו יותר סיפורים ויותר עצות, היינו מבולבלים יותר ואובדי עצות. היינו בערפול מוחלט והתקשינו להחליט על עתידנו.


יום אחד בהיותנו באוהל נכנסו אלינו שתי נשים מבוגרות כדי לשאול ולברר מה שלום יקיריהם שנשארו בעירק. מיד זיהיתי את אחת הנשים וקראתי: "אום סאלם, שלום!" האשה היתה מופתעת שמישהו קורא בשמה ומזהה אותה בוודאות. הושבתי אותה והזכרתי לה מי אנחנו, ומיד התחילו החיבוקים והנשיקות.


היא שאלה קודם כל על בתה וחתנה, פרחה ופריד, על צלחה ומאיר, על נעימה וסלים, בקיצור על כולם. סיפרנו לה מה שידענו והיא נרגעה. כמו כן סיפרנו לה על מצבנו הקשה, על האוכל ועל כך שאין כנראה סיכויים שנצא מכאן לפני בוא החורף והגשמים. שאלנו אותה הרבה שאלות שהיה קשה לה לענות עליהן. בכל אופן היא ישבה איתנו זמן רב וראינו שטוב לה במחיצתנו.


למחרת חזרה "אום סאלם" לבית העולים והביאה לנו כמה קופסאות בשר, שימורים, עוגות, סיגריות וממתקים לילדים. היא הזמינה אותנו לבקר בבית בנה ברמת גן, ובאמת ביום בהיר אחד נסענו לבקר אותה וזכינו לקבלת פנים יפה ולאירוח מעולה.


פגשתי גם את סלים צופי שהתגורר איתנו במלון "סעדי" בטהרן. הוא ישב עם חבר נוסף שהכרתי ועם עוד חבורה של גברים. באותו רגע לא ידעתי שהפגישה עם האנשים הללו תשנה את מהלך חיינו כבר  בתקופה הקרובה.


ישבתי במחיצת האנשים האלה שהכרתי זה עתה, וכמובן שהתחלתי לספר את סיפור הבריחה, השהייה בטהרן והעלייה לארץ. שמעתי את סיפורם, והעיקר - את מטרת בואם למחנה העולים: הם באו ל"גייס" משפחות עולים כדי להקים מושב עובדים. לפי סיפורם הבנתי כי בסוכנות התארגנה קבוצה קטנה של עולים מיוון, שרוצים להקים מושב במרכז הארץ, קרוב לכפר סבא, וחסרות להם כמה משפחות. הוסכם שהם יצרפו עוד כמה משפחות עירקיות, ולכן הגיעו לכאן. הם שיכנעו אותי שכדאי לי להצטרף להקמת המושב, שכן העלייה על הקרקע מתוכננת כבר לימים הקרובים, כך שנוכל לעזוב מהר את בית העולים ולהתחיל לבנות את חיינו בארץ. הסכמתי.


לאחר שבוע באו לקחת אותי כדי להקים את התשתית למושב. העבודה היתה קשה ורבה, אך קיבלנו שכר עבורה. לקחתי איתי את ראובן חזן כדי שלפחות תהיה לו עבודה ויוכל להרוויח קצת כסף.


במשך השבוע התגוררנו עם כל הגברים בכפר סבא הערבית הנטושה, בבתים ההרוסים למחצה, עקב הקרבות שהתחוללו במקום במלחמת השחרור. בסוף השבוע היינו חוזרים לבית העולים. עבדנו בפרדסים הנטושים של הערבים, טיפלנו בהם והשבנו אותם לתחייה. שיפצנו את בתי הכפר ההרוסים ואז הבאנו את משפחותינו לכפר ההרוס הזה.


אט אט התחלנו להכות שורשים באדמה העזובה הזאת. עבדנו ושמרנו לסירוגין בימים ובלילות (מפני המסתננים שחדרו מהעיר קלקיליה הסמוכה) ובנינו את בתינו החדשים במושב שהקמנו. התלבטנו איזה שם לתת למושב, ולבסוף  בחרנו בשם  "נווה ימין" בגלל קירבתו לקבר בנימין, בן יעקב אבינו. אלה היו תחילתם של חיים חדשים בארץ האבות. 
ס  -  ו  -  ף
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